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J din fotbalul de peste hotare



FOTBALUL
în dorința de a cunoaște unele 

aspecte actuale din fotbalul școlar, 
am întreprins, de curînd, un raid- 
anchetă prin citeva licee, școli pro­
fesionale și generale din orașele 
Rm. Vîlcea, Sibiu și Mediaș. Consta­
tările au fost atît de diferite de la 
școală la școală, incit socotim că 
cel mai bun lucru e să redăm in­
tegral filmul acestui raid.

SE POATE,
TOTUȘI, ȘI MAI BINE !

Primul popas, Rm. Vîlcea, la Li­
ceul „Vasile Roaită“. Pe terenul de 
sport, împreună cu elevii clasei 
a IX-a, l-am întîlnit pe profesorul 
de educație fizică Vasile Stătescu. 
Aflînd scopul vizitei noastre și. 
totodată, importanța pe care o acor­
dă redacția revistei fotbalului în 
școli, ne-a spus :

— Anul trecut, echipa liceului 
nostru a participat cu succes la 
campionatul școlar, ocupînd primul 
loc în faza pe oraș, cu toate că nu 
a existat un campionat al școlii. In 
acest an de studii, în cc.'aborare 
directă cu U.T.C., care a preluat 
organizarea activității sportive a 
școlii, am realizat un campionat 
pe clase, cu șase echipe, întiietatea 
fiind disputată sistem eliminatoriu. 
După terminarea turului, cel mai 
bine se prezintă echipa clasei a 
Xl-a. De altfel, echipa liceului nos­
tru participă și ia campionatul oră­
șenesc de juniori, competiție la 
care iau parte 12 formații și unde 
ocupă locul doi după desfășurarea 
turului.

— Ne puteți da numele cîtorva 
dintre jucătorii mai talentați ?

— Notați mai întii o precizare : 
doi dintre ei sint componcnți ai 
echinei Chimia din Divizia B : 
Constantin Marinescu, totodată și 
fundaș in echipa națională de ju­
niori, și Ion Minca, ambii din cla­
sa a Xl-a C. Apoi. Dumitru Ștefă- 
nescu din cl. a Xl-a E, Vasile Poe- 
■aru cl. a Xl-a D. Gabrief. Abagiu 
el. a X-a A. Și mai sint și alții.

Cu toate că activitatea fotbalisti­
că din liceu are sprijinul directo­
rului Iulian Iovan, în activitatea 
lor, elevii se lovesc de o problemă 
acută : LIPSA ECHIPAMENTU­

LUI, ÎN SPECIAL A GHETELOR 
DE FOTBAL și A MINGILOR. 
Școala nu are fonduri pentru a le

ÎN ȘCOALA
RAID-ANCHETĂ

ÎN ȘCOLILE DIN RM. VÎLCEA, 
SIBIU Șl MEDIAȘ -

ECHIPAMENT EXISTA, DAR.. •

Nu poate afirma cineva că elevii 
grupului școlar forestier din Rm. 
Vîlcea nu au cu ce juca fotbal. Ba, 
dimpotrivă, în magazia cu echipa­
ment sportiv a școlii, numai pentru 
fotbal există echipament în valoare 
de peste 18.000 lei. După cum ne-a 
afirmat prof. Ion Rusu, cu toate 
că în această școală ciclul de învă- 
țămînt durează doar un an și ju­
mătate și nu poate exista stabilita­
tea unei competiții, au început și 
aci întrecerile campionatului. Par­
ticipă 16 echipe împărțite astfel: 
opt la școala profesională și opt 
ia școala de maiștri. La invitația 
prof. I. Rusu am avut prilejui să 
admirăm și noul teren de fotbal 
(dimensiuni: 90 m x 60 m), o ade­
vărată bijuterie care va fi dată în 
folosință în această primăvară. Te­
renul, la amenajarea căruia și-au 
dat aportul viitorii specialiști ai 
pădurilor, va fi folosit în mare mă­
sură și de elevii de la Liceul fo­
restier.

CÎND DIRECTORULUI
ÎI PLACE FOTBALUL..

La Școala generală nr. 5 l-am 
căutat pe prof. Ion Lazăr. Nu l-am 
găsit. L-am întîlnit însă pe direc­
torul adjunct al școlii, prof. Cons­
tantin Ștefănescu, despre care a- 
veam să aflăm imediat că este prin­
cipalul animator al activității spor­
tive și, în special, al fotbalului în 
această școală. De altfel, jocul cu 
balonul rotund a devenit aci o tra­
diție. Din 1962, data înființării șco­
lii, și pînă în prezent, se desfășoară 
organizat, an de an, campionatul 
Pe școală la fotbal. În ediția 1966— 
1967 au luat parte 15 formații, cam­
pioană fiind echipa clasei a VIII-a 
D. în ediția 1967—1968 s-a desfă­
șurat turul, iar returul urmează 
să se dispute între 15 aprilie — 1 
iunie a.c. Participante, tot 15 echi­
pe. Drept recompensă pentru echi­
pa campioană pe școală, prof. Ște­
fănescu a contractat o excursie Ia
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NOASTRĂ
record de echipe participante : 40, 
față de 39 în ediția precedentă.

După terminarea turului pe pri­
mul loc se află anul I clasa I-G, 
anul II clasa a II-a K și anul III 
clasa a III-a E. între timp s-a 
îmbunătățit și baza materială. Ele­
vii au acum la dispoziție un teren 
propriu, gazonat, iar echipamentul 
a fost împrospătat cu 22 de perechi 
de bocanci, nouă mingi etc.

în discuția cu prof. Dobrescu a 
reieșit că mingile fabricate la I.I.S. 
„Căprioara" Sebeș sint de proastă 
calitate. După numai o lună de 
întrebuințare aproape că nu mai 
sînt de folosit.

140 DE ELEVI 
LA ÎNTRECERILE 

CAMPIONATULUI ȘCOLAR

Din totalul de 202 elevi cîți în­
vață la Liceul „Gh. Lazăr" din Si­
biu în acest an, 140 iau parte la 
întrecerile campionatului școlar de 
fotbal. După cum ne-a spus prof. 
Ștefan Horia, a reieșit că turul în­
trecerii s-a încheiat cu victoria se­
lecționatei claselor a IX-a care a 
terminat neînvinsă. Dintre jucătorii 
acesteia i-am notat pe cei mai 
buni atît la învățătură, cît și la 
fotbal : Aurel Munteanu, Ioan Ni- 
codim, Gheorghe Bogdan. Nicolae 
Ilie. La buna desfășurare a întrece­
rilor, care au avut loc pe terenul 
Electrica, și-au adus aportul direc­
torul Gheorghe Bodea, diriginții 
claselor și secretarul U.T.C. pe 
liceu.

AVEM DE APĂRAT UN TITLU

— în ediția trecută echipa noas­
tră a ocupat locul I pe oraș și re­
giune și doi pe zonă, fapt care ne 
obligă să ne apărăm titlul. Sau, 
poale, să ajungem și în finala pe 
țară. Acest obiectiv cere însă pre­
gătire, ne-au declarat elevii Viorel 
Magheru din clasa a X-a, Ion Mi- 
hăiiă, clasa a Xl-a și Dumitru Gas­
ton clasa a Xl-a de la Liceul nr. 3 
Sibiu.

De acest lucru am fost asigurați 
și de prof. Vasile Răileanu care 
răspunde de buna desfășurare a 
campionatului pe clase, încheiat in 
luna decembrie și la care au partici­
pat 14 echipe. Și la această școală, 
ca și la altele din cadrul raidului 
nostru, s-a completat echipamentul : 
26 de perechi de bocanci și 14 mingi 
în plus.

Cu popasul făcut la Liceul nr. 3 
ne-am încheiat vizita la Sibiu și 
am continuat drumul la Medias.

MAI MULT O IMPROVIZAȚIE.
DE CE?
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DIALOG CU CITITORII
E Nu puține sînt scrisorile în 
= care cititorii revistei își exprimă 
= opinia în legătură cu numeroase 
E aspecte din fotbalul nostru, după 
E cum, în multe alte corespondențe, 
E ei vin cu propuneri interesante. 
E Una dintre aceste scrisori, sosite
- zilele trecute și expediată de tov. 
= DRAGOM1R NEACȘU din Pitești, 
E strada C. A. Rosetti nr. 19, ne-a 
E atras atenția în mod special. 
= Iată, printre altele, ce scrie citi- 
= torta nostru :
E „Cred că dv. ați putea iniția 
z o campanie ca cluburile noastre 
= să poarte denumiri mai adecvate, 
E ca : Sporting, Juventus, Sparta- 
= cus, Venus, Unirea Tricolor, F.C. 
E Oltenia, F.C. Banat etc. Căci de 
E Metalul, Chimia, C.S.M., denu- 
E miri care nu spun nimic din 
E punct de vedere sportiv, sînt să- 
= tui oamenii. Exemplul trebuie 
E luat de la F.C. Argeș. în felul 
E acesta și mai mulți suporteri se 
E vor alătura echipelor noastre.** 
s Tovarășe Neacșu, rîndurile dv.
E ne-au îndemnat să facem o mică 
E statistică printre formațiile din 
E diviziile A, B și C. Ei bine, 
= există nouă echipe „Metalul** 
E (București, Hunedoara, Buzău, 
E Rădăuți, Tîrgoviște, Aiud, Tr. 
E Severin, Copșa Mică, Satu Mare), 
E patru „Chimia** (Rm. Vîlcea, Su- 
= ceava, Făgăraș, Tr. Măgurele) 
z dar și o ... „Chimică** (Tirnă- 
E veni), cinci formații „Minerul** 
E (Baia Mare, Baia Sprie, Lupenl,
- Anina, Bihor), patru „Politeh- 
= nicaM (București, Iași, Galați, Ti- 
E mișoara), trei Medicina* (Cluj, 
E Iași, Tg. Mureș), trei „Victoria* 
E (Roman, Călan, Tg. Jiu), patru 
= echipe „Progresul** (București, 
= Brăila, Corabia, Strehaia). Dar 
E să ne oprim aci, deși am mai 
E putea spune că pînă la actuala 
E ediție a campionatului am mai 
3 avut și trei „Dinamo" (București, 
E Bacău, Pitești), dar și Dinamo 
E Victoria București.
E Firește, sînt, printre denumi- 
= rile echipelor noastre divizionare 
= și unele sugestive ca de pildă
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Ceahlâul (Piatra Neamț), Crișul 
(Oradea), Ancora (Galați) etc. 
Sint altele care și-au cîștigat 
notorietatea publică datorită tra­
diției. Cînd auzi de Jiul, gindul 
te duce imediat în Valea Jiului, 
la echipa din Petroșeni ; dnd 
spui Gloria C.F.R., aproape că 
nici nu mai e nevoie să adaugi 
că această formație este din Ga­
lați. La fel : Petrolul (Ploiești), 
Flacăra (Moreni), Poiana (Cîm- 
pina). După cum F.C. Argeș a 
prins extraordinar de mult, sub­
linierea că e din Pitești devenind 
superfluă.

In același timp, dnd spui Uni­
versitatea sau vezi grafie „U“, 
ie gîndești la echipa din Cluj cu 
o vechime de aproape o jumătate 
de secol. Dar „U“ mai poate fi 
și „U‘* Craiova. De ce, probabil 
v-ați întrebat și dv., tovarășe 
Neacșu, ca și alți cititori ai noș­
tri, a fost nevoie ca o denumire 
tradițională a unei echipe să fie 
împrumutată și de alta ? In Ce­
tatea Banilor a existat F.C. Cra­
iova (care, mai de mult, a avut 
un cuvînt important de spus in 
fotbalul nostru), Rovine etc. După 
cum, cînd spui Politehnica te 
îndrepți cu gindul spre Timișoa­
ra, spre „Poli“. Dar iată că au 
mai răsărit și alte „Poli**, la 
București, Iași și Galați !

De ce oare această lipsă de in­
spirație în alegerea denumirilor 
echipelor noastre de fotbal ? Ce 
vă spun, stimați ‘
miri ca : Ș.U.T. 
T.U.G. (București) 
nul (Arad) ?

Dar, apropo de 
scrisoare sosită la 
științează că formația I.C.A. (n-o 
căutați printre cele divizionare !) 
se va numi de aci încolo Gloria 
Arad, un nume care aproape că 
se confundă cu istoria fotbalului 
din acest oraș. Să-i urăm viață 
lungă renăscutei Gloria Arad și 
să ne întrebăm, totuși, alături de 
citiorul nostru din Pitești : cînd 
vor purta cluburile noastre de­
numiri mai adecvate T

cititorî, denu- 
(Galați) sau 

? Sau: Vago-

Arad : o altă 
redacție ne In-

a

DAR UMĂRUL CINE-L PUNE?

—- Pe aici nu se trece decît cu ghete cu crampoane, câci tenișii 
ne strică gazonul I Desen Je NEAGU RADULESCU

cumpăra. în plus, aceste materiale 
lipsesc și din oraș.

IA PRIMĂVARĂ 1

La întrebarea adresată profeso­
rului de educație fizică Radu Vișan 
de la liceul „Nicolae Bălcescu", 
am notat :

— Pină acum nu s-a făcut nimic 
în ceea ce privește campionatul de 
fotbal, însă vom face — precis — 
la primăvară. Știți, în toamnă nu 
am avut nici bază sportivă și nici 
echipament. în curtea liceului exis­
tă doar terenuri de volei, baschet 
și handbal. Unde să jucăm fotbal ?

— Totuși, ne puteți spune despre 
ce acțiune este vorba la primă­
vară ?

— Vrem să organizăm un cam­
pionat pe liceu, mai întii cu etapa 
pe clase, apoi vom selecționa re­
prezentativa ficeului care va parti­
cipa in etapa pc oraș a campiona­
tului școlar. Preconizăm ca la cam­
pionatul liceului să participe echi­
pele a 13 clase, dar prevăd de pe 
acum că ne vom lovi de greutăți : 
MA REFER LA PROBLEMA 
ECHIPAMENTULUI. Avem fonduri 
mici, insuficiente pentru fotbal.

Budapesta unde echipa școlii gene­
rale nr. 5 va întîlni, în luna iulie, 
în două-trei partide, echipele cen­
trului fotbalistic de copii de pe 
lingă uzinele Csepel.

După ce ne-am luat rămas bun 
de la școală și de la inimosul ei 
director adjunct, am părăsit orașul 
Rm. Vîlcea cu direcția Sibiu.

UN RECORD
PUȚIN OBIȘNUIT

Prima vizită în frumosul oraș 
de pe malul Cibinului am făcut-o 
la Grupul școlar profesional Inde­
pendența, care, în ediția din anul 
trecut a campionatului școlar, a 
ocupat locul H. în finala pe țară 
a întrecerii școlilor aparținînd 
M.I.C.M. a fost învinsă la limită 
(1—2) de echipa Grupului școlar 
„23 August" București, care a deve­
nit apoi campioană pe țară.

Față de anul trecut, s-a trecut 
la organizarea campionatului într-o 
formă mai bună sub toate aspectele. 
Harnicilor profesori de educație fi­
zică Constantin Pirvu, Dumitru 
Dobrescu și educatorului Ionel Mi- 
nea, Ii s-a alăturat și proaspătul 
absolvent al I.C.F. (specialitatea 
fotbal). Constantin Butollo. Mai 
trebuie scos în evidență numărul

„Camptuatul școlar de fotbal pe 
clase este mai mui't o improvizație", 
ne-a spus prof. Carol Dietrich, di­
rectorul școlii sportive, cu o jumă­
tate de normă și la liceul nr. 2 din 
Mediaș.

— De ce ?
— PENTRU CA NU DISPUNEM 

DE TERENURI ȘI ECHIPAMENT. 
Ba mai este și altceva, a adăugat 
prof. Dietrich : directorul adjunct 
al liceului nostru, Eugen Rîșnovea- 
nu, și el profesor de educație fi­
zică, nu prea sprijină activitatea 
sportivă, in special din punct de 
vedere financiar.

Totuși, la plecarea din acest li­
ceu, tov. Dietrich a ținut să ne asi­
gure că se va strădui să organizeze 
în primăvară un campionat pe 
școală cu 12 echipe. Tare am dori să 
asistăm Ia citeva din meciurile ce 
se vor disputa cu acest prilej !

ELEVII NU AU VOIE PE TERE-
NUL DE FOTBAL i

Am rămas surprinși cînd am au­
zit așa ceva. Afirmația a făcut-o 
prof. Werner Wayand de la liceul 
nr. 1 din Mediaș :

— Elevii noștri nu au voie să 
joace pe terenurile gazonate „8 
Mai" și „Sparta" pe motivul că... 
tenișii strică gazonul ! Au voie insă 
incăițați cu bocanci de fotbal ! Cum 
insă noi nu prea avem posibilitatea 
să-i echipăm pe copii cu așa ceva, 
sintem puși in situații neplăcute. 
Și, dacă vrem să jucăm, ne înghe­
suim pe baza școlii sportive care 
nu numai că este supraaglomerată, 
dar se prezintă și in condiții destul 
de proaste.

După cîte am aflat campionatul 
școlar trebuia să se organizeze încă 
din toamnă cu șase echipe, însă a 
rămas doar un simplu proiect.
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Cetățenii care locuiesc în cartierul Balta Albă din Capitală șl 
călătoresc cu troleibuzele 92 și 84 sau autobuzul 40, nu se poate 
să nu fi zărit un spectacol care îți atrage atenția fără să vrei 
In apropierea frumosului lac argintiu, care este în curs de ame- 
najare (actualmente înghețat tun), a fost „amenajat" încă din toamna 
trecută un teren de fotbal: două porți și... cîmpul . ZI de zl, 
chiar pe frig sau pe vreme cîinoasă, la orele 16,30 pe terenul din 
apropierea lacului se string două echipe de puști din cartier șl 
încep să bată mingea.

Am așteptat cu nerăbdare una din zilele trecute cînd ningea și 
terenul era moci'rlos, să văd dacă puștii au venit la teren. Erau... 
la datorie, a?a cum i-am văzut în fiecare zi: cu un echipament 
improvizat cu pantofi sau bocanci, alergînd după minge (de cauciuc 
sau de cîrpă, după împrejurări). Ningea cu fulgi mari. Terenul era 
umed, picioarele se cufundau în noroiul amestecat cu zăpada și el 
alergau, totuși, pentru „a da golul". Pasiunea lor pentru fotbal în­
vinsese greutățile vremii. I-am privit și m-au năpădit gîndurile... 
Iată o dovadă concretă a dragostei pe care o au pentru fotbal 
copiii de pretutindeni...

M-am revăzut cu 35 de ani în urmă, cînd, la fel de îndrăgostit 
de fotbal ca și ei, bateam și eu mingea de cîrpă pe un maidan. Am 
resimțit fiorul cînd am pășit pentru prima dată în fața publicului 
craiovean, îmbrăcat cu tricoul echipei .Rovine Grivița" să jucăm 
cu piticii de la „Craiovan". Ne-a învins „Craiovan* cu . 4—2. Cum 
să nu ne învingă cînd în echipa adversarilor noștri era un pltlo 
(14 ani), care juca și în echipa întîia ? Nelu Dunăreanu 11 chema. 
Peste cîțiva ani, din cei 22 pitici care am jucat atunci, Dunăreanu 
a îmbrăcat tricoul Juventusului și a făcut multi ani aripă cu IBe 
Oană. M-am gîndit că și printre puștii din Balta Albă poate să 
fie vreun talent de talia lui Ionică Bogdan, Petschovschi șa.
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ILIE IONESCU
corespondent

OPINII
Vazînd puștii plini de noroi, care jucau fotbal ml-am amintii' 

că, după cîte știm cu toții, nici unul din marii jucători al lumii 
sau din țara noastră, nu a învățat fotbalul prin centrul orașului. 
Pele, Di Stefano, Kopa, Rivera, Sivori, Grosics, Bozsik, Apolzan. 
Ozon, Pîrcălab, Constantin, și oricare jucător vreți, au Începui 
să joace fotbal la școala aspră a străzii, cu mingea de cîrpă, zdre- 
lindu-și picioarele. De altfel, niciodată fotbalul nu s-a învățat și nu 
se va învăța pe Calea Victoriei, pe marile bulevarde ale Parisului 
sau in piața San Marco. Fotbalul se învață de mic copil, pe plajă 
— cum se poate vedea în Brazilia, — pe terenuri improvizate la '■ 
periferie sau pe maidane De acolo au fost descoperite și vor con­
tinua încă să fie scoase la iveală talente deoarece așa cum un 
cal bătrîn nu mai poate fi învățat să meargă în buiestru, nici j 
un jucător de fotbal nu mai poate să-și însușească tehnica la 
16—18 ani. La vîrsta aceasta, unii jucători — Bazil Marian sau 
Băcuț I. — îmbrăcau tricoul naționalei.

Vrem să batem pe Inter sau Juventus și să ne calificăm pentru 
turneul final al campionatului mondial ? Cum vrem să realizăm 
aceste lucruri ? Să vină totul de-a gata ? Dar noi, suporterii, 
spectatorii ce facem ?

Deunăzi, antrenorii N. Petrescu și Cornel Drăgușin îmi spuneau i 
.Dacă Rapidul ar anunța odată un banchet pentru suporterii săi, 
s-ar prezenta zeci de mii. Nu știu cîți ar fi în stare, însă, să ae adune ( 
și să. cumpere o minge pentru copiii din Giulești, viitorii lor 
idoli ?*

Iată de ce, pe lingă atîtea opinii, am ținut s-o spun deschis 
și eu pe a mea, ca unul care de 35 ani sînt nelipsit de la meciurile 
de fotbal. Cred că a venit timpul să punem cu toții umărul și să 
ajutăm la îmbunătățirea condițiilor de practicare a fotbalului. De 
vorbe despre fotbal, fotbaliștii și antrenorii sînt sătui pînă ta gtt- 
Unora chiar Ie este lehamite. Să punem cu toții umărul șt să 
ajutăm concret la redresarea fotbalului. Să intrăm în secțiile clu­
burilor și asociațiilor, să devenim membri susținători REALI al 
cluburilor, să ne numărăm printre cei ce se interesează, sprijină; 
și organizează EFECTIV activitatea puștilor de pe micile terenuri 
ale cartierului nostru.

ION DULAMIȚA
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IN PREAJMA ÎNCEPERII ACTIVITĂȚII OFICIALE

NUMAI INTR-UN CLIMAT EDUCATIV SĂNĂTOS 
SE POATE ASIGURA SUCCESUL NOULUI SEZON COMPETIJIONAL
Reverberațiile pregătirilor pentru noul sezon au o tot mai mare 

consistență. Vacanta (o fi fost oare ?) a rămas în urmă, echi­
pele își pregătesc efectivele în vederea avanpremierei cu public. 

Și dacă totuși anul competițional are și perioade de întrerupere, 
procesul educativ desfășurat în mijlocul sportivilor nu-și poate oferi 
asemenea perioade. în această acțiune complexă. Ia care trebuie să 
concure cluburile, asociațiile, antrenorii dar și fotbaliștii înșiși, pauza 
nu mai înseamnă un respiro necesar, ci dovada dezinteresului sau for­
malismului cu care este privită educația sportivilor. Trebuie înțeles 
că toate problemele ivite în procesul educativ (de aceea să ini vă 
mire că aci încadrăm alături de relația majoră: tînăr-școală-meserie- 
fotbal .și aspecte „minore" ca racolările și transferurile) au o intimă 
corelație, o condiționare reciprocă.

In zadar ar încerca un jucător certat cu disciplina și morala să 
caute înțelegere în afara clubului care l-a suspendat, dacă n-ar găsi 
„înțelegerea* sau ..caritatea" altora, dispuși să uite tot, în speranța 
deșartă a unei performanțe ce va să vină. Și unica „performantă" pe 
care^aceștia o dobîndesc este recidiva celor în culpă...

Zadarnice ar fi eforturile „sirenelor" apărute pentru racolaj în 
calea unor jucători, dacă aceștia s-ar simți realmente legați de clubul 
lor, de orașul în care totul și toate îi sînt prieteni apropiați...

Și asemenea încercări se soldează cu eșecul dorit și necesar numai 
atunci cind climatul educativ, armătura sa interioară, își dovedesc 
tramicia.

Ancheta noastră încearcă să sublinieze acest adevăr, Credem că 
este necesar să se înțeleagă că munca educativă rămine un simplu 
deziderat acolo unde nu există un climat de intransigență și princi-

Argumentu! faptelor

Din investigația noastră făcu­
tă la Oradea, Constanța și 
Timișoara, am reținut des­

tule lucruri pozitive și interesante 
care merită toată atenția pentru 
a ne opri asupra lor Iată, pe scurt, 
fapte așa cum ni le-au prezentat 
interlocutorii :

MIRCEA APOSTOLESCU-vice- 
președintele secției de fotbal de la 
Clubul Crișul Oradea: „Nu de 
mult echipei Crișul i se dusese o 
faimă proastă din pricina unor 
fotbaliști aflați în permanentă 
contradicție cu etica sportivă. Dis­
cutam mereu cu cei în cauză dar 
niciodată nu s-au propus măsuri 
radicale. Aceasta pentru faptul că 
multe voci ne avertizau că dacă 
vom face „curățenie" în echipă, 
Crișul nu va putea merge mai de­
parte ci, dimpotrivă, va ajunge 
undeva în campionatul regional. în 
ciuda „prohodurilor" cîntate, sec­
ția și antrenorul au avut curajul 
să treacă la sancțiuni aspre. Ast­
fel, am scos din lot elementele 
care prin comportarea lor otrăveau 
atmosfera de lucru a formației. 
Recidiviștilor Solomon. Mureșan 

III, Demian, Duca și altora li s-a 
spus franc că nu mai au dreptul 
să reprezinte culorile clubului 
nostru, promovîndu-se în locul lor 
tinere talente crescute și educate 
pe plan local. La ora actuală avem 
cea mai tînără echipă din Divizia 
B (media de vîrstă fiind de 20 de 
ani) și totodată una din cele mai 
disciplinate. în turul campionatu­
lui trecut, toți jucătorii au trecut 
cu brio examenul sportivității, 
nici unul neprimind vreo suspen­
dare sau vreun avertisment din 
partea arbitrilor. Paralel cu mă­
surile epurării lotului, secția a in­
tensificat munca de educație cu 
tinerii jucători, urmărind cu ri­
gurozitate ca aceștia să se înca­
dreze sistematic în procesul de 
muncă și de învățămînt — licee și 
școli tehnice profesionale — pentru 
ca înainte de toate, să devină oa­
meni integri, cu un rost în viață. 
Am fost atit de intransigenți îneît 
uneori am refuzat participarea la 
antrenamente a unora dintre jucă­
tori. deși aveam nevoie de ei. pînă 
în momentul cînd și-au îndreptat 
notele slabe obținute la învăță­

tură. Alt caz care demonstrează 
fermitatea noastră. Se știe că Po- 
joni, fără să ne spună nimic, a 
plecat într-o noapte la Arad și 
nu s-a mai întors Din punct de 
vedere moral, Pojoni a fost un 
exemplu în echipă pînă la ple­
carea sa, dar pentru că a fugit 
hoțește, fără să spună nimic, am 
decis să nu-i dăm dezlegare și să-l 
suspendăm din activitate. După 
cîte știm, Pojoni a vrut să se re­
întoarcă acasă pocăit, dar noi și 
echipa nu am fost dispuși să-l re­
primim. Desigur, la mijloc nu-i 
vorba de o răzbunare, ci doar de 
a da un exemplu educativ..."

VIRGIL MARDĂRESCU — an­
trenor la Clubul Farul: „Proble­
ma muncii educative a stat și stă 
permanent în atenția secției și a 
celorlalți factori răspunzători.

RAID ANCHETĂ
PE TEMA MEREU 

ACTUALĂ A

Atunci cînd se ivesc cazuri care 
pot influența negativ atmosfera 
echipei, nu ne dăm în lături pen­
tru a lua măsuri care... ustură. 
Bunăoară, jucătorul Koszka a re­
fuzat' din motive neîntemeiate să 
joace în meciul de campionat cu 
Steaua. Pentru acest fapt, mărunt 
în aparență, l-am ținut și urmă­
toarea etapă pe tușă ! La fel s-a 
procedat cu Iancu, Manolache și 
Dumbravă care considerau că pre­
zența lor în echipă este de la sine 
înțeleasă. S-ar putea să se mai 
ivească astfel de abateri. Firește 
că răspunsul va fi tot atît de 
prompt ca și pînă acum, cu atît 
mai mult cu cît emulația care 
există în cadrul lotului ne per­
mite să nu admitem nici un rabat 
în ceea ce privește alcătuirea 
,.11-lui duminical", indiferent de 
nume. De altfel, se simte acest 
lucru. Manolache. lăsat pe tușă 
pentru a se reface complet în ur­

ma unei ușoare contuzii, a soli­
citat singur participarea la antre­
namente pentru a nu rămine în ur­
ma pregătirilor. Este o schimbare 
de optică care nu poate fi decît în 
folosul echipei".

V. ILIESCU — din cadrat 
conducerii clubului Politehni­
ca Timișoara: „Intr-una din 
anchetele revistei „Fotbal" publi­
cată în toamnă, se critica faptul 
că studenții fotbaliști nu găsiseră 
încă raportul convenabil între în­
vățătură, sport și distracție. Se 
arăta atunci situația la învăță­
tură total necorespunzătoare în ria­

Năravuri vechi și noi..:

Latura morală a jucătorilor 
noștri de fotbal rămîne însă 
— sub aspectul înfrîngerii ei, 

al deformării ei — un izvor (din pă­
cate) abundent de CAZURI. Aceste 
cazuri, mai vechi sau mai inedite, 
mai cenușii sau mai colorate — pe 
care și noi le-am întîlnit pe iti- 
nerariul raidului nostru — fac oco­
lul tîrgului. al orașelor vecine, ba, 
uneori, chiar și al țării.

Un nărav vechi — pe care nu 
știm cine (și cînd) îi va înlocui 
— este FUGA jucătorilor de la o 
echipă la alta. Din diverse motive, 
majoritatea nefondate nici măcar 
formal, o sumedenie de fotbaliști 
devin, peste noapte, El Fugitivo. 
Doi ieșeni, de pildă, a căror va­
loare urmează să fie confirmată 
(nici unul dintre ei nu este la ora 
asta un „nume") au plecat de la 
Politehnica Iași fără să fi făcut 
măcar un... semn cu mîna. HRIȚCU 
a plecat la Slănicul Moldovei unde 
l-am întîlnit la o... cură de ape 
în compania dinamoviștilor bă­
căuani. SĂLCEANU, altă „vedetă 
anonimă", (de o valoare, repetăm, 
la limita dintre submediocru și 
mediocru) după ce a acuzat o 
„jenă" la picior, a găsit totuși for­
ța necesară să fugă tocmai la echi­
pa Dinamo București ai cărei an­
trenori s-au grăbit să-i ceară 
transferul la federație deși Poli­
tehnica Iași a anunțat „cu trîmbi- 
țe“ suspendarea lui și a lui Hrițcu...

Despre ION VASILE, s-a auzit 
nu de mult că a dispărut din Va­
lea Jiului. Nu s-a... pierdut, să 
știți. L-am revăzut în potcoava 

dul echipei „Poli". Tinerii jucă­
tori Petrovici, Cotormani, Regep„ 
Bodrojan și alții, irosindu-și tim­
pul în preocupări mărunte, cu to­
tul străine profilului lor intelec­
tual și sportiv, aveau mai mult» 
corijențe decît materii promovate* 
Secția, cu concursul cadrelor uni­
versitare, s-a ocupat cu perseve­
rență de fiecare „caz" în parte* 
In prezent, toți cei vizați sînt in— 
tegraliști, tinzînd să se alătur» 
lui Surdan, P. Popa, Popanică șL 
Grozăvescu, studenți care îmbină» 
armonios învățătura cu sportul".

GiuleștiuluL Bate la poarta Ra­
pidului.

Consiliul orășenesc C.F.S. Făgă­
raș ne aduce la cunoștință că ele­
vul Gheorghe Nicolae, extremul' 
stînga de la Chimia, a fost „ră­
pit" în seara zilei de 6 februarie d» 
către doi emisari ai echipei Stea­
gul roșu din Brașov. Urmarea T 
Băiatul a fost exmatriculat de la 
școală ! Amintindu-ne că Gheorghe, 
Nicolae n-are nici mamă, nici tată,, 
tovarășii de la Făgăraș pun o se­
rioasă problemă cetățenească : oare 
cei care l-au luat pe băiat se gîn- 
desc la viitorul lui ?

De la Cluj am aflat că Uni­
versitatea, săturîndu-se de viața 
nesportivă a lui Solomon șl Ivan- 
suc, a hotărît să renunțe la ser­
viciile lor, suspendîndu-1 din ac­
tivitate. Ciudat este însă faptul că 
secția de fotbal a asociației spor­
tive Industria sîrmei din Cîmpia 
Turzii a umblat pe toate drumu­
rile pentru legitimarea celor doi 
jucători. Nu de alta, dar pentru a 
„întări" garnitura de băieți (Mu­
reșan, Albu, Sardi) care se antre­
nează mai mult cu Fetească și cu 
Muscat decât cu balonul. Asemenea 
practici pun sub semnul întrebării 
eficiența muncii educative ce tre­
buie desfășurată în rîndul jucă­
torilor.

Un caz „moral" cu totul ieșit 
din comun s-a petrecut la Petro­
lul. Nicolae Ionescu, ex-tîrgoviștean

(Continuare in pag. 12)

Printre multiplele probleme reactuali­
zate de apropiata reluare a activității 
competiționale oficiale la fotbal, este 

și aceea a arbitrajelor. Nu numai la noi 
ci pretutindeni, nu numai în competițiile 
naționale, dar și în acelea internaționale, 
atenția spectatorilor, oficialilor și mai cu 
seamă a ziariștilor este îndreptată spre ar­
bitri. Toată lumea absolvă mai ușor de 
culpă pe jucători decît pe arbitri. Oricine 
are voie să greșească, arbitrii nu 1 Exigența 
este îndreptățită. Erorile de arbitraj pot 
fi determinante în înregistrarea unor re­
zultate nereale și nu o dată criticile au 
fast întemeiate, de la situații petrecute în 
competițiile cele mai minore pînă la cam­
pionatele mondiale.

Nu-î mai puțin adevărat că, spre deose­
bire de acum câteva decenii, arbitrajul a 
devenit incomparabil mai greu. I’e de o 
parte, creșterea vitezei de joc și contactele 
numeroase intre jucători solicită aeum la 
maximum atenția arbitrilor, pe de altă parte, 
pasiunea și chiar subiectivismul a mii și 
mii de suporteri, produce în stadioane o 
atmosferă care copleșește în bună măsură 
pe arbitri. Arbitrii trebuie să ia într-un 
timp foarte scurt, chiar în mai puțin de 
o zecime de secundă, decizia oca mai va­
labil posibilă, pentru ca, oridt de justă ar 
fi ea, să nu fie totuși pe placul unei părți 
a publicului, susținător a echipei sancțio­
nate.

în aceste condiții este desigur foarte 
greu să fii arbitru în fața a. zeci de mii 
de spectatori care, în fapt, o dată cu plata 
biletului de intrare, își iau și dreptul de 
a judeca pe jucători și pe arbitri. La urma 
urmei, arbitrul se găsește în situația para­
doxală de a arbitra în fața altor mii și 
mii de arbitri aflați în tribune. Tocmai 
pentru că părerile sînt de ani și ani îm­
părțite și subiective, legiuitorii regulamen­
tului de fotbal au investit de mult pe ar­
bitri cu puteri discreționare, statuind așa 
cum știm că „arbitrul este suveran pe te­
ren", hotărârile lui fiind inatacabile. Toc­
mai din această împuternioire rezultă ma­

rea răspundere a arbitrilor în conducerea 
jocurilor dc fotbal. Sentințele lor trebuie 
să fie exacte, conforme regulamentului și» 
mai presus de orice, obiective. Iată de ce 
arbitrii trebuie să aibă o bună pregătire 
teoretică, praotică și fizică, o integritate 
morală desăvârșită, iată de ce promovarea 
arbitrilor din școli și din oategoriile infe­
rioare in categoriile superioare trebuie fă­
cută cu discernământ, cu exigență.

Toți arbitrii și viitorii . arbitri sînt con­
duși de pasiune spre această dificilă în­
deletnicire. Cu toate că arbitrajul nu este

în viitorul apropiat să conducă jocuri din 
prima categorie.

Actualmente este absolut necesar ca pres­
tigiul, autoritatea arbitrilor, să fie întărite 
pe toate căile. Iată de ce am socotit ne­
cesar să prezentăm pe cițiva din arbitrii 
noștri fruntași, fără pretenția de a-i ca­
tegorisi prin reportajul nostru din paginile 
6 și 7. Dorim numai ca amatorii de fot­
bal să-i cunoască mai bine decît pină acum, 
să le afle drumul parcurs pînă Ii s-a în­
credințat conducerea meciurilor divizionare 
și internaționale, să le descopere profesia

SĂ I AJUTĂAA PE ARBITRI,
DAR SĂ LE Șl PRETINDEAA
o profesiune, cu toate că avantajele (plăce­
rea de a arbitra, deplasările) sînt mai mici 
decît dezavantajele (apostrofările, blamările 
și chiar admonestările așa cum s-a petre­
cut în multe cazuri condamnabile), numărul 
candidaților la funcția de arbitru oficial 
crește în fiecare an. Din oe în ce mai 
mulți foști jucători, printre ei mulți in­
ternaționali, doresc să devină arbitri. Pre­
zența în arbitraj a unor nume sonore din 
fotbalul nostru va reuși, credem, în viito­
rul apropiat, să încline balanța în favoarea 
arbitrilor. De pe acum numele unor foști 
jucători de prestigiu, ca Rilter, Andrei Ră- 
dulescu și alții, impun spectatorilor și în­
ving uneori subiectivismeie din tribune. 
Foștii internaționali Dinulcscu, Tătaru, Bo- 
roș, Caricaș și alții se pregătesc și ei ca

și îndeletnicirile, să se convingă că acești 
oameni au o viață și o activitate care me­
rită stimată. Cazurile negative descoperite 
în trecut în fotbalul nostru au fost singu­
lare. Marea majoritate a arbitrilor noștri 
sînt de o corectitudine care nu poate fi 
pusă la îndoială. Greșeli în aprecieri ? A- 
cestea sînt posibile și nu prezintă o mare 
gravitate dacă nu influențează rezultatul. 
Nu dorim să dăm apă la moară arbitrilor 
pentru a persevera în erori, trebuie să re­
cunoaștem însă că de multe ori o fază in 
care aceștia trebuie să ia o hotărîre instan­
tanee se discută apoi zile întregi, cu argu­
mente pro și contra, în presă și printre 
iubitorii fotbalului. Dacă arbitrii continuă 
să repete greșelile, atunci competența lor 
poale fi pusă în discuție și se poate re­

nunța Ia aportul lor pentru o perioadă de 
timp sau chiar definitiv. Din păcate cole­
giul central de arbitri nu are in vedere 
evidența clară a comportării arbitrilor Ia 
meciurile de orice categorie și de multe 
ori închide ochii in fața unor greșeli re­
petate. In acest mod, colegiul dc antrenori 
nu. ajută purificarea atmosferei din jurul 
arbitrajelor. Dezbaterile organizrte de co­
legiu asupra unor arbitraje se lace foarte 
rar, cu mijloace insuficiente, doai cu unele 
păreri personale, fără o temeinică docu­
mentare, fără proiecții de film realizate la 
unele partide importante de către cinema­
tografie și televiziune. Clarificarea compe­
tentă de către colegiul de arbitri a unor 
faze controversate din meciurile disputate 
ar ajuta la lămurirea opiniei publice și ar 
fi mult mai utilă decât anunțarea publică 
a unor sancțiuni care nu fac altceva decît 
să înrăutățească atmosfera. Arbitrilor care 
greșesc grav sau dovedesc slăbiciuni de-a 
lungul mai multor partide trebuie să li 
se aplice sancțiuni administrative și sa fie 
reexaminați.

De asemenea, colegiul de arbitri ar tre­
bui să fie inițiatorul unor acțiuni de popu­
larizare și răspîndire a regulamentului pe 
stadioanele din țară. Tipărirea unei bro­
șuri ieftine în tiraj de masă, oare să fie 
difuzată o dată cu biletul de intrare, ar fi 
deosebit de necesară. In 1948 o asemenea 
broșură cu un tiraj de 100 000 de exem­
plare a avut succes, a fost utilă, dar n-a 
mai fost reeditată de 20 de ani.

Federația română de fotbal, colegiul cen­
tral de arbitri și presa sportivă, trebuie 
să folosească toate mijloacele pentru a 
face înțeles regulamentul de joc, să spri­
jine buna pregătire a arbitrilor, să întă­
rească prestigiul acestora, să risipească at­
mosfera de îndoială asupra arbitrajelor. 
Arbitrii, in primul rind, și iubitorii fotba­
lului au un rol decisiv în limpezirea atmo­
sferei nefavorabile din jurul arbitrajelor. 
Să sperăm că în această primăvară va fi 
realizat un important progres în această 
direcție.
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TENDINȚE ACTUALE 
ÎN JOCUL EXTREMELOR 
................................................................................... nunii........ .

Modificările în structura ge­
nerală a jocului — carac­
teristice trecerii de la un 

sistem la altul sau de la o varian­
tă la alta în cadrul aceluiași sis­
tem — au fost și sînt de fapt 
consecința acumulării cantitative 
în timp, a unor tendințe de 
transformări înnoitoare în joc, 
desfășurate în paralel cu o ine­
vitabilă metamorfoză a unora
dintre posturile echipei. Acest
proces de evoluție — în general 
lent — se desfășoară chiar în 
limitele istorice ale vechiului 
sistem de joc, care odată peri­
mat și scos din uz, duce cu sine 

-și o anumită „ordine de bătaie" 
care i-a fost caracteristică.

Trecerea de la sistemul cu 
trei fundași la acel cu patru fun- 
dași-clasic, impusă de necesita­
tea realizării în mai bune con- 
dițiuni a unei concepții moderne 
de joc, a dus în mod firesc la 
dispariția funcțiilor și termeni­
lor corespunzători de stoper, in­
ter și centru înaintaș, apărînd 
în schimb acelea de fundaș cen­
tral și înaintaș central, elemen­
te caracteristice noului sistem și 
rezultate din adaptarea unor pos­
turi vechi la noile condiții de 
Joc.

Analizînd transformările sufe­
rite în ceea ce privește structura 
posturilor în cadrul echipei de-a 
lungul anilor, trebuie remarcat 
faptul că extrema s-a menținut, 
atît ca funcție, dar mai ales ca 
titulatură, în limitele unui con­
servatorism nedeclarat, deși nu 
trebuie ignorat faptul că s-au 
realizat în jocul său și unele 
schimbări, impuse de necesita­
tea încadrării sale într-un sistem 
sau altul. Se pare însă că — în 
ciuda tuturor încercărilor de a- 
părare a purității postului și a 
evocării unui trecut de glorie în 
istoria fotbalului — extrema se 
găsește și ea astăzi în fața nemi­
loasei dileme : „a fi sau a nu fi".

EXTREMA CA POST SPECIA­
LIZAT IN ECHIPĂ POATE DIS­
PARE ; JOCUL PE EXTREMA 

ÎNSĂ NU !

Ultima ediție a campionate­
lor mondiale, a scos la 
iveală tendința echipelor 

către o așezare în teren cît mai 
variată, în cadrul căreia înain­
tașa — indiferent de numărul 
lor — realizează o circulație con­
tinuă, pînă la confundarea pos­
turilor, jucătorii supliniinuu-se 
reciproc și temporar, căutînd în 
acel aș timp să creeze o superio­
ritate numerică într-o anumită 
zonă, pentru a putea străpunge 
mai ușor apărarea adversă.

Diversitatea mare a situațiilor 
și schimbarea repetată a rapor­
tului de forțe, impun în prezent 
modificări în dispozitivul de a- 
tac, în așa fel încît nu mai este 
vorba de un simplu schimb de 
locuri, ci de o manieră nouă de 
a înțelege și desfășura jocul, în 
cadrul căruia înaintașii apar ca 
niște jucători complexi, cu o 
mare rază de acțiune și deci tot 
mai puțin sclavii unui anume 
post în atac și uneori chiar în 
echipă.

Minimalizarea jocului extreme­
lor și dispariția chiar a funcției 
«le extremă clasică, constituie 
una din realitățile crude rezulta­
te din analiza meciurilor turneu­
lui final al campionatului mon­
dial din Anglia. Constatarea a- 
ceasta ar putea duce la conclu­
zia unui stadiu de regres în fot­
bal. a unui recul provocat de a- 
pariția numeroaselor variante 
ale sistemului cu patru fundași, 
dacă nu am face o distincție în­
tre noțiunea de „extremă" ca 
funcție specializată în cadrul e- 
chipei și aceea a „jocului pe ex­
tremă", reprezentînd o necesi­

Auto- 
. goluri

Fundași 
centrali

Fund. 
lat.

Mijlo­
cași

înaintași 
centrali Extreme Total

Goluri 5 3 36 100 64 221

Procent 2% 1% 6% 17% 45% 29% *

tate de ordin tactic în general și 
cu atît mai mult în condițiile 
apărărilor aglomerate.

Ar fi greșită înțelegerea, în sen­
sul renunțării la jocul pe ex­
treme, fapt care ar limita spa­
țiul acțiunilor ofensive și ar 
duce în mod implicit la reduce­
rea eficacității și valorii specta­
colului sportiv. Dispariția postu­
lui specializat de extremă nu 
exclude posibilitatea desfășură­
rii jocului pînă la limitele la­
terale ale terenului și nici rea­
lizarea chiar a unor acțiuni cla­
sice de extremă pe care însă 
le-ar putea iniția și duce pînă 
la capăt oricare din cei trei sau 
patru înaintași, cu șanse opti­
me de reușită. In acest sens, 
trebuie remarcat faptul că ac­
țiunile spectaculoase la margi­
nile terenului sînt destul de nu­
meroase în marile jocuri inter­
naționale, iar inițierea și con­
ducerea lor aparține fie unor 
înaintași centrali ca ■ Eusebio, 
Varga, Mazzola, Strelțov, fie u- 
nor mijlocași ca Suarez, Rakosi, 
Maschio, fie unor fundași ca 
Rildo, Cohen, Facchetti ș.a. Rezul­
tă așadar că, în accepțiunea mo­
dernă a cuvîntului, vechea ex­
tremă trebuie să devină un ju­
cător complex, cu o mare rază 
de acțiune, participant la ac­
țiuni de atac-apărare cît mai 
variate și pe direcții diferite 
față de poarta adversă.

INDICI STATISTICI AI UNUI 
PROCES ACTUAL DE META­

MORFOZA IN JOCUL 
EXTREMELOR

Analiza partidelor din turul 
campionatului Diviziei A, în 
toamna anufui 1967, a scos 

Ia iveală — printre alte consta­
tări de ordin tehnico-tactic —- 
și aceea a unei preocupări a teh­
nicienilor noștri în ceea ce pri­
vește viitoarea soartă a exti e- 
melor, precum și modul încadră­
rii acestora în concepția de joc 
modernă. înregistrările efectuate 
la diferite jocuri, ca și prelu­
crarea unor date din presă, con­
firmă dificultățile sfadiului de 
metamorfoză al tocului extieme- 
lor în cadrul echipei și duc la 
concluzia că și în fotbalul nostru 
există încercări ale unor antre­
nori de a găsi soluții practice și 
mai variate, în ceea ce priveș­
te îmbunătățirea dinamicii în 
sistemul cu patru fundași.

Elementele de analiză care au 
dus la constatarea generală de 
mai sus au fost:

1. Numărul jucătorilor folosiți 
pe postul de extremă. Față de 
necesarul minim de 28, cores­
punzător celor 14 echipe ale 
campionatului Diviziei A, au 
jucat un număr de 70, adică de 
2,5 ori mai mult decît cifra de 
bază. Dintre aceștia, numai 25 
de jucători au participat ia cel 
puțin 50% din jocuri, ceea ce 
este grăitor.

2. Schimbările efectuate în 
timpul jocului au afectat în cca 
mai mare măsură jucătorii folo­
siți ca extreme. Astfel, din to­
talul de 148 înlocuiri în 91 
jocuri, 72 s-au referit la ceie 
două extreme și 76 la restul ce­
lor opt jucători de cîmp ai e- 
chipei. Procentul de aproxima­
tiv 5Oo/o din totalul schimbări­
lor și frecvența de 5—6 înlocu­
iri de etapă, conjugate cu nu­
mărul general de jucători folo­
siți (70) constituie indicii concre­
te ale instabilității jucătorilor 
pe un post în plină transforma­
re, față de care antrenorii apli­
că sistemul încercării, pînă la 
găsirea celei mai bune soluții.

3. Eficacitatea extremelor, com­
parativ cu a celorlalte posturi 
din echipă, așa cum este redată 
în tabelul de mai jos:

Așadar extremele au înscris 
0,70 goluri de meci și 5 de eta­
pă, cifre care reprezintă un in­
diciu al unei nesatisfăcătoare e- 
ficacități, calificativ care iese și 
mai mult în evidență dacă ți­
nem seama de faptul că cele 
mai multe din cele 64 de goluri 
au fost realizate de un număr 
foarte redus de jucători: Țară- 
lungă, Kallo (6), Voinea, Sfîrlo- 
gea (5), Chivu (3) etc., în timp ce 
cea mai mare parte dintre ex­
tremele noastre, socotite valo­
roase pe plan național, și-au a- 
dus o contribuție infimă la zes­
trea generală : Sorin Avram, Ro­
man (1), iar alții nici atît: Pîr- 
călab, Lucescu, Codreanu (0).

Țarâlungă (Progresul), o extremă stingă cu posibilități

Datele de mai sus reflectă o 
adaptabilitate generală mai len­
tă a extremelor față de noile 
cerințe ale jocului modern, dar 
în același timp indică și o a- 
numită departajare a jucători­
lor în funcție de posibilitățile 
de care dispun în vederea a- 
cestei adaptări.

4. Aprecierea extremelor re­
prezintă ultimul element de a- 
naliză care are darul să confir­
me concluziile rezultate din ta­
belul eficacității și în special 
pe acelea privind categorisirea 
jucătorilor în funcție de goluri­
le înscrise, criteriu care ar fi 
fost poate contestat cu ușurință, 
în cazul unei neconcordanțe cu 
comportarea generală. Mediile ob­
ținute la sfîrșitul turului indică 
însă, aproape cu rigurozitate, 
ordinea mai sus stabilită, înca- 
drînd în grupa celor cu medii 
bune pe aceiași : Sfîrlogea (7,12) 
Chivu (7,33), Ța«ălungă (6,81), 
Kallo și Voinea (6,70), iar în 
grupa celor cu medii nesatisfă­
cătoare pe Codreanu (5,60), Pîr- 
călab (6), Roman (6,12) ș.a.

O remarcă deosebit de impor­
tantă și încurajatoare în același 
timp pentru viitoarea evoluție a 
jocului extremei în cadrul echi­
pei, este aceea că jucătorii care 
au renunțat la limitele rigide 
ale specializării postului și au 
adoptat cu hotărîre un nou mod 
de acțiune, mai realist, mai a- 
proape de cerințele jocului mo­
dern, sînt acei care au înregis­
trat si rezultatele cele mai bune, 
în eficacitate și comportare ge­
nerală. La celălalt pol, jucătorii 

care, din diverse cauze nu au 
reușit să se desprindă de xadrul 
îngust de acțiune al extremei 
clasice, s-au devalorizat în joc, 
prin izolare și activitate redu­
să. insuficient compensate de 
cîteva sclipiri care ar putea tre­
zi numai evocări melancolice.

VARIANTE DE ACȚIUNE 
ÎN EVOLUȚIA ACTUALA 
A JOCULUI EXTREMELOR

Există — așa cum am mai a- 
rătat — o netăgăduită preo­
cupare pentru o mai mare 

variație în ceea ce privește mo­
dul de acțiune al extremelor și 
acest lucru poate determina atît 
o redistribuire a sarcinilor de 
joc, cît și modificări în ceea ce 
privește dinamica în cadrul sis­
temului respectiv.

în prezent se pot distinge 
cîteva variante de acțiune’în e- 
voluția jocului extremelor, care 
— cu excepția formei clasice — 
reprezintă încercări, de regulă 
reușite, către., o așezare nouă în 
teren, mai elastică și cu posibi­
lități mai largi de manevră în 
cîmpul de joc al adversarului.

Prima variantă — de bază — 
aparține extremei clasice, care 
acționează, de principiu, în sens 
longitudinal la marginea tere­
nului. Acest tip de extremă a 
fost dus pe culmile cele mai 
înalte ale creației fotbalistice de 
jucători de clasă mondială ca 
Garrincha, Gento sau Johnnstone 
și reușește să se mențină încă 
la un randament ridicat, acolo 
unde calitățile tehnico-tactice ale 
jucătorilor, depășind cerințele 
obișnuite ale postului, scot în 
evidență valori ridicate, perso­
nalități sportive.

In țara noastră, extrema cla­
sică, care a făcut epocă cu ani 
în urmă, continuă încă să mai 
acționeze în cadrul unor echi­
pe, după stilul vechi, datorită 
în primul rînd dorinței — nerea­
lizată de altfel — de exploata­
rea la maximum a unor calități 
fizice deosebite (viteză, forța șu­
tului) ale unor jucători ca Ma­
nea, Moldoveanu ș.a.

In rest, toate celelalte varian­
te de acțiune a extremelor re­
prezintă diverse stadii de evo­
luție, iar tipurile corespunză­
toare acestor stadii, sînt forme 
hibride rezultate din „încrucișa­
rea" activității extremei clasice 
cu aceea a unui alt post din e- 
chipă : mijlocaș, înaintaș cen­
tral. Din diversitatea acestor 
forme se pot distinge trei ti­
puri mai bine conturate, carac­
teristice actualului stadiu de 
tranziție :

* extrema-vîrf, care se deo­
sebește de cea clasică în primul 
rînd prin lărgirea zonei de ac­

tivitate în jumătatea de teren 
adversă și prin reducerea cores­
punzătoare a acesteia în adîn- 
cime spre propria poartă. Gra­
ție modificării zonei de acțiune 
și posibilităților mai variate de 
schimbarea direcțiilor de atac, 
„extrema-vîrf" se comporta 
foarte adesea, în fazele de fina­
lizare, ca un veritabil înaintaș 
central folosind zona liberă dela 
marginea terenului în scop de 
manevră tactică. Jucători ca A- 
mancio, Bene, Magnusson, Bî- 
șeveț, Dermendjiev ș.a. acționea­
ză în acest fel și nu întîmplător 
aceștia sînt și foarte eficaci și 
în general mai utili echipei în! 
construcția jocului. Aceeași re­
marcă poate fi făcută și în ceea 
ce privește jucătorii noștri care! 
și-au însușit acest mod de acți­
une : Sfîrlogea, Chivu, Voinea, 
Tătaru II sa.

• extrema-mijlocaș poate fi ăa
semănată ca rază de acțiune și 
sarcini cu vechiul inter din WM. 
Jucătorilor din această categorie1 
li se pretinde un volum de mun­
că mai mare, iar activitatea lor! 
se desfășoară aproape simetrici 
în atac și apărare, fiind în mA+ 
sură să participe atît în fazele 
de finalizare cît și în cele de.' 
rezolvarea situațiilor critice diții 
zona propriei porți. Extrema-- 
mijlocaș într-o formă mai evo­
luată poate îndeplini și sarcini 
de coordonator-secund, așa cum; 
joacă Mario Corso la Internazio- 
nale, sau în țara noastră Duml- 
triu III. Nutu ș.a. ,

• In sfîrșit. cel de al treileă 
tip, extrema-rătăcitoare, sau ,,li­
bero în atac", este caracteristic 
echipelor care dispun de „jucăjp 
tori-maratoniști", dotați cu ’W. 
mare capacitate de rezistență,,;, 
dar și cu calități tehnico-tactic® 
deosebite, care să le permită & 
activitate bogată și aproape ne-V 
întreruptă. Exemple ca Augusto, 
Ball, Jairzinho ș.a. sînt numai; 
cîteva din cele mai reprezentat^ 
ve. în ceea <-e privește țara noas­
tră, socotesc printre jucătorii 
cei mai apți a se încadra în a- 
ceastă categorie pe Badea și 
Sasu.

Caracteristic evoluției actuale 
în jocul extremelor este și insta- 
bilitatea acelorași jucători în, 
cadrul unui anume mod de ac-' 
tiune. manifestată printr-o perH 
manentă căutare a variantei 
cele mai adecvate posibilităților1 
individuale și"nevoilor generale 
ale echipei. Datorită acestui Iu-, 
cru au loc treceri dela extrema-? 
vîrf la extrema-mijlocaș și in§f 
vers, dela extrema clasică iSft 
extrema vîrf ș.a.m.d. Și, ca uri£ 
mare a acestui fapt, apar decș^s; 
laje evidente în comportare, iar 
uneori cazuri de scoaterea jucă­
torului din lot, ca urmare a țip’ 
nei neputințe de adaptabilitate.

★

Trecerea în revistă a unor tențș, 
dințe actuale in ceea ce privește’ 
jocul extremelor, trebuie să ducă 
la cîteva concluzii și anume#

— în condițiile de desfășură^
re a fotbalului modern. tran& 
formările înnoitoare în structura; 
echipelor și jocului pot apăre&'s 
nu numai la limita dintre două», 
sisteme, ci și în cadrul aceluiași ' 
sistem ; I '•

— dispariția din „ordinea 3e 
bătaie" a echipei a unor posturi 
este daterminată de o nouă e- 
șalonare generală a forțelor 
proprii în teren, care la rîndu-i 
este impusă de necesități de or-, 
din tactic, de schimbarea regu­
lamentului de joc etc ;

— trecerea funcției de „ex­
tremă clasică" la arhiva jocului 
de fotbal, este un fenomen fi­
resc în condițiile reducerii nu­
mărului de jucători, dela patru 
la trei sau doi, care acționează 
permanent în primul eșalon al 
echipei. In cazul acestei redis­
tribuiri a forțelor nu mai este 
posibilă izolarea vreunui jucă­
tor pe o direcție laterală față 
de poarta adversă ;

— reprofilarea extremei clasi­
ce reprezintă un proces complex 
cu o diversitate de forme de 
tranziție, adoptate corespunză­
tor calităților individuale ale 
jucătorilor și concepției perso­
nale a antrenorului. Posibilitatea 
de adaptabilitate în timp la uni 
nou mod de acțiune este deter­
minată în primul rînd de pregă- 
tirea complexă a jucătorilor șl 
de aceea atenția tehnicienilor? 
trebuie să fie îndreptată în d&t 
recția realizării acestui dezide­
rat.

MIHAI IONESCU 
antrenor
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DUPĂ DOUĂ LUNI, FOTBALIȘTII NOȘTRI AU REVENIT ÎN TARA _________ J a J

PRIMELE OBSERVAȚII DOPĂ TURNEUL ÎN BRAZILIA
Expediția selecționatei divizionare pe meleagurile Africii și 

Atnerîcii de Sud a constituit un subiect preferat și controversat 
al rubricilor de sport.

Acum, după înapoierea echipei informăm pe cititori asupra modu­
lui cum s-a născut acest turneu, la propunerea unui impresar bra­
zilian — dl. Zakour, același care a organizat și în iama anului trecut 
un turenu ai echipei de tineret în Africa — s-a perfectat o serie de 
minimum 10 jocuri ale unei selecționate, CLAUZA PRINCIPALĂ A 
CONTRACTULUI fiind ca ÎN LOT să FIGUREZE ABSOLUT TOII JU­
CĂTORII care au învins REPREZENTATIVA R. F. a Germaniei. LA 
BUCUREȘTI. Condițiile de organizare prevedeau plata unei sume de 
1.000 dolari de fiecare întîlnire și asigurarea tuturor celorlalte chel­
tuieli (transport, masă, hotel etc.). Primul lucru despre care i-am 
întrebat pe jucătorii noștri, reveniți marți seara la București, a fost 
acela dacă organizatorul turneului a respectat întocmai clauzele con­
tractului. Răspunsul tuturor a fost afirmativ și, în plus, conducătorul 
lotului, antrenorul Angelo Niculescu se afla în posesia cecurilor în 
valoare de 12.000 dolari, totalul pentru cele 12 întilniri (o partidă în 
Africa și 11 în Brazilia). Sigur că discuțiile privind o sumă supe­
rioară baremului de 1.000 de dolari de meci rămin deschise; dar, 

■- informațiile obiective ale presei de pretutinderi demonstrează că 
formații europene fără o carte de vizită remarcabilă (cîștigătoare de 
mari competiții europene, campioane în țările care au cucerit 
titlul mondial, garnituri cu vedete de renume mondial) nu pot ob­
ține mai mult de 1.000—1.500 dolari de joc și însăși semnarea unor 
asemenea contracte reprezintă o reușită. O dovadă, credem eloc­
ventă, o constitue angajarea Ini Dinamo Zagreb — actuala dețină­
toare a «Cupei orașelor tîrguri" — pentru 2.000 dolari de joc. Deci 
este bine ca, în privința aspirațiilor noastre pe plan financiar, să 
tindem la cît mai mult dar, pe de o parte, avem datoria să păstrăm 
o rezonabilitate a pretențiilor — dacă vrem să continuăm legăturile 
pe plan internațional —, iar pe de alta să fim convinși că haremurile 
vor fi, așa cum arătăm, în raport direct de performanțele internațio­
nale pe care vom reuși să le obținem.

încheind acest capitol financiaro-administrativ, NE EXPRIMAM 
SPERANȚA că VALUTA OBȚINUTĂ DE SELECȚIONATA DIVIO- 

J NARA, ca și DE TOATE ECHIPELE NOASTRE DE FOTBAL (amintim 
că tot selecționata divizionară a primit 4.000 dolari pentru meciul cu 
Alemania Aachen din decembrie 1967) VA FI UTILIZATĂ TOT 
PENTRU NEVOILE FOTBALULUI PRIVIND CONTRACTAREA UNOR 
FORMAȚII RENUMITE DE PESTE HOTARE, MONTAREA UNOR 
INSTALAȚII DE NOCTURNA, ASIGURAREA UNUI ECHIPAMENT 
SUPERIOR PENTRU FORMAȚIILE DE PERFORMANȚA ȘI, EVEN­
TUAL, CHIAR PENTRU ADUCEREA UNOR ANTRENORI DE ÎNALTA 
CALIFICARE DE PESTE HOTARE.

Cum se știe, lotul nostru a întîlnit adversari de toate genurile, 
începînd cu cluburi bune, puternice (Gremio Porto Allegre, Atletico 
Curitiba, Botafogo Ribeiro Preto), dar a evoluat și în compania unor 
formații mai puțin cunoscute în Europa, deși noi știm așa de vagi 
lucruri despre noul val din fotbalul brazilian, încît s-ar putea ca 
peste puțin timp să constatăm că echipe ca Piracicaba, Esporte Club 
Salvator Bahia sau cea din Maringa au un cuvînt tot mai greu de 
spus în arena acestui fotbal cu nebănuite resurse. Totuși, — nu 
putem trece cu vederea înfrîngerile suferite tocmai în fața echipelor 
care spun puțin spectatorilor noștri. Nu vom evita să cităm înfrîn- 
gerea echipei Ungariei Ia Curitiba, dar totodată sîntem datori să 
subliniem că reprezentativa Ungariei și-a revanșat înfrîngerea, lucru 
care nu s-a întîmplat și cu selecționata noastră care n-a reușit să 
demonstreze că insuccesul de la Ribeiro Preto a fost un accident, ci 
a rămas mai departe sub domnia unor rezultate „gri", neconvingă­
toare, mereu la nivelul mediocrității. Este marea ratare a expediției 
africano-sud-americane, cu atît mai mult cu cît ea se află la a patra 
ediție, într-o variantă sau alta. Nici una dintre călătoriile peste ocean 
ale fotbaliștilor n-a reușit, ca bilanț, să iasă din tiparele anonima­

tului, să spargă limitele unei comportări plate, cenușii, deși — poate 
acum — ar fi avut posibilitatea sâ rupă nu numai barierele unor 
rezultate anonime, ci și pe acelea ale unei recunoașteri și aprecieri 
pe continentul sudamerican care ar fi oferit cu siguranță fotbalului 
nostru o cotă mult mai ridicată nu numai în haremuri, ci și în pre­
țuirea spectatorului, a presei, în fine a opiniei fotbalistice brazi­
liene — un judecător de prim plan în fotbalul mondial.

8, Barbu 7, Dan 9, Deleanu 6
— Ghergheli 8, Dumitriu HI 6 
(min. 70, Sasu — 7) — Pircălab 
7, Grozea 8, Ionescu 5 (min. 
45, Oblemenco — 7), Kallo 7. 
Autorul golului nostru : Pîr- 
călab.

Am preferat unei lungi și 
poate mal puțin interesante 
povestiri a turneului, o pre­
zentare telegrafică a celor 
12 meciuri, extrasă de pe car­
netul de note al unul croni­
car Inedit : antrenorul Ștefan 
Onisie. Urmăriți cele 12 me­
ciuri în ordinea disputării 
lor...

14 ianuarie — MARINGA : 1—2 
(1—0) cu Parana Gremio

Părerile jucătorilor
COMAN: „Firește că am avut 

ochi numai pentru colegii de post 
din echipele adverse. Ei își pun 
echipa in atac cu o viteză uimi­
toare și au degajări de o precizie 
milimetrică. Eu am apărat foarte 
slab în două meciuri și am primit 
notele și observațiile pe care le-am 
meritat".

ADAMACHE : „Părerea mea este 
că trebuia să cîștigăm toate me­
ciurile susținute în acest turneu. 
De ce n-am reușit ? înaintașii 
și-au creat o sumedenie de ocazii 
dar le-au ratat pe cele mai multe, 
iar în apărare s-au făcut greșeli, 
peste greșeli".

IVĂNCESCU: „Disciplina jucă­
torilor brazilieni față de antrenor, 
arbitru, coechipieri și adversari 
este impresionantă".

DAN : „S-a spus că am jucat cu 
echipe de mîna a șaptea. O opinie 
greșită ! Echipelor cu care am ju­
cat le-a lipsit renumele interna­
țional. Dar ca valoare, ca poten­
țial de joc au fost foarte bune".

MĂNDOIU: „Condițiile de ca­
zare și alimentație ale turneului 
au fost excelente, excepție făcind 
doar orașul Campina Grande".

BARBU: „In turneul acesta s-a 
cîștigat un bun pentru lotul repre­
zentativ : Grozea, care mi-a plăcut 
mult în special în prima perioadă 
a deplasării".

DELEANU : „Atacanții brazilieni

nu stau prea mult pe gînduri cînd 
este vorba să șuteze. Ei trag la 
poartă din orice poziție".

MOCANU : „Brazilienii sînt am­
bițioși, nu se descurajează cînd sînt 
conduși. Reiau ofensiva și cursă 
asta pentru recuperarea handica­
pului, face din jocurile lor, spec­
tacole de toată frumusețea"..

GHERGHELI: „Anul trecut, la 
revenirea dintr-un stagiu la marile 
cluburi braziliene, internaționalul 
ungur Albert a declarat că a avut 
foarte multe de învățat. Și poate 
nu e o întîmplare că în același an 
el a. cîștigat titlul de cel mai bun 
jucător european".

DINCUȚĂ : „Am rămas impre­
sionat de corectitudinea și autori­
tatea arbitrilor. Nu s-au tras nici 
focuri de revolver și nici n-am 
văzut scandalurile proverbiale 
despre care am citit atît".

DUMITRIU III: Pentru mine 
acest turneu a fost un veritabil 
examen general. M-arm întors cu 
foarte multe noțiuni noi pe care, 
sper să le pot aplica".

GROZEA : „Nu există jucător 
în repaus, pe teren, la formațiile 
braziliene. De la primul și pină 
la ultimul fluier, jucătorii sînt 
într-o continuă mișcare. Asta da, 
pregătire fizică !“

PlRCALAB : „Față de turneul 
din 1960, la care am luat parte,

acesta a fost mai bine organizat; 
am fost primiți cu multă căldură 
de gazdele noastre. N-a existat 
echipă cu care am jucat — chiar 
și cele mai puțin celebre — în care 
să nu văd cel puțin 2—3 jucători 
de ridicată valo.are internațională. 
Apărătorii sînt de o corectitudine 
exemplară. E o plăcere să joci 
împotriva unui adversar care nu 
știe ce este faultul intenționat și 
joacă numai balonul, nu și picioa­
rele partenerului de întrecere".

OBLEMENCO : „Am întîlnit ad­
versari de la care fiecare dintre 
noi a avut cîte ceva de învățat".

IONESCU: „Cred că turneul a 
constituit un mijloc de omogeni­
zare sufletească a jucătorilor din 
lot".

SASU: „în Brazilia se joacă 
efectiv 90 de minute. In spatele 
fiecărei porți sînt 2—3 mingi de 
rezervă. La baloanele ieșite în aut 
nu se mai așteaptă, ci se recurge 
la una din mingile de rezervă".

KALLO : „în viitor voi căuta să 
aplic ceea ce am văzut la extremele 
braziliene. Mă întorc impresionat 
de marea sete de spectacol a bra­
zilienilor, atît a celor din teren 
cît și a celor din tribune. I-am cu­
noscut pe D. Santos, Bellini, Zito, 
Pepe, „jucători de aur ai Braziliei", 
cum scriau ziarele. Ei bine, sînt 
de o modestie rar intilnită!“.

CE AM AVEA DE ADĂUGAT
Acum, cînd cei ce au străbătut 

zeci de mii de kilometri cu avio­
nul, trenul sau autobuzul se află 
la casele lor și au tot dreptul la 
cîteva zile de reconfortantă at­
mosferă familială, noi vom în­
cerca. după ce le-am ascultat 
impresiile, după discuțiile cu 
conducerea echipei, să desprin­
dem cîteva aspecte pro și contra 
turneelor de genul celui înche­
iat marți seara pe aeroportul 
Băneasa

CARE SÎNT TOTUȘI 
FOLOASELE ?

1 Peste orice considerație de 
ordin tehnic, administrativ, 
competițional etc. rămîne 

marele cîștig al stabilirii unor 
noi și amicale relații cu fotbalul 
brazilian — unul dintre cele mai 
bune din lume —, cu locuitorii 
orașelor unde au evoluat Jucă­
torii români, cu oficialitățile 
sportive. Pe scurt, s-a obținut o 
lărgire de orizont a activității 
fotbalistice internaționale, ceea 
ce nu poate fi decît lăudabil, 
încurajator și demn de con­
tinuat.

Chiar și cei mai refractari 
prin vîrstă sau prin lipsă 
de capacitate de asimilare

dintre jucătorii care au făcut de­
plasarea, credem și sperăm că 
au învățat ceva din contactul cu 
fotbalul căruia nimeni, dar ab­
solut nimeni, nu-i contestă pri­
matul tehnic în lume.

CE DEZAVANTAJE
A PREZENTAT TURNEUL?

-g Alcătuirea Iotului deplasat I comportă destule discuții.
Pentru că, dacă s-a renun­

țat la o serie de jucători con- 
sacrați, era foarte bine ca locul 
lor să fie luat de fotbaliștii cei 
mai talentați din tînăra genera­
ție, mai ales că acea clauză pri­
vind obligativitatea trimiterii 
garniturii din partida cu R.F. a 
Germaniei n-a mai fost pînă la 
urmă respectată. Folosirea echi­
pei de tineret ca bază a lotului 
era mult mai indicată. în felul 
acesta am fi oferit unor ele­
mente cu indiscutabil mai mulți 
ani de fotbal înaintea lor posi­
bilitatea unui precoce contact cu 
un soccer lăudat și admirat pe 
toate meridianele și am fi grăbit 
coacerea acestei tinere generații 
la focul unui joc tehnic, specta­
culos și eficace după care tîniim 
atît.

2 Nici acest turneu n-a reu­
șit să ne scape de princi­
pala lacună a echipelor 

noastre, inconstanța, această pla­
gă care ne-a îndepărtat de la 
multe satisfacții pe plan interna­
țional tocmai în clipele cînd era 
posibil așa ceva prin ceea ce 
realizasem înainte. Echipa, în 
ansamblul ei, ca urmare a insta­
bilității în comportare a jucăto­
rilor, a avut fluctuații, scăderi, 
direct inadmisibile, care au și 
dus la un bilanț al rezultatelor 
departe de satisfăcător.

3 Lungimea turneului și 
chiar dispunerea meciuri­
lor au prezentat dificultăți 

deosebite și ar fi bine dacă pe 
viitor s-ar obține turnee pe ju­
mătate ca durată și număr de 
meciuri și, eventual, posibilitatea 
de a trimite două sau mai multe 
echipe, care ar îngloba un nu­
măr mai important de jucători. 
Este, de asemenea, cazul ca’ aspi­
rațiile noastre, atunci cînd per­
fectăm turnee, să tindă către mai 
mult în ceea ce privește renu­
mele echipelor de pe programul 
acestor turnee. Mai ales cînd an­
gajăm selecționata, exigența 
noastră trebuie să crească în a- 
legerea partenerilor.

Anonimatul în care s-a 
desfășurat turneul din cau­
ză că nu au fost asigurate

posibilități materiale de transmi­
terea informațiilor. De altfel, du­
pă cum reiese din cronica lui 
Ștefan Onisie, s-au jucat meciuri 
despre care publicul nostru n-a 
știut nimic.

Depășind aceste considerații, 
localizate Ia subiectul recentului 
turneu, este cazul — socotim — 
să ne întrebăm dacă — în an­
samblu — organizarea unor tur­
nee pe continentul sud-american 
— iarna — mai trebuie sau nu 
să figureze în viața fotbalului 
nostru. Opinăm pentru un răs­
puns afirmativ. Mai mult decît 
orice argument teoretic, pledează 
asaltul echipelor europene de 
toate calibrele către America 
de Sud și în special Brazilia, un­
de orice fotbalist european are 
ceva de învățat.

CRONICĂ „TELEGRAFICĂ"
A TURNEULUI

24 dec. — KINSHASA : 1—1
(1—0) cu selecționata Congo

Căldură Înăbușitoare : + 40 
grade. Stadion arhiplin : 50.000 
spectatori. Prezentăm forma­
ția. odată cu notele ce 
le-am acordat jucătorilor : 
Coman 9, — Ivănescu 8,
Barbu 6, Dan 7, Mocanu 6 — 
Gherghell 6 (min. 45, Dlncută 
— 6). Dumitriu III 7 — Pîrcă- 
lab 6 (min. 70. Lucescu — 
5), Sasu 7. Ionescu 6, Kallo 5 
(min. 45, Grozea — 6). Golul 
nostru a fost marcat de Sasu.

Temperatura : + 20 grade. 
Plouă. Spectatori : 3.000. au 
jucat : Adamache 9 (min. 70 — 
Coman) — Ivăncescu 7. Bar­
bu 6, Dan 7. Deleanu 6 
Ghergheli 7, Grozea 5 — Pîr- 
călab 5, Sasu 7, Oblemenco 5 
(min. 70 — Kallo), Lucescu 4 
(min. 70 — ionescu). A mar­
cat : Sasu. Adamache s-a ac­
cidentat. ! f

FĂCUTĂ DE STEFAN ONISIE
Dumitriu HI 7 — Pircălab 7, 
Sasu 9, Ionescu 7 (min. 45 — 
Oblemenco — 6). Kallo 7. A 
marcat : ionescu.

21 ianuarie — RIBEIRO PRE­
TO : 2—6 (1—3) cu Botafogo

10 Ianuarie — POKTO ALLE- 
GRE : 1—1 (0—0) cu Gremio

Temperatura : + 25 grade.
Spectatori : iă.000. Jucăm în 
nocturnă. Am prezentat for­
mația : Coman 9 — Ivăncescu

18 ianuarie — CURITIBA :
1—1 (1—0) cu Atletico

Și aici ne însoțește ploaia. 
Temperatura : + 20 grade. In 
echipa adversă, multe nume 
celebre solicitate pentru acest 
joc : D. Santos. Bellini. Zito, 
Dorval, Pepe. Rezerva porta­
rului : renumitul Gilmar. In 
tribune, 20.000 dg spectatori. 
Nocturnă. Formația: Coman 8 
— Ivăncescu 8, Barbu 8, Dan 
7, Deleanu 7 — Ghergheli 9,

Căldură înăbușitoare : + 45 
grade. Spectatori : 40.000. E- 
chipa aliniată : Coman 3 — I- 
văncescu 6, Barbu 5, Dan 6. 
Deleanu 7 (min,. 70, Măndoiu
— 6) — Ghergheli 5 (min. 45, 
Dumitriu III — 6), Dincuță 6
— Lucescu 4, Sasu 7» Ionescu 
6, Kallo 6. Coman a apărat 
foarte slab. Autorii golurilor 
noastre : Dincuță și Dan.

24 ianuarie — PIRACICABA : 
6—2 (2—1) cu „15 Noiembrie44

Temperatura : + 30 grade. 
Tot ploaie, cu toate astea, 
50.000 spectatori prezenți. For­
mația ; Coman 5 — ivăncescu
6, Măndoiu 7, Dan 8. De­
leanu 7 — Ghergheli 8. Dincu­
ță 8 — Lucescu 9, Grozea 8 
(min. 70, Dumitriu III — 7), O- 
blemenco 8, Kallo 8. Au mar­
cat Kallo (2), Lucescu (2), O- 
blemenco și Dumitriu III.

28 ianuarie — RIO PRETO : 
1—0 (1—0) cu America

Caniculă : + 45 grade. 3000
spectatori. Am prezentat for­
mația :. Coman' 8 — Ivăncescu
7, Barbu 9, Măndoiu 8, De­

leanu 8 — Dincuță 8, Dumi­
triu III 8 — Lucescu 6, Gro­
zea 9. Oblemenco 6, Kallo 6 
(min. 70, Sasu — 7). A mar­
cat : Grozea.

30 ianuarie — SALVADOR BA­
HIA : 5—2 (3—2) cu Esporte 

Club

Temperatura : + 25 grade. 
15 000 spectatori. Jucăm în noc­
turnă, prezentînd formația : 
Coman 4 (min. 45, Adamache
— 8) — Deleanu 8, Barbu 7, 
Dan 7, Măndoiu 9 — Dincuță 
8, Dumitriu III 6 (min. 45, 
Grozea — 7) — Pircălab 9, 
Sasu 8, Ionescu 8 (min. 70, O- 
blemenco — 7), Kallo 9. Au­
torii golurilor : Kallo (2), Pîr- 
călab, Oblemenco și un auto­
gol.

6 februarie — RECIFE : 2—3 
(2—0) cu Esporte Club

Temperatura : + 2.5 grade.
4.000 spectatori. Nocturnă. 
Formația : Adamache 4 — De­
leanu 7 (min. 85, Ivăncescu),. 
Barbu 7, Dan 7, Măndoiu 7 — 
Dincuță 7 (min. 45, Ghergheli
— 6). Sasu 7 — pircălab 8, 
Grozea 6, Oblemenco 7„ 
Kallo 6 (min. 70, Dumitriu IU)- 
Au marcat : Oblemenco și 
Sasu.

8 februarie — CAMPINA 
GRANDE : 2—1 (2—0) cu 

Treze
Temperatura : + 20 grade. 

6.000 spectatori. Nocturnă. In 
echipa adversă a jucat și Gar- 
rincha. Formația : Coman 8 — 
Ivăncescu 8, Barbu 9, Măndoiu 
8, Mocanu 8 — Dincuță 8, 
Ghergheli 9 — Pircălab 8, Sasu 
6 (min. 45, Grozea — 7), Oble­
menco 8. Dumitriu HI 7. Au­
torul ambelor goluri : Oble­
menco.
9 februarie — NATAL : 4—1 

(1—0) cu „A.B.C.44.
Temperatura : + 20 grada 

5000 spectatori. Nocturnă. 
Formația : Adamache 8 — I- 
văncescu 7, Măndoiu 7, Dan 
8, Mocanu 8 — Grozea 7, Du­
mitriu DI 7 — Lucescu 7, Sasu 
7, Ionescu 7, Kallo 7. Au mar­
cat : Ionescu, Sasu, Lucescu 
și Kallo.

11 FEBRUARIE — BEJLEM : 
0—1 (0—1) cu Paysandu

Temperatura : +25 grade.
Ploaie. 20.000 spectatori. For­
mația : Adamache 7 — IvAn- 
cescu 7, Barbu 8, Dan 7, Mo­
canu 7 — Ghergheli 6 (Dincu­
ță 6), Dumitriu III 5 — Pîr- 
călab 7 (Grozea 5), Sasu 5* 
Ionescu 6 (Oblemenco 6)< 
Kallo 5.
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AȘA CUM îl CUNOAȘTEȚI
Șl - MAI ALES -
CUM NU-I CUNOAȘTEȚI

e-am gîndit ca în numărul de astăzi să vă prezentăm 
pe cîțiva dintre cei mai cunoscuți „cavaleri ai fluieru­
lui", pe acei „cavaleri în negru" care duminică de du­
minică, pe arșiță, pe ploaie sau pe zăpadă, renunță 
la ziua lor de odihnă pentru a-și satisface, lor perso­
nal dar și tuturor celor care iubesc fotbalul, dragostea 
pentru fotbal. _

Bine, bine, veți zice, dar cine nu-i cunoaște pe Ritter, „eroul 
atitor penaltiuri, pe Lulu Mihăilescu, pe Alexandru Toth sau pe 
Mircea Rotaru ? Silueta lor a devenit cunoscută de ani de zile pe 
stadioanele noastre. Fiecare are „suporterii" săi, fiecare are «ina­
micii" săi. Fiecare, după jocurile conduse, primește scrisori,^ unele 
anonime, altele nu, în care sint adulați, criticați sau... huliți. Fiecare

în parte are la activ situații dintr 
întîrzierea trenurilor și pină la... s 
nului atunci cînd arbitrajul lor n-a 
de cele mai multe ori ale acelei 
regulamentul doar din auzite, sau 
ducă numai în favoarea echipei f<

Așadar, veți spune că știți toi 
Citind-o, vă veți da seama că-i cur 
puiți. Veți vedea că și arbitrii de 
au familii, au obligații profesiona 
necazuri. Deși cele mai multe nec< 
astea nu renunță la el. îl iubesc,

Și, pentru aceasta, trebuie în

r ANDRE/ RADULESCU <

* AIIBIIRII ERUNIAȘ
Nu împlinise încă 13 ani cînd a 

fost promovat de la echipa de pitici 
la cea de juniori a Venusului. La 
17 ani. Andrei Rădulescu devine ti­
tular in echipa de seniori : centru 
atacant, alături de Ene, Ploeșteanu, 
Humis și Traian Iordache. In anul 
1943 pleacă la Timișoara unde de­
vine student al Facultății de meta­

ARBITRUL LA ISTANBUL,
ECHIPAMENTUL LA

PARIS Șl FRANKFURT!
Acum cîțiva ani, invitat să con­

ducă meciul Turcia — Tunisia, 
Andrei Rădulescu a călătorit cu 
avionul pe ruta București — Vie- 
na — Istanbul. La aeroportul din 
Viena niște funcționari distrați au 
încurcat formalitățile și astfel va­
liza sa cu echipament a ajuns... la 
Paris. In această situație, arbitrul 
român a fost nevoit să conducă 
partida cu un echipament de îm­
prumut.

Opt luni mai tîrziu, același arbi­
tru a fost invitat din nou in Turcia 
pentru a conduce meciul de cam­
pionat Galatasaray — Fenerbahce. 
Cu toate că, la Viena, A. Radules­
cu a atras atenția asupra celor In- 
tlmplate anterior, cerindu-i-se scu- 
ae a fost asigurat că povestea nu 
•e va mai repeta. Cu toate acestea, 
• dată ajuns la Istanbul, ia valiza 
de unde nu-i I De data aceasta, ea 
ajunsese la Frankfurt! Pus pentru 
a doua oară intr-o situație delicată, 
pentru a nu sa crede că o face in­
tentional, A. Rădulescu a plecat 
de la aeroport in căutarea unui 
magazin de echipament sportiv 
de unde țl-a cumpărat o garnitură 
completă. Abia după aceea s-a în­
dreptat spre clubul Galatasaray.»

lurgie și jucător la Pslitehnica. 
„Poli" activa în campionatul regio­
nal dar cu Andrei — golgeter, pro­
movează toate treptele, ajungînd în 
1948 în Divizia A. Recordul de go­
luri l-a realizat în 1947 cînd juca în 
Divizia B la meciul Politehnica — 
C.F.R. Simeria : 7 goluri într-o sin­
gură repriză 1 In acest răstimp este 
selecționat de mai multe ori în 
echipa națională, cînd joacă împo­
triva Bulgariei, Ungariei, Poloniei, 
Albaniei etc.

în 1948 obține diploma de inginer 
metalurg cu calificativul „magna 
cum laude". Deși nu împlinise încă 
30 de ani, vîrstă la care se afla în 
plină formă, Andrei Rădulescu re­
nunță la fotbal din cauza multiple­
lor sarcini profesionale. Este anga­
jat ca inginer șef la Grivița Roșie. 
Se transferă, în 1957, la Comitetul 
de stat pentru muncă și salarii unde 
lucrează și astăzi.

Fotbalul nu-i poate rămîne indi­
ferent și ia hotărîrea să devină „ca­
valer al fluierului". Trece cu brio 
examenul susținut în 1956. Se im­
pune cu autoritate și, în mai puțin 
de doi ani. 1 se acordă încrederea 
de a conduce meciuri de Divizia A. 
în 1963 devine arbitru internațional 
iar trei ani mai tîrziu îndeplinește 
baremul de jocuri și primește ecu­
sonul F.I.F.A. A condus partide in­
ternaționale în mai multe țări prin­
tre care Italia, R.F.G., Grecia, Tur­
cia, Iugoslavia, Bulgaria etc.

Pentru autoritatea morală pe care 
și-a dobîndit-o. Andrei Rădulescu 
a fost ales de mai mulți ani preșe­
dintele Colegiului central de ar­
bitri. funcție pe care o deține și 
astăzi.

Arbitrul N. Mihăilescu, „prezidează" un schimb de fanioane între 
Aii (Fenerbahce) și Jurion (Anderlecht)

N/COLAE M/NÂ/LESCU

ZAHAR/A DRÂGH/Cr

„Se spune că „orice naș își are 
nașul". în orice caz, ca arbitru fiind 
bnașul“ multor fotbaliști certați cu 
regulile de joc, am avut și eu ini­
țial, un... naș: Bibi Smărăndescu, 
la sugestia căruia, în anul 1950, 
m-am înscris la cursurile de ar­
bitri.

Fiind dobrogean (m-am născut 
Ungă Medgidia, în comuna Siliștea, 
la 11 februarie 1924) mirajul Con­
stanței, a portului, m-a cuprins de 
mic copil. Și iată-mă, în 1938, elev 
la Constanța, la Școala de meserii a

O AMENDĂ DUBLĂ!
„Mi întorceam acul, acum cîțiva 

•ni, de la un meci Dinamo Baciu 
— Dinamo București, își amintește 
Zaharia Drlghici. Schimblnd la 
București trenul -pentru Constanta, 
mi-am spus ci voi ajunge „fresn* 
acasă. Probabil ci „urările de bine* 
ale jucătorilor m-au ajuns cu 10 
minute înainte de Constanța, căci 
am adormit buștean. M-am trezit 
tocmai la Agigea I De fapt am fost 
trezit de conductor care mi-a oferit 
o dedicație, amendindu-mă pentru 
că am depășit distanța plătită prin 
bilet. Supărat pe mine insumi, am 
ajuns, la concluzia că sancțiunea 
ceferistului nu era suficientă și de 
aceea m-am reîntors la Constanța... 
pe jos 1!

șantierului naval, unde m-am cali­
ficat ca turnător. Aici am cunoscut 
și fotbalul, ca junior, în echipa șan­
tierului. Totuși în Divizia A n-am 
ajuns decît ca arbitru, debutînd aici 
în anul 1954. Deci împlinesc în cu- 
rind 14 ani neîntrerupți — ba nu, 
iertați-mă, 14 ani fără 8 etape — ca 
arbitru în lotul republican. Ce-i cu 
cele 8 etape ? Eh, d-ale noastre, ale 
„cavalerilor" imaculați... în negru ! 
La un meci Rapid — U.T.A. (pen­
tru mine nu contează anul în care 
s-a întimplat, ci doar cele 8 etape 
de absență, mîhnire și îndoială) 
cînd scorul era 2—1 pentru giuleș- 
teni, am acordat două penaltiuri 
consecutive împotriva arădenilor, 
considerate apoi a fi fost hențuri 
involuntare ale lui Birău. Sancțiu­
nea mi-a atras atenția, în mod e- 
xemplar, asupra răspunderii în ar­
bitraj.

Deși în munca mea cotidiană ca 
director al întreprinderii de prefa­
bricate și materiale de construcții 
din Constanța cifrele îmi sînt fa­
miliare (pot spune că chiar mai 
mult decît paragrafele regulamen­
tului ?), nu știu cite meciuri am 
arbitrat pină în prezent. Am con­
dus însă, în medie, cite 15 partide 
într-un campionat în afara celor 
arbitrate în Iugoslavia, Bulgaria și 
Grecia. E o cifră și asta, nu ?“,

Pe Nicolae Mihăilescu — Lulu, curr. îi spun intimii — îl poți 
vedea de multe ori și într-o postură necunoscută spectatorilor de 
fotbal: inlimpinind, la aeroportul Băneasa, în calitate de reprezen­
tant al Combinatului de cauciuc Jilava, oaspeți veniți de peste ho­
tare. Aici, la acest Combinat își desfășoară activitatea de bază fostul 
ieșean (prin naștere) devenit bucureștean (prin adopfiune) Lulu Mi­
hăilescu, una din „stelele" Oborului de altădată, care azi, la 49 de 
ani, Împlinește 20 de ani de arbitraj.

Nevrînd să se despartă, după o „carieră" de 13 ani, de sportul 
copilăriei și adolescentei (la 16 ani. ca elev la liceul comercial, a 
debutat în Divizia A), pe care l-a practicat cu pasiune alături de 
„nume sonore", adevărați îndrumători ai săi (Steinbach, Cîrjan, Bog­
dan, P. Rădulescu, Sucitulescu, I. Dumitrescu etc.), fosta extremă 
dreaptă a Unirii Tricolor s-a dedicat arbitrajului. Elev al lui Emil 
Kroner și Teodor Fitan, „Lulu" a absolvit școala de arbitri din 1943, 
objinînd calificarea care avea să-l păstreze în fotbal. Debutează în 
același an, intii ca tușier, apoi Ia centru. Din acest moment începe 
să urce treptele ierarhiei, ajutat de cunoștințele acumulate ca jucător. 
In 1950, primul joc la B...; 1951 : primul la A...; 1960 : debut interna­
tional în meciul Fenerbahce-A. E. K. (Cupa Balcanică)...; 1963: pri­
mul meci interjări, Polonia Cehoslovacia... Prezenta pe lista arbitrilor 
internaționali.

Cunoașterea jocului, mobilitatea, plasamentul, promptitudinea sînt 
calități care-I impun tot mai mult in tară și care-i aduc aprecieri 
elogioase în cele peste 10 țări în care a arbitrat. Ecusonul F.I.F.A. 
îi dă satisfacție deplină unui arbitru cu peste 1150 meciuri la activ 
(la centru și tușă), dintre care 124 în Divizia A, 173 la B și 76 inter­
naționale (intercluburi și inter/ări). Totul consemnat cu migală de 
contabil, într-o evidentă personală.

In 1969 însă, „Lulu" va atinge vîrsta limită îngăduită în arbi­
traj. Va părăsi lotuși fotbalul? „Poate mă îac cronicar”, ne-a spus 
zimbind

Sl-A PIERDUT CEASUL!...
— Acum doi ani, ne povestea N. Mihăilescu, conduceam un joc la 

Miz.il între Rapid și Metalul Buzău. La un moment dat, în prima 
rerzfrl, dau să mă uit la ceas, dar ia-1 de unde nu-i ■ Pesemne că 
la o mișcare bruscă, s-a desprins cureaua și mi-a căzut. De oprit meciul 
ca să-l caut nici vorbă. Și atunci, încetișor, ca să nu observe jucă­
torii, m-am deplasat spre unul din colegii de la tușă, căruia i-am 
spus printre dinți că nu mai am ceasul la mină și să-mi facă semn 
cînd se termină repriza. Zis și făcut Iar în min. 46, căutînd cu tu- 
șierli, l-am găsit intr-o băltoacă cu noroi, spre hazul colegilor...

ALEXANDRU toth

TOIUL PORNEȘTE 
DE EA... UN EȘEC

J
L-ați cunoscut desigur pe orădea- 

nul Alexandru Toth, omul cu alu­
ră de atlet, prezent de 18 ani pe 
dreptunghiul magic în calitate de 
arbitru. Sobrietatea lui i-a făcut pe 
unii din lumea fotbalului să-1 ca­
racterizeze ca unul din cei mai 
zgîrciți la vorbă. Simplă aparență, 
deoarece Toth, mecanicul de preci­
zie (aceasta îi este profesia de bază 
în viața de toate zilele) este cu to­
tul altfel. E suficient să te ambalezi 
cu el la o mică „șuetă" și orădea- 
nul este dispus să-ți facă atîtea și 
atîtea mărturisiri interesante despre 
munca și familia sa, ca și despre 
fotbal, căruia i-a rămas și-i va ră­
mîne credincios atîta timp cît se 
simte încă tînăr.

In arbitraj a venit din mediul 
cel mai propice fotbalului : în anii 
de glorie a echipei C.A.O., fascinat 
de numele lui Bodola, Petschovschi, 
Cociș și a celorlalte mari stele oră- 
dene, s-a înscris la secția de fotbal 
ca pitic. A fost un timp rezerva de 
portar a lui Vecsei. Poate că ar fi 
făcut carieră, dar în 1945, apărînd 
poarta echipei Libertatea într-un 
meci la Bunuși, a suferit o ruptură 
de menise, fapt ce l-a determinat 
să absenteze cîțiva ani de pe ga­
zonul pe care-1 îndrăgise cu atîtea 
speranțe. Dezamăgit, dar nu descu- 

. rajat, a părăsit arena ca jucător, 
dedieîndu-se arbitrajului. In 1950 a 
urmat un curs la Oradea pe care 
l-a absolvit cu brio. Doi ani mai 
tîrziu, Toht obține consacrarea de­
venind arbitru de categoria I-a. Se 
poate spune că primul meci condus 
în Divizia A la București (Dinamo 
Buc.—C.F.R. Timișoara) a fost o a- 
devărată piatră de încercare. Cro­
nica apărută a doua zi în ziarul de

In 1965 am arbitrat la Atena 
un meci internațional. Seara, 
mergeam pe străzile frumosului 
oraș căutînd o adresă. II o- 
prese pe un individ și-l întreb 
franțuzește cam pe unde ar 
veni strada pe care o căutam. 
Omul a făcut un gest că nu

spec 
bilă.
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tățeanul mă tot iscodea 

— Polonez ?
— Nu !
— Suedez ?
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Pînă în 1953 jucător (portar) la 
Venus Botoșani, Victoria C.F.R. 
Iași (în Divizia B) și ETAX Iași, 
Mircea Rotaru, tehnician la Direc­
ția regională C.F.R. Ieși, n-a pă­
răsit gazonul odată cu încheierea 
activității de fotbalist. „Nu mă 
împăcăm cu gîndul că voi renunța 
la sport. Simțeam o necesitate 
organică să fac mișcare în aer 
liber. Nu mă atrăgea meseria de 
antrenor și atunci am optat pen­
tru arbitraj", povestește el.

Școala de arbitri a făcut-o la 
Iași, în toamna lui 1953, director 
fiind Dr. Mircea Grădinaru. In 
aceeași toamnă e pentru prima dată 
delegat: tușier la meciul I.R.T.A. 
Iași — A.S.A. Iași din campiona­
tul orășenesc. După o ucenicie de 
aproape 5 ani, în 1958 debutează 
la centru, în Divizia C: Progresul 
Rădăuți — Victoria Tecuci. După 
alți 4 ani este pentiu prima dată 
prezent (ca „linie") la Divizia A,

la un 
acum 
C.C.A. 
Urmea 
nale î 
Albani 
de ari 
taculo: 
spune 
dintre 
taru a 
mai t 
mentu 
tunci

Căs 
la lice 
Ibrăiic

„In 
fost v 
Alege 
de rap 
m-a îr 
De ati



a în vestiarele stadio- 
placul publicului (citiți: 

public care cunoaște 
ea ca arbitrul sâ con-
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eroii paginii de fată, 
ii puțin decît vă închi- 
... oameni ca noi toți, 
oundere, au bucurii și 
luce fotbalul. Cu toate 
:u obnegație.
i stimați I

fost total defavora-

pur și simplu jenă 
mărturisește Toth. 
însă o scrisoare în- 
Coi3(țului central, 

da seyse pregătească 
rucît și pe viitor va 
iiverse partide clivi- 
1 a depus toate efor- 
nu înșela așteptări- 

:iozitațpa și perseve- 
-istică, a ajuns în 
îl din cavalerii flu- 
e acea competentă 
extrtm de necesară 
. Iată o mică statis- 
Alexandru Toth are 
n prezent circa 140 
vizia A, 85 de B, 50 
raționale, 23 de de- 
are (într-un interval 
ii ca membru al lo- 
i internaționali) și 
te zeci de partide 
și .^îicale.

ilă. Alexandru Toth 
tens de start, aștep- 

reîntîlnirea sa cu 
lanelor. La întreba- 
rința arzătoare în 
1 ne-a răspuns suc- 
!z slujind dezvolta- 
lostru pe un plan 
•r.

adăugăm sincere
I

Nu !
German ?
Român !
Da bine, domnule, de ce 
iui așa ? Ne înțelegeam de 
îceput... (Aceste cuvinte 
■oștit românește...).

DE PE 
EXTREMĂ 

EĂ CENTRUL 
TERENULUI

Nu, n-o să faceți un efort 
prea mare de memorie spre 
a vi-l readuce in fața ochi­
lor minții pe minusculul 
extrem stingă al Politehni­
cii. Insistent, plin de ambi­
ție, nu abandona lupta nici 
chiar cu cei mai „fioroși" 
dintre fundași. Și foarte 
rar înregistra un eșec total. 
O cursă, două, trei. Un 
eșec, al doilea, al treilea. 
Dar o dată tot scăpa și cen­
trarea găsea capul lui 
„Ciosi“, acest Torres al Ti­
mișoarei, ajuns cu ani îna­
intea celebrului portughez 
în fața portarilor, temut 
pentru centimetrii în plus 
și viclenia cu care știa să 
apară cînd trebuia în dru­
mul aerian al balonului.

Iuliu Boroș încheia in 
1960 anii de fotbal care îl fă­
cuseră pe drept un preferat 
al tribunelor, pe malul Be- 
găi. Programul duminical 
nu avea să se schimbe însă. 
Un an mai tîrziu termina 
cursurile școlii de arbitraj. 
Pentru soția lui, absențele 
de la sfîrșit de săptămînă 
au fost, probabil, mai ușor 
de suportat fiindcă veneau 
rapid după deplasările cu 
Poli sau cu C.F.R. 50 de me­
ciuri arbitrate în campiona­
tul orășenesc, iată o bună 
ucenicie.Apoi, altele în re­
giune și, in 1966, primele 
jocuri de Divizia C și B. 
Boroș este arbitrul care 
vine. Anul trecut a făcut 
cunoștință, de pe tușă, și 
cu partidele de divizia A. 
Pare că îl urmează, prin se­
veritate și intransigență, pe 
cel secundat acum, în Divi­
zia A, Ritter. La Baia Sprie 
a dictat, într-un meci 5 pe- 
naltiuri și 3 dintre ele s-au 
executat din punctul de la 
11 metri din fața porții 
gazdelor. O altă „rara a- 
vis" a arbitrajului nostru...

Inginerul Boroș se bucu­
ră de stima și prețuirea co­
legilor de muncă. El cin­
stește seria de admirabili 
tehnicieni care a învățat și 
s-a consacrat și pe plan 
profesional și sportiv, la 
Politehnica Timișoara.

CUNOSC METODA
Meci la Aiud. Jocul este îndîr- 

jit. la toate acțiunile in care este 
angajat, extremul stingă al gazde­
lor, cum ajunge în careu, se trîn- 
tește. O dată, de două ori, de 
trei ori. Arbitrul Boroș nu se lasă 
înșelat. La a patra teatrală plon­
jare, un fluier scurt și o apelare a 
„artistului": „Nu mai încerca în za­
dar. Cunosc metoda. Și eu am ju­
cat tot înaintaș 1"

Inutil, probabil, să vă mai spu­
nem că atacantul din Aiud a rein­
trat în legalitatea regulamentară...

pQp

MI- 
Alexan- 
Andrel 

Ni- 
losif

OK

PE STADIOANE!
„O tempora !' Jucătorul Ritter la 
sosirea dintr-o deplasare cu echipa 

României
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Poate n-o să credeți. Dar Ritter are 
22 de ani de activitate oficială în arbi­
traj. O să citiți mai jos cum a ajuns 
„cavaler al fluierului". Mai important 
este că s-a dedicat acestei a doua vieți 
în fotbal cu pasiunea cu care lupta ca 
nimeni să nu treacă de apărarea CFR- 
ului din Timișoara.

Fostul internațional timișorean e o 
floare rară printre arbitrii noștri. El 
nu se dă înapoi să dicteze pedeapsa 
maximă, penaltiul, cînd faptele jocului 
o cer. A urcat încet, dar sigur grada­
țiile arbitrajului. în 1957, mereu la tqșă, 
în campionatul orășenesc sau regional ; 
apoi, din cînd în cînd, la centru. I960 
— un an ținut minte de Ritter. Pri­
mește prima delegare Ia centru, la Di­
vizia B. O face pe o scenă pretențioasă, 
prilejuindu-i duble emoții : Bucureștiul 
(meciul : Dinamo Obor-CSM Sibiu, 1-1). 
Urmează, firește, jocuri de Divizia A 
și, în sfîrșit, jocurile supreme : interna­
ționale A, urmate de ecusonul FIFA.
Pentru mine, mărturisește Ritter, su­

premul scop, ca arbitru este cinstea și 
atitudinea ireproșabilă țață de jucători."

In „civil", pe tehnicianul Ritter o 
să-1 întîlniți aproape mereu în trenu­
rile de pe distanța Timișoara—Arad. Lu­
crează la Uzinele metalurgice Timișoara 
și răspunde de colaborarea cu Fabrica 
de vagoane din Arad. De multe ori, 
pînă la plecarea trenului de Timișoara, 
mai face cîte un antrenament și cu 
arbitrii din Arad. Altfel, „sediul" pre­
gătirilor, parcurile timișorene, cu Biră- 
escu și Boroș — obișnuiții lui tușieri, 
tovarăși de „suferințe" și, mai rar, de 
bucurii (în ale arbitrajului, se înțelege).

Ultimul capitol, dar nu cel mai pu­
țin important — rezervat de noi pen­
tru final — familia. Ritter , e un tată 
ideal, mereu grijuliu ca urmașii lui să 
nu-1 facă de rușine. Le dedică fiecare 
clipă liberă. Mai ales duminicile de iar­
nă cînd „tata“ nu aleargă pe un sta­
dion sau altul, mai aplaudat, mai... a- 
postrofat, dar gata de orice sacrificiu 
pentru această a doua dragoste spor­
tivă.

AMBIȚIA
L-AU

Șl... DAJU SAVU 
FĂCUT ARBITRU

de ce a ajuns Ritter arbitru lȘtiți cum și 
Din ambiție.

Pentru că cunoscutul fost arbitru timișorean 
Daju Savu reușea mereu să-i pună în 
încurcătură cu chițibușuri de regulament, mai 
mulți jucători ai C.F.R.-uFui — Covaci, Cor- 
buș, Franciscovici, A. Boroș, Ferenczi și, bine­
înțeles, subiectul rîndurilor noastre — au decis 
să facă, în 1946, școala de arbitri. Au reușit 
apoi să țină piept lui Daju Savu și unii chiar 
să-i su ceadă în ale arbitrajului.

e-și amintesc și 
i ai fotbalului : 
roșu 5—3 (0—3). 
iuri internațio- 
î; D. Germană, 
eși „cariera" sa 
rut nimic spec- 
•ivă, s-ar putea 
'.a sa a fost una 
ite, Mircea Ro- 
unul dintre cei 
români : senti- 

de fotbal, a- 
în centrul bri­

găzi) de arbitri, este acela că me­
ciul va fi dus la bun sfîrșit.

O singură dată n-a putut fluiera 
sfîrșitul unui joc. Și aceasta de 
curînd, mai precis astă-toamnă, 
în a doua etapă a campionatului 
Diviziei A, cînd a trebuit să con­
semneze pe foaia de arbitraj un 
lucru care nu i se întîmplase nici 
măcar la campionatul orășenesc: 
lipsa legitimațiilor uneia dintre 
echipe ! V-ați dat seama, desigur, 
că este vorba de Progresul Bucu­
rești...

EU, ORI FOTBALUL! ALEGE I"
!7, tatăl a două fete, Carmen, elevă în clasa a Xl-a 
ioveanu" și Nicoleta, elevă în clasa a IX-a la liceul „G. 
ftotaru își împarte timpul între servici, casă și arbitraj, 
ne el, ca fotbalist, m-am înțeles cu soția. Dar cînd a 
arbitru, a fost neînduplecată : „Ori eu, ori fotbalul !

:ă discut mult cu ea să-i arăt că fotbalul — indiferent 
nă aflu cu el — face parte din ființa mea. Pînă la urmă 
m-a asistat decît la meciul de debut, cel de la Rădăuți, 
zenit pe stadion"...

După ultimele date statis­
tice ale federației, în eviden­
ta sa se află în total 3 738 de 
arbitri, repartizați astfel, pe 
categorii : 489 categoria I, 501 
categoria a Il-a, 2 203 catego­
ria a Ill-a și 545 onorifici 
(foști arbitri, care activează 
în colegii sau sînt folosiți ca 
observatori).

¥
Cinci arbitri români au pri­

mit ecusonul F.I.F.A.: Nicolae 
MIHAILESCU-București, Cor­
nel NITESCU-Sibiu, Mihai 
POPA-BuCurești, Andrei RA­
DULESCU-București, Iosif 
RITTER-Timișoara.

★
Cele 90 de meciuri din tur

au fost conduse de 38 de ar­
bitri ; 31 români și 7 străini. 
Pe primele locuri, după numă­
rul de jocuri conduse, sînt :

5 MECIURI : N. Cursaru — 
Ploiești, Z. Drăghici — Con­
stanța ;

4 MECIURI : A. Bentu — 
București, A. Pop — Oradea, 
N. Mihăilescu — București, 
Gh. Popovici — București, 
Oct. Comșa — Craiova, Em. 
Martin — București, P. sotir 
— Mediaș ;

¥
Pe lista F.I.F.A. a arbitrilor 

internaționali, valabilă în 
anul competițional 1967—68 
(pînă în luna iunie) figurează

șapte romani: Aurel BENTC- 
București. Vasile OUMITBES- 
CU-Bucureștl, Nicolae 
HAILESCU-București, 
dru PIRVU-București,
RADULESCU-București, 
coiae RAINEA-Birlad, 
RITTER-Timișoara.

★
Arbitrii noștri au fost 

citați des, în ultimii ani, 
conducerea unor jocuri peste 
hotare. După ce 10 au fost 
delegați în 1963, 20 în 1964, 24 
în 1965 și 16 în 1966, anul tre­
cut alți 19 (după evidența fe­
derației) — ca arbitru princi­
pali sau în brigăzi — au lăsat 
o bună impresie la meciurile 
conduse de ei în străinătate.

Se spune că clujeanul Aurel Pop 
este unul din arbitri cei mai prompți. 
Deciziile sale sînt rapide, ferme și 
în spiritul regulamentului. Mai mult 
ca sigur că o asemenea manieră de 
comportare a fost generată și de 
mediul în care lucrează. Este tehni­
cian la Direcția regională C.F.R. la 
serviciul de Exploatare, acolo unde 
se hotărăște mersul trenurilor. In 
chipuiți-vă că ar fi suficientă o 
singură greșeală de calcul și aceasta 
ar putea provoca perturbări serioase 
în rețeaua coloșilor de oțel, dacă 
nu mai mult. Dar cartea de vizită 
profesională a feroviarului este ima­
culată. Tovarășii lui de muncă vor­
besc în termeni foarte elogioși de 
O MUL-tehnician, OMUL-familist,
OMUL-arbitru.

Singurul necaz al familiei Pop, 
dacă se poate numi așa, este că nici 
Radu
(clasa a VII) nu se omoară pentru 
fotbal. ” —~ ‘ ...

Cînd 
cini sau Bizet atunci întreaga fami­
lie se manifestă la unison, pentru că 
tuturora le place muzica, opera.

— La operă trăiesc momente de a- 
devărată desfătare !

— Și numai aici ?
— Nu. firește, 

venit arbitru...
Și Aurel Pop, 

cărunțit încă la 
bește cu ardoare despre o 
siune a sa, despre momente plăcu­
te și mai puțin plăcute trăite pe sta­
dioane timp de 23 de ani. De fotbal 
s-a legat în 1940, ca junior la echipa 
Olimpia din Arad, dar un stupid 
accident îl scoate din evidențele fot­
balului ca jucător, 
intrase prea mult în singe acest 
sport, se hotărăște să devină arbi 
tru. Astfel, din 1952 el figurează me­
reu pe foile de delegări la diverse 
partide, fie de baraj, fie de campio­
nat din Diviziile A, B și C, fie in­
ternaționale, arbitrînd pînă acum in 
total 600 de meciuri oficiale. O ci­
fră remarcabilă pentru cei 18 ani de 
activitate în arbitraj, cifră care as­
cunde zeci și sute de satisfacții 
și totodată și mici amărăciuni.

Nu putem încheia această scurtă 
fișă biografică a clujeanului Pop 
fără a aminti și de faptul că în pre­
zent, ca membru în Colegiul regio 
nai de arbitri, se ocupă cu multă 
dragoste și căldură de creșterea 
schimbului de arbitri de miine.

(clasa a IV-a), nici Virgil

11 gustă doar ca spectatori 
se discută despre Verdi. Puc-

Altfel nu aș fi de-

omul care
cei 42 de

nu a în 
ani, vor- 
altă pa-

Și pentru că-i

Chiar dacă nu pot să ajungă să fie arbitrate de tata, Carmen șiChiar dacă nu pot să ajungă să fie arbitrate de tata, Carmen și Nicoleta, 
fiicele lui Mircea Rotaru, se interesează mult de fotbal. Adeseori, momen­
tele de reunire a întregii familii sînt dedicate comentariilor fotbalistice

N/COLAE^RA/NEA

SPECTACOLE OE VARIETATE
E ușor să refaci etapele vieții lui, Nicolae Rai­

nea : în voluminoasa sa documentare personală gă­
sești și carnetul de legitimare ca fotbalist la l.M.D. 
Brăila (ca junior, avîndu-1 antrenor pe Justin), 

la Metalul Pingărați și apoi Constructorul Bîrlad. 
Apoi, din 1956 și pînă în 1959, elev la școala de 
maiștri turnători de neferoase, urmată la Bucu­
rești. Este notat apoi și meciul de „debut" în ale 
arbitrajului: la un meci Confecția Bîrlad-Locomo- 
tiva CER Bîrlad, din campionatul regional, dispu­
tat în 1959, jiu venise unul din tușieri. Știindu-1 
că a fost fotbalist, arbitrul de centru, 
Dascălu din Bîrlad, l-a invitaț „să-i facă" 
primit. Lui S. Dascălu i-a plăcut modul în care 
descurcat Rainea și... l-a invitat la școala 
bitri. Și iată-1 pe Nicolae Rainea arbitru la 26 
în 1959. Și, ca urmare, al doilea... debut 
arbitrajului. Ascensiunea sa a fost rapidă:

Solomon 
o linie. A 

s-a 
ar- 

ani, 
ale 
no-

de

în 
7 

iembrie 1962 tușier la meciul Știința Galați-Metalul 
Tîrgoviște; 7 iunie 1965, primul joc la centru 

Divizia A: U.T.A.-Farul 2—1. Urmează 
jocuri internaționale, dintre care o amintire 
uitat i-o lasă partida Dinamo Kiev-Gornik 
1—2, disputată anul trecut la Kiev și soldată 
rea surpriză. Rainea era tușier, la centru fiind ar­
bitrul bucureștean Vasile Dumitrescu.

Dar Rainea este cunoscuj la Bîrlad nu numai ca 
arbitru de fotbal. Mai întîi de toate, de 4 *ni este 
fruntaș în producție, la fabrica de rulmenți uin Bîr­
lad apoi mai este cunoscut ca inovator (9 inovații 
la activ pînă acum), ca autor de texte pentru bri­
gada artistică de agitație a 
spectacole de varietăți. De 
pe note" și „Circulați pe... 
Birlad și în alte orașe din 
nă de Teatrul ,.Victor Ion 
alături de colegul său George Giurăscu, este nelipsit ca 
prezentator al spectacolelor organizate de fabrica 
sa.

Luigi, fiul 
gur lucru : 
fotbal, ca arbitru...

în 
primele 
de ne- 
Zabrze, 
cu ma-

fabricii, și ca autor de 
pildă, a scris „Excursie 
do, re, mi l, jucate la
Moldova, puse în sce- 

Popa* din Bîrlad. Apoi',

său 
să-i

în vîrstă de 6 ani, dorește un sin- 
urmeze tatălui său, pe terenul de

SE MAI ÎNTÎMPLĂ...

La 5 noiembrie 1967, N. Rainea fusese delegat ca arbitru 
de tușă la partida dintre F. C. Argeș și Universitatea Cluj. 
Trenul cu care venea de la Bîrlad spre București face, pe 
drum, o întîrziere de o oră și mai bine. După toate soco­
telile, Rainea nu mai putea prinde personalul care pleca 
din București spre Pitești pentru a ajunge la timp, la meci. 
Și atunci, ce credeți că a făcut ? Pur și simplu a sărit din 
tren 1 In timpul mersului. La Chltila. și-a aruncat intri 
valiza și apoi... după ea ? Dc ce ? Pentru că personalul cu 
pricina* oprea la Chitila. Și așa s-a și întîmplat și N. Rainea 
a ajuns cu bine la Pitești.

Dar se pare că orașul argeșean îi... poartă ghinion ; La 
un alt meci (Dinamo Pitești — Progresul, disputat la 25 
februarie 1967), ceasul i-a făcut o festă și a fluierat sfârșitul 
reprizei cu 3 minute mai devreme. Arbitrii de tușă i-au 
semnalat si. imediat, echipele au fost rechemate pe teren. 
Se mai întîmplă...

au fost rechemate pe teren.
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DIN FRĂMÎNTĂRILE ECHIPELOR FRUNTAȘE

POLITEHNICA IAȘI
ÎN FAȚA RETURULUI

DOUĂ REPRIZE LA U. T. A.
Discuția noastră la U.T.A. a 

iavut loc în două reprize. Prima 
i — în compania tov. Ludovic Jo- 

din biroul de secție ; a doua 
i— cu antrenorul Nicolae Dumi­
trescu.

„TREBUIE SA READUCEM 
SPECTATORII LA TEREN

Sînt cunoscute greutățile pe 
care U.T.A. le-a întîmpinat astă 

■ toamnă cînd deplasa cîte o sin­
gură echipă. Din această primă­
vară însă va trebui să se îngri­
jească de două formații, a doua 
fiind cea de rezerve — tineret. 
De aceea, firesc, ne-am adresat 
tov. JOSAN cu următoarea între­
bare : Credeți că U.T.A. va pu-» 
tea face față din punct de vedere 
financiar ? Răspunsul a fost ne­
așteptat :

— De la 1 ianuarie asociația 
noastră sportivă a revenit în ca­
drul sindicatului și lucrurile au 
început să se îndrepte. Cit timp 
U.T.A. a depins din punct de ve­
dere bugetar de U.C.F.S. și apoi 
de C.N.E.F.S., n-am dus deloc o 
viată iericită : buaetul nu era cu­
noscut. ni se dădeau doar cifre 
estimative, mereu modificate. A- 
ceste motive, ca și altele, au fă­
cut ca la sfîrșitul lui 1967 să 
avem un deficit de 180.000 lei. Sa­
lariile tehnicienilor noștri nu 
erau achitate din noiembrie... 
Acum, cu sprijinul U.G.S.R., de­
ficitul a fost acoperit. .

— Ce „alte motive”, după cum 
ați amintit, au mai concurat Ja 
acest deficit ?

— De pildă, una a fost plani­
ficarea pentru 1967 și alta s-a 
realizat. Și aceasta pentru că o 
serie de antrenori care aveau la 
începutul anului o jumătate de 
normă au fost încadrați mai tîr- 

.ziu ca o normă întreagă. Toa- 
; te astea fără a se aloca sume de 
bani în plus. La acest buget defi­
citar a mai concurat și continua 
scădere a numărului de specta- 

; tori. Dacă, de t ildă, în 1960, la 
'un meci U.T.A.-Steaua aveam
<16.000 de plătitori. în 1967, la a- 
celași joc, numărul acestora a 
scăzut la 9.000 Regresul număru­
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Meci de pregătire, cu tribunele 
pline, la Ploiești : Petrolul — 

Universitatea Craiova
Foto : Ion POPESCU

I
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LA JIUL RODĂRILE ȘI
I-am întîlnit pe fotbaliștii de 

la Jiul la Timișoara. Au susținut 
joia trecută și duminică două în- 
tîlniri cu principalele echipe ale 
orașului de pe Bega : C.F.R. (re­
zultat 4—2) și Politehnica (1—1). 
Scorurile interesează mai puțin, 
chiar și pe antrenorul Ștefan 
Coidum, care ne mărturisea că 
principalul scop al călătoriei la 
Timișoara rămîne verificarea în­
tregului lot în condițiunile unor 
meciuri mai dificile în deplasare

La Jiul, Cum se știe, contingen­
tul de tineret continuă să se mă­
rească. La noutățile prezentate do 

lui de spectatori se datorește atît 
televiziunii, cit și nivelului scăzut 
al fotbalului. In plus, înmulțirii 
posibilităților de a-ți petrece tim­
pul liber, apariția unui număr 
tot mai mare de automobile — 
de unde posibilitatea de „evada­
re" duminicală. In cazul nostru 
mai este un motiv : scăderea nu­
mărului de spectatori se mani­
festă de prin 1956—1957, de cînd 
U.T.A. nu mai contează în lupta 
pentru titlu, de cînd s-a facilitat 
plecarea unor fatbaliști de va­
loare. Puțini dintre cei veniți în 
locul lor au ajuns la plafonul 
celor plecați. Am făcut socotea­
la că, în 5—6 ani, de la noi și-au 
luat zborul vreo 30 de jucători. 
Or, de unde tot iei și nu pui ni­
mic...

— Acestea fiind datele proble­
mei socotiți ca în viitor U.T.A. 
va face față celor două competi­
ții la care va participa ?

— Dacă U.G.S.R. va aprecia 
importanța întrecerii echipelor 
de tineret-rezerve, da. Dar nici 
noi nu vom sta cu mîinile în sin. 
Ne propunem ca din primăvară 
să întreprindem mai multe ac­
țiuni care să readucă la. stadion 
pe mulți dintre cei ce ne-au pă­
răsit. Printre altele, socotim noi, 
fața nouă pe care trebuie s-o pri­
mească echipa. Acesta este esen­
țialul.

— Dar în privința jucătorilor ?
— Avem foarte puțini fotba­

liști care pot face față celor două 
competiții. Și nici posibilitatea 
de a ne completa lotul nu există 
din cauza regulamentului de 
transferări. Nu știu de ce ni­
meni nu cere părerea conducăto­
rilor echipelor sau antrenorilor 
lor, atunci cînd se întocmesc ast 
fel de regulamente

DOAR 23 !
Cu antrenorul Nicolae Dumi­

trescu discuția a pornit de la o 
cifră : „23 !“ Să-i dăm cuvîntul :

— Ideea unei competiții pentru 
echipele de tineret-rezervă e foar­
te bună — denotă preocupare 
pentru dezvoltarea tinerilor fot 
baliști ce au depășit vîrsta junio­
ratului. Deci — competiție salu­

antrenorul Coidum la primul cam­
pionat după revenirea în A, s-a 
adăugat, în toamna trecută altă 
serie de „boboci" : Covaci, Naidin, 
Achim, Stoichițoiu, Căunei. După 
un prim contact cu Divizia A, acest 
pluton al promovaților are nevoie 
să fie împins spre consacrare. 
După zilele de debut, din toamnă, 
acum se află ,în fața lor alte zile 
importante, care vor decide dacă 
au sau nu tot bagajul permițin- 
du-le stabilirea în primul campio­
nat al țării, pe posturi de titulari. 
Pentru retur, Coidum continuă ■- 
secundat de dr. Frînculescu — to- 

tară, ce corespunde intereselor 
fotbalului românesc. Dar, aplica­
bilitatea ei suferă pentru că clu­
burile nu-și pot forma echipe de 
tineret cit mai bune. De ce ? Din 
cauza îngrădirii transferărilor, 
impediment puternic în calea 
reușitei. Se vor cheltui bani mulți 
fără un folos real, pentru că, 
lipsind posibilitatea de selecție 
a elementelor ce le vor alcătui, 
înseamnă că formațiile acestea 
vor fi alcătuite formal, din... ce 
rămîne. Noi avem juniori destui, 
unii talentați, dar necopți pentru 
o astfel de competiție. Pentru a 
participa cu rezultate reale, am 
avea nevoie de 28—30 de jucă­
tori. Or, noi avem doar 23 care 
îndeplinesc todte condițiile — lot 
foarte mic pentru două echipe 
în competifii republicane — in 
timp ce elemente cu perspective 
frumoase vor continua să activeze 
în campionatele raionale și oră­
șenești. Mare anomalie, pe care 
n-o înțeleg, cu aceste transferări.

— Și cum vă veți „descurca" 
cu 23 de jucători pentru două 
competiții ?

— Făcînd compromisuri. Vom 
folosi fie juniori încă neformați 
pentru scopul ce ni l-am propus, 
fie jucători fără perspectivă. Or, 
normal ar fi ca aceste echipe — 
rezervele primei formații — să 
fie formate din jucători mai ti­
neri decît titularii din echipa I 
și nu să constituie un loc de re­
fugiu pentru cei vîrstnici.

— Aveți vreo propunere pen­
tru îmbunătățirea situației ?

— Promovarea de jos în sus cu 
obligativitatea dezlegării oprește 
mersul înainte al jucătorilor sus­
ceptibili de progres spre echipele 
de vîrf. După părerea mea, clu­
burile cu echipe în Divizia A tre­
buie considerate Un fel de labo­
ratoare de selecționare, pregătire 
și finisare a elementelor talenta­
te existente în zona respecti­
vă, pentru a ajunge fotbaliști de 
clasă. Noi, în materie de transfe­
rări avem însă aceleași drepturi 
ca și ultima clasată din ultima se­
rie a unui campionat local.

Mircea TUDORAN
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CĂUTĂRILE 
nificarea lotului prin elemente 
foarte tinere. Ultimele promovări: 
Goliac din București și juniorii 
Marincan, Dobrescu și Nădășan.

în partidele de la Timișoara 
au fost rulați absolut toți jucă­
torii. S-a prezentat la pregătirile 
echipei și Octavian Popescu, care 
urmează un program intens de 
antrenament spre a ajunge la ni­
velul colegilor de lot, ca poten­
țial fizic. Pentru această șăptă- 
mînă. Jiul are prevăzut un meci 
la Petroșeni, cu una dintre echi­
pele din campionatul orășenesc, 
pentru duminică fiind în proiect

Privind clasamentul de toamnă, 
despre C.S.M.S., scuzați, despre Po­
litehnica Iași, s-ar putea spune 
că este cu un picior în Divizia A : 
are 3 puncte avans și un golave­
raj superior față de Ceahlăul P. 
Neamț și Electronica Obor Bucu­
rești. De altfel, echipa ieșeană a 
fost lideră timp de 12 etape ! Deci 
ieșenii s-ar putea gîndi de pe 
acum să arboreze marele pavoaz. 
Numai că...

Numai că la Politehnica Iași 
sînt încă destule chestiuni în sus­
pensie, destule probleme care-și 
așteaptă rezolvarea. Despre unele 
dintre ele am discutat zilele tre­
cute cu secretarul clubului, tov. 
D. MACOVEI.

De fapt, actul de naștere al 
celei de-a patra „Politehnici" din 
Divizia B a fost semnat la 13 oc­
tombrie, anul trecut, dar numai de 
la 1 ianuarie echipa de fotbal a 
trecut și din punct de vedere ad­
ministrativ la clubul sportiv Poli­
tehnica. Au trecut de atunci a- 
proape două luni, dar nici pînă 
acum — de pildă — clubul nu 
are un sediu. Mai bine-zis, are 
unul provizoriu, și se așteaptă 
dintr-o zi într-alta mutarea în 
fostul local al C.S M.S. La prima 
vedere, s-ar părea că acesta nu 
este un impediment. Totuși, este, 
pentru că antrenorii nu au unde 
discuta, arhiva clubului este îm­
prăștiată etc.

Schimbarea denumirii echipei a 
antrenat și schimbarea, la hotărî- 
rea secției de fotbal, a unuia din­
tre antrenori, a secundului Ma­
rius Beraru, locul său fiind luat 
de Șerban Justin.

PREOCUPĂRI PENTRU VIITOR

— Deși modificarea sistemului 
competițional ne interesează mai 
puțin, ne-a spus tov. Macovei, ea 
este totuși în atenția noastră pen­
tru că — sperăm alături de toti 
ieșenii — la toamnă vom fi în „A". 
Și atunci va trebui să avem și o 
echipă de tineret, în afară de cele 
obișnuite de juniori și copii. Sec­
ția a hotărît ca actuala echipă Po­
litehnica din campionatul regional, 
pe care antrenorul Șerban Justin 
a format-o și a dus-o la rezultate 
dintre cele mai frumoase, să de­
vină echipa ce va lua parte la 
viitorul campionat de tineret-re-

CONTINUĂ...
un meci cu o formație de Divizia 
A sau B.

Gîndurile lui Ștefan Coidum ? 
Să se străduiască, pe mai departe, 
pentru perfecționarea fotbalului 
„ă la Jiul" pe care începem să-l 
recunoaștem ca o veritabilă exis­
tentă. Crearea de pîrtii, cît mai 
largi și cît mai libere, pentru ti­
neri. fără să fie uitați nici acei 
jucători de bază care au pus umă­
rul la ridicarea echipei în A. Să 
vedem cîte dintre aceste puncte 
de reper vor fi pe tabloul reali­
zărilor la sfîrșitul campionatului. 
Să 'Sperăm că toate I 

zerve. Desigur, preocupările noas­
tre par a fi desuete, dar noi cre­
dem că vom intra în „A“. Și a- 
tunci, de ce să nu ne facem iarna 
car ?...

20 DE JUCĂTORI ÎN LOT

Definitivat de curînd, efectivul 
echipei se prezintă astfel: Con- 
stantinescu, Cizic — portari; Ro- 
milă, lanul, Vornicu, V. Stoicescu 
(II), Deleanu, Malschi. Z. Lupea 
(din echipa Politehnica II) — 
fundași; M. Ștefănescu, An- 
drioaie (de la juniori), Lupulescu, 
Leahu (de la Medicina Iași), Ca- 
ratașu (de la C.S.M.S. juniori) — 
mijlocași; Incze IV. Cuperman, 
Ga vrii, V. Popovici (revenit de la 
Medicina Iași), Mărculescu (re­
venit de la Medicina Iași), Turiță 
(de la C.S.M.S. tineret) — atacanți. 
Au plecat: Sorin Popescu (la 
C.F.R. Pașcani) și Ioanid (la Me­
dicina Iași).

De acești jucători sînt legate 
speranțele ieșenilor pentru reve­
nirea în Divizia A.
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I SPICUIRI |
I DIN REGULAMENTUL |
j Dt DESFĂȘURARE I

I A „CUPEI f. R. F.“ | 
I PENTRU ECHIPELE I 
I DE REZERVE-TINERET I
E După cum se știe, pentru E
E pregătirea campionatului de e 
rx rezerve-tineret, care va începe xx 
xx în toamnă, federația va orga- E 
E niza în primăvară, paralel cu — 
= campionatul Diviziei A, o = 
= competiție ad-hoc rezervată a- = 
xx cestor formații secunde, corn- xx 
xx petiție dotată cu „Cupa xx 
E F.R.F.*. Caracterul acestei — 
E Cupe subliniază scopul ei : E 
E pregătirea echipelor de rezer- =. 
E ve-tineret în condițiile unei xx 
xx competiții care are asigurate = 
E continuitate și regularitate, în — 
= baza unui regulament de des- — 
xx fășurare. Din acest regula- E 
xx ment spicuim punctele mai = 
E importante :

xx • „Cupa F.R.F.“ este orga- E 
xx nizată de federație prin co- E 
E misia sa centrală de compe- xx 
= tiții și clasificări. 5

E • Dat fiind faptul că se E 
E dispută într-un singur sezon, E 
E ea se va desfășura sub forma = 
xx unui turneu cu jocuri simple, xx 
xx într-o singură serie de 14 — 
E echipe, fiecare jucînd o sin- E 
E gură dată cu toate celelalte. ==

E • Cupa se va disputa în E 
E perioada 10 martie—9 iunie — 
E a.c.f la datele la care sînt E 
= fixate etapele Diviziei A. după E 
5 același program. xx

E • Jocurile vor fi proqru- E 
E mate in deschiderea partide- = 
xx lor de Divizie A. în caz de § 
E timp nefavorabil, ele pot a- xx 
xx vea loc și pe alte terenuri și E 
E la alte ore.

xx • Dacă într-un oraș sînt xx
— programate mai multe jocuri xx
E de Divizie A și rezerve-tine • E 
= ret, acestea din urmă se vor E 
= putea disputa sîmbăta după’ E 
xx amiază sau duminica diml- E 
xx neața, pe alte terenuri decît xx 
E cele pe care se desfășoară xx
E meciurile din Divizia A.

E e La jocuri pot lua parte Ex
= numai fotbaliști legitimați la xx 
E echipele respective și cu drept xx 
E de joc, cu viza anuală pe — 
xx 1968 și viza medicală pe se- = 
xx mestrul I 1968, indiferent dacă xx 
E au participat la jocuri din E 
E Divizia A. Condițiile de parti- xx 
= cipare sînt cele prevăzute în E 
xx broșura „Dispozițiunile cu xs
— privire la desfășurarea jocu- =
= rilor de fotbal(‘, care stabi- x= 
= lese și criteriile de alcătuire ■ — 
xx a clasamentului. E

E • In cazul cînd două sau =
= mai multe echipe sînt pe pri- xx 
= mul loc la egalitate, după ce xx 
xx au fost folosite toate criteriile E 
xx pentru departajarea lor, a- =
— tunci vor fi organizate jocuri xx
= de baraj eliminatorii, pe te- xx 
xx ren neutru. E

E • Echipa clasată pe primul =x
= loc va cuceri trofeul pus în xx
= joc, iar jucătorii săi vor fi xx
— premiați. =

E • Echipele se vor deplasa e 
E pe cont propriu. Gazdele = 
= însă, au datoria să asigure xx 

oaspetelor, contra cost, caza- E 
xx rea și întreținerea în condi- E 
E țiuni corespunzătoare. E

•.niniiiiiitnniiiniiiijiiinnnnnniuninnniHiiH

Pag. 8 Nr. 9J



BULGARIA

PREZENȚE IN „CUPA EURO­
PEI". Și calificarea în sferturile 
de finală ale „Campionatului Eu­
ropei" a naționalei bulgare este o 
dovadă a fermei și apreciatei sale 
ascensiuni, pe toate planurile com­
petițiilor oficiale, marcată în ul­
timii ani. Ca dovadă, după ce la 
ediția 1958/60 a importantei com­
petiții continentale nu reușește să 
depășească primul tur (eliminată 
de Iugoslavia) iar în ediția 1962/64 
părăsește întrecerea tot din prima 
fază, turul preliminar, (eliminată 
de Portugalia), acum cucerește 
dreptul de a lupta — alături de

CAMPIONATULUI EUROPEI

celelalte șapte reprezentative — 
în sferturile de finală ale campio­
natului.

Calificarea Bulgariei a căpătat 
o deosebită rezonanță pentru că ea 
s-a produs într-o serie unde echi­
pa condusă de Boșkov venea cu 
șansa a doua, dacă se ține cont 
de faptul că din grupa a II-a fă­
cea 
CM 
era 
rea 
ria 
se vadă acel 2—1 scos de Suedia 
la Lisabona. Intre timp. Bulgaria 
realizase un rezultat scontat, vic­
torie în fața Norvegiei; apoi, prin- 
tr-un senzațional 2—0, adminis­
trat echipei lui Bergmark, chiar 
la Stockholm, a întors în favoarea 
sa șansele de a ocupa primul loc, 
mai cu seamă că a ieșit neînvinsă 
și din a doua vizită făcută în 
Scandinavia, la Oslo : 0—0 cu Nor­
vegia. Știind să profite

parte cîștigătorea locului III Ia 
1966, Portugalia. Și-apoi, mai 
și Suedia, echipă care urmă- 
prilejul unei revanșe. Că se­
va fi frămîntată a lăsat-o să

se poate mai bine de partidele de 
acasă, cu cele două mari rivale, 
Suedia și Portugalia (4 puncte din 
două partide), unsprezecele ani­
mat de excelentul Asparuhov și-a 
netezit calea spre calificare. O ca­
lificare care a prezentat-o neînvinsă 
în serie și cu patru puncte avan' 
taj față de a doua clasată. Por­
tugalia.

CONSECVENTĂ IN POLITICA 
ECHIPEI NAȚIONALE. Fotbalul 
bulgar culege acum roadele apli­
cării unei insistente idei în alcă­
tuirea echipei naționale : reunirea 
elementelor celor mai valoroase, 
în momentul X. De aceea, repre­
zentativa națională a cuprins de 
fiecare dată și pe reprezentanții 
generației mai vechi și pe aceia 
care s-au impus din noua generație. 
N-a fost o politică de exagerată 
menținere a titularilor de renume 
dar nici una de pripită selecțio­
nare a elementelor care n-au con­
firmat valoarea. In felul acesta, 
reprezentativa Bulgariei a ajuns 
să dispună de o constanță a va­
lorii, constanță pe care o ilustrea­
ză un clasament, poate nu rigu­
ros exact, dar în orice caz su­
gestiv, prezentat de France Fo­
otball" asupra rezultatelor echi­
pelor naționale din Europa în ul­
timii nouă ani. Ei bine, în acest 
clasament, reprezentativa Bul­
gariei ocupă un merituos loc ge­
neral 10, necoborînd niciodată sub 
locul 10 în clasamentele anuale și 
marcîrid un progres evident în ul­
timii ani : locul 4 în anul 1966 și 
locul 5 în anul 1967.

Se poate aminti aici de împre­
jurarea că munca cu rodnice re­
zultate a antrenorului cehoslovac 
Vytlacil a fost continuată cu suc­
ces de cel ce l-a urmat la condu­
cerea reprezentativei, dr. Boșkov, 
unul dintre cei mai renumiți in­
ternaționali din întreaga istorie a 
fotbalului bulgar. Să mai notăm 
că, înainte de a i se încredința — 
la o vîrstă relativ tînără — func­
ția de director al echipei națio­
nale, Boșkov a urmărit, pe cîte o 
perioadă lungă de timp activitatea 
unor antrenori celebri și a unor 
școli de fotbal cu valoare mondială: 
Ramsey (Anglia), Sepp Herberger 
(R. F. a Germaniei), Kacialin 
(Uniunea Sovietică).

•••

Dermendgiev, Zekov, Tanev, 
siliev, Iakimov, Asparuhov, 
kov, Mitkov.

Vom extrage reprezentativa 
a realizat rezultatul decisiv 
tru calificare, acel 1—0 cu Portu­
galia de la Sofia : Simeonov — Șa­
lamanov, Penev, Gaganelov, Ze- 
cev — Davidov* Dermendgiev — 
Boncev* Asparuhov, Kolkov, Mit­
kov. Acest unsprezece reunește 
două generații de jucători : aceea 
a consacraților, reprezentați de 
Simeonov, Șalamanov, Gaganelov. 
Penev, Zecev* Asparuhov, Kotkov 
și pleiada tinerilor — Boncev, Mit­
kov* Davidov, Dermendgiev.

Echipa Bulgariei se află acum în 
fața unui adversar de temut, Ita­
lia, care ține cu tot dinadinsul să 
meargă mai departe.

Va- 
Kot-

care 
pen-

DE ICI, DE COLO
• Reprezentativa U.R.S.S. va sus­

ține trei meciuri în Mexic la 3, 6 șl 
» martie. Tehnicienii sovietici au 
perfectat aceste partide și pentru a 
studia efectele altitudinii asupra 
comportării jucătorilor; Aceasta în 
vederea participării la turneul olim­
pic din 3968 și turneul final al cam­
pionatului mondial 1970, în care spe­
ră să se califice,
• Tn prima etapă a 8-imiJor Cupei 

Bulgariei (16 ccnipe împărțite în 
patru grupe de patru, cu jocuri- sim­
ple și clasament) s-au înregistrat ur­
mătoarele rezultate : Levski Sofia — 
Dunav K.S.A. 3—1, Slavia Sofia — 
Beroe stara Zagora 1—1, Ț.S.K.A. 
Cerveno Zname Sofia — Svetkavița 
Trgoviște 2—0, Trakia Plovdiv — 
Spartak Vidin 1—1, Lokomotiv Sofia
— Spartak Plovdiv 0—0, Botev Burgas
— Marița 3—0.

a Echipa _______
Trencin va evolua în 
februarie eu Celtic 
Hearts of Midlothian.

a Ț.S.K.A. Cerveno ______  _____
a susținut trei jocuri în Turcia : 0—0 
cu Altînordu, 1—1 cu Kiitahaiaspor 
și 1—3 cu Eskișehirspor.

a în cadrul pregătirilor pentru 
viitorul campionat.. Ț.S.K A. Moscova 
va disputa mai multe meciuri în 
Bulgaria, ca invitată a clubului bul­
gar cu 
rie cu 
martie 
riei și 
încă.

cehoslovacă Jednota 
la 23 

cu
Scoția : 
și la 26

Zname Sofia

același nume : la 28 februa-
T.S.K.A. — C. Z. Sofia, la 6 
cu echipa națională a Bulga- 
încă două partide nefixate

CU SAU FĂRĂ ANGLIA?
cum

NOUA FORMULADUPĂ O

periculoși

de

printre favoriți,

ca- 
în-

După primele rezultate se poate spune că

dar există și outsideri
Penarol, Palmeiras și Racing

„CUPA AMSUD

lata-ne în ajunul unuia din cele 
mai pasionante evenimente fotba­
listice ale anului : meciul Scoția — 
Anglia, fixat sîmbătă la Glasgow și 
așteptat cu o legitimă nerăbdare, 
cu mare emoție chiar, nu numai 
de cercurile fotbalistice din cele 
două țări, ci din întreaga Europă. 
Este un meci decisiv în grupa a 
Vlll-a a campionatului Europei (va 
hotărî cine merge mai departe în 
competiție), care lasă deschise per­
spectivele eliminării campioanei 
mondiale. Deci un prim element 
care justifică interesul extraordinar 
stîrnit de această confruntare. Mai 
trebuie adăugat și un al doilea mo­
tiv ; binecunoscuta rivalitate an- 
glo — scoțiană, amplificată în ul­
timul timp.

De ce este decisiv acest joc se 
poate vedea foarte ușor din clasa­
mentul grupei a Vlll-a :mentul grupei

1. Anglia
2. Sco|ia _ _ . .
3. li landa de Nord 5 113
4 Tara Galilor 5 0 2 3

5 4 0 1
5 3 11

ale Europei, Boșkov a 
lot larg de jucători, 
principiului amintit : 
mai în formă jucători

ECHIPELE LUI BOȘKOV. Pen­
tru a cuceri intrarea între primele 
opt echipe 
utilizat un 
credincios 
titulari, cei
ai momentului. Portarul Simeonov 
este singurul care a participat la 
absolut toate meciurile din grupă : 
6. Fundașul dreapta Șalamanov l-a 
urmat în acest clasament al pre­
zențelor, cu 5 întîlniri. Din linia 
de fundași (centrali sau laterali) 
au mai făcut parte : Zecev, Dimi­
trov, Gaganelov, Alexiev, Penev, 
Dintre mijlocași, notăm pe Davi­
dov, Popov (utilizat, cum se vede 
într-un post neobișnuit), Mitkov, 
Bonev. Iar dintre atacanți pe

Așadar, două șans. pentru An­
glia (victorie și meci nul) și numai 
una pentru Scoția (victorie). Oa­
menii lui Bobby Brown (antreno­
rul reprezentativei scoțiene) — fo­
losind și avantajul net pe care li-l 
conferă terenul propriu (cunoscut 
sub sugestivul nume de «infernul 
de la Hampden Park") — vor juca 
însă totul pe o carte. Asta înseam­
nă o extraordinară tensiune, 
un meci al nervilor și al angaja­
mentului fizic total, un joc tn 
care un om va avea o misiune de 
neindividiat : arbitru) și care, pe 
de altă parte, va prezenta și as­
pecte inedite, acelea ale unor due­
luri între colegi de club, Bobby 
Charlton contra lui law și Jackie 
Charlton contra lui Bremner. Vor 
rezista .mondialii* lui Alf Ramsey ? 
Vom vedea. Este un meci în care 
orice pronostic este riscant.

Spuneam mai înainte că rivalitatea 
dintre fotbalul englez și cel scoțian 
a fost alimentată și asta, în ulti­
mul timp, de anumite incidente 
petrecute în finala Racing — Celtic. 
Tn ce constă această amplificare ? 
Tn afara criticilor care și-au făcut 
toc în presa engleză de speciali 
tate și caie acuzau pe față pe fot­
baliștii de la Celtic de conduită 
nesportivă in partidele cu argen­
tinienii, recent s-a mai produs un 
fapt. F.I.F.A., pe baza filmului fă­
cut ia jocul de la Montevideo și 
a raportului de arbitraj, a cerut fe­
derațiilor din Argentina și Scolia 
să-i comunice sancțiunile luate. Ar­
gentinienii i-au suspendat pe Rut» 
și Basile ; scoțienii, însă, au răs­
puns că comitetul competent nu se 
poate întruni înainte de sfîrșitul 
funii februarie. Ceea ce a făcut ca 
F.I.F.A. să. aprecieze că federația 
scoțiană este departe de a da un 
exemplu în materie de disciplină. 
Mai important și, firește, cu mai 
muîlă rezonanță printre „insulari" 
este insă faptul că englezii consi­
deră că forul scoțian a făcut in­
tenționat aceasta pentru a nu sanc­
ționa pe jucătorii săi înainte de 
meciul cu Anglia de la 24 februa­
rie I Jn această atmosferă are loc 
o partidă la care se va înregistra 
cu siguranță o afluență record de 
spectatori, dar și de observatori — 
oficiali sau nu — din multe țări 
europene. în primul rînd membrii 
ai Federației internaționale și ai 
Uniunii Europene, apoi din Spa­
nia (adversara învingătoarei în 
sferturile de finală), R. F. a Ger­
maniei (cu care Scoția face parte 
din grupa preliminară C.M. 1970), 
Franța, Belgia etc., etc. Balmanya, 
selecționerul spaniol, va studia jo­
cul viitorului adversar, ca și Hei- 
mut Schdn, care — pe de altă 
pane — mai are și intenția să dis­
cute cu federația scoțiană proble­
ma datelor meciurilor din preh- 
minarii.

Inegalabilul Bobby Charlton va avea un adversar direct 
la fel de prestigios : Law, colegul său de echipă I

Ediția 1968 a -Cupei campionilor sud-americani“ se 
află în plină desfășurare, 20 de echipe, reprezentînd 
10 țări, sînt angajate în momentul de față în prima fază 
a acestei întreceri care stîrnește multă pasiune în 
America de Sud și care eSte urmărită cu viu interes, 
acum, și de europeni. Anul acesta, păstrîndu-șe vechea 
participare (echipele campioane și vice-campioane) ca 
șl anul trecut, s-a recurs însă la o altă formulă^ diferită 
de cea precedentă. Cele 20 de echipe au fost împărțite 
în 5 grupe de cîte 4, reprezentînd cîte două țări :

Grupa I : Independiente Buenos Aires și Estudiantes la 
Plata (Argentina), Deportivo Caii și Milionarlos Bogota 
(Columbia).

Grupa II : Universitario Lima șl Sporting Cristal Lima 
(Peru), Jorge Wilstermann Cochahamba și Always Ready 
La Paz (Bolivia).

Grupa III : Universldad de Chile Santiago șl Univer- 
sidad Catolica Santiago (Chile), Nacional Quito șl Emelec 
Guayaquil (Ecuador).

Grupa IV : Penarol Montevideo și Nacional Montevideo 
(Uruguay), Guarani Asuncion și Liberdad Asuncion (Pa­
raguay).

Grupa V : Palmeiras Sao Paulo șl Nautico Recife (Bra­
zilia), Deportivo Portuguesa Caracas șl Deportivo Galicia 
(Venezuela).

Deținătoarea trofeului, Racing Buenos Aires, este 
lificată direct pentru turul al doilea, în care se vor 
truni șl cîșțigătoril grupelor.

Jocurile primului tur sînt, cum spuneam, în curs

disputare.
deocamdată întrecerea este dominată de Penarol (fostă 
campioană sud-americană), Palmeiras — neînvinse în 
primele trei meciuri (urmează returul) — și de o forma­
ție care nu intra în calculul specialiștilor — Sporting 
Cristal. De altfel, iată cîteva din rezultate : Estudiantes 
Ia Plata 4—2 cu Independiente Buenos Aires și 2—1 cu 
Deportivo Caii ; Independiente 2—1 cu Milionaris Bo­
gota ; Sporting Cristal 1—0 cu J. Wilstermann și 4—1 cu 
Always Ready ; Universitario Lima 0—0 cu J. Wilster­
mann și 3—0 cu Milionaris ; Penarol 1—0 cu Nacional 
Montevideo, 2—0 cu Guarani Asuncion și 4—0 cu Li­
berdad Asuncion : Nacional Montevideo 2—2 cu Guarani 
și 4—0 cu Liberdad Asuncion ; Nacional Quito 2—1 cu 
Universidad Catolica și 0—0 cu Emelec Guayaquil ; Pal­
meiras 3—1 cu Nautico Recife, 2—1 cu Portuguesa și 2—1 
cu Galicia Caracas ; Nautico Recife cu Portuguesa, 
1—2 și 1—0 cu Galicia ; Portuguesa 0—2 cu Galicia.

Cine va cîștiga această nouă ediție a „Cupei AMSUD" 
(cum i se mai spune sub o formă prescurtată) ? Rein­
trarea brazilienilor în competiție, după o absență de 
cîțiva ani ,a adus un spor de interes, dar și o candida­
tură serioasă, în persoana echipei Palmeiras. Cu preten­
ții egale și justificate însă, se prezintă și alte formații 
cu renume : Penarol, Nacional Montevideo și, bineînțeles, 
Racing Buenos Aires. La care pot fi adăugați și nelipsi- 
ții outsideri, care se precizează de la începutul compe­
tiției : Estudiantes Ia Plata, Sporting Cristal Lima, Na­
cional Quito... Surprizele nu sînt excluse.
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.Jo ate 
golurile mele“

FRAGMENTE DIN CARTEA FOTBA­
LISTULUI VEST-GERMAN UWE SEELER

în rîndurile care urmează, Uwe Seeler 
povestește meciul cu Iugoslavia de Ia 
CAI. din 1962, apoi cite ceva despre 
programul său zilnic și. în sfîrșit, impresii 
de la ediția inaugurală a campionatului 
federal (pe întreaga Republică Federală a 
Germaniei).

De data asta aveam în fața noastră o 
echipă complet nouă și foarte tinără. Era 
echipa care cîștigase finala olimpică de la 
Roma, in 1960.

63.000 de spectatori veniseră să ne vadă 
jucind. Marea lor majoritate aveau aparate 
cu tranzistori, pentru a putea urmări si­
multan jocul propriei lor echipe, la Arica, 
împotriva Uniunii Sovietice. Erau 20°C la 
umbră, deci tocmai bine. Nu prea cald. In 
curind insă, aveam să trecem prin toate 
„focurile iadului".

Chiar in primul minut iugoslavii bene­
ficiară de o lovitură liberă. Galic îl de­
rută pe portarul nostru, Fahrian, prihtr-o 
pasă fentată cu cilciul, către Jerkovic, care 
trase de aproape, Fahrian, insă, printr-un 
reflex extraordinar, reținu.

Din degajarea portarului, mingea ajunse, 
după o foarte frumoasă combinație pină 
la mine, l-am dat-o in viteză lui Haller 
care mi-o retrimise după cițiva pași. Din 
plină viteză, de la vreo 15 metri de poartă, 
am tras... Se auzi o bubuitură in momen­
tul cînd mingea lovi cu putere colțul barei 
transversale Întregul eșafodaj al porții se 
cutremură, dar asta era tot...Îmi smulgeam 
părul din cap. Împotriva acestui șut nici 
măcar excelentul apărător al buturilor 
iugoslave, Soskic, nu ar fi putut face ni­
mic. Iugoslavii, în schimb, căutară să pro­
fite cu singe rece de deruta noastră mo­
mentană.

Jocul era aprig disputat. Publicul aplauda 
cind pe iugoslavi, cind pe noi, pentru com­
binațiile reușite și fazele frumoase create 
fi de unii și de alții. De citeva ori, am 
schimbat locul cu Brulls, pentru a-i deruta 
pe adversari, apoi Schafer juca pe extrema 
dreaptă, iar Brulls pe extrema stingă. Sko- 
blar obținu o lovitură liberă, dar trase mult 
peste poartă. Apoi veni rindul lui Hans 
Schăfer să rateze o lovitură liberă.

Dintr-o dată izbucni pe stadion un va­
carm de nedescris. Ba Arica, Chile mar­
case primul gol impotriva Uniunii Sovie­
tice I

Mie nu-mi trecuse încă emoția, de cind 
cu șutul meu in bară. Mai aveam și un 
adversar direct foarte dificil: centrul half 
Markovic, un excelent jucător cu capul. 
Ori de cite ori săream împreună la minge, 
datorită unei mici diferențe în centimetri, 
el reușea să se apropie mai mult de ea. 
Da un moment dat, am primit o pasă splen­
didă de la Schnellinger, dar și Markovic 
era acolo. Eram tot mai mult inghesuiți in 
propriul nostru careu. Erau situații cind 
toți coechipierii mei se aflau in spate, in 
ajutorul apărării, iar eu, singur, aveam in 
față întregul teren iugoslav. De două ori, 
Fahrian salvă „in extremis". In fine ciști- 
găm o minge. Szymaniak, la vreo 30 de 
metri de mine, îmi servește totuși mingea 
la picior. Dar in aceeași clipă apărură și 
doi iugoslavi lingă mine. De data asta insă 
am reușit să-i fentez pe amindoi și să dis­
par spre marginea dreaptă a careului. Șut...

— Nuuu !, am strigat plin de disperare, 
căci mingea se rostogoli singură, pe lingă 
poarta goală, in aut. Soskic ieșise din 
poartă. Se putea oare un ghinion mai 
mare ?

Pentru citva timp, spectatorii iar nu mai 
urmăreau jocul nostru, căci inima și ure­
chile le erau la Arica. In momentul acela, 
sovieticii egalaseră : era 1—1. Dar numai 

■ian minut mai tirziu se dezlănțui un in­
fern in tribune, căci chilienii preluaseră 
condu. -rea cu 2—1.

Toate ac stea ni se păreau oarecum cu­
rioase, dar în definiți > nu te puteai su­
păra pe chilieni fiindcă voiau să știe ce 
face propria lor echipă. Era insă destul de 
desc-rajant să simți că, in fond, nimănui 
titi-i pasă prea mult de ceea ce se întâmplă 
pe terenul nostru.

Schăfer se demarcă pentru o clipă și 
itrase de la aproximativ 25 de metri, di­
rect pe poartă. Soskic insă reținu. Ghinion 
Nimic altceva decit ghinion! Azi, se pare, 
nu avea să ne reușească nimic. Dar nici 
adversarii noștri nu erau mai norocoși. Ga­
lic trase de două ori consecutiv alături. Cu 
citeva clipe înainte de terminarea primei 
reprize, Schnellinger veni mult in față, dădu 
•mingea lui Haller, care trase cu capul. Min­
gea lovi bara și reveni in teren. Schnellin­
ger trase din nou, dar pentru a nu știu 
cita oară mingea se lovi de picioarele unui 

jucător advers. Am mai încercat și cu o 
foarfecă, dar tot nimic.

Cred că rareori două echipe au părăsit 
terenul, înjurind la fel de mult. Aproape 
că puteai deveni superstițios. Cit am pu­
tut de repede, ne-am îndreptat spre umbra 
cabinelor. Ca întotdeauna, pauza ni s-a 
părut prea scurtă. Herberger nu ne spuse 
decit un singur cuvint : — Atacați ! Ne-am 
răcorit cit am putut de bine și înapoi pe 
teren, la soare. Abia de am avut un vie 
de răgaz să ne mai revenim...

Am atacat din prima secundă. Și iar 
am ajuns la concluzia că undeva dracul 
și-a băgat coada. Toate șuturile mele ni­
mereau alături. Începusem oare să văd 

Uwe Seeler șî 36 de mingi ! Această fotografie simbolizează cele 36 de goluri înscrise 
de Uwe pentru echipa națională. Cu această cifră, el deține recordul golurilor marcate 
de un jucător în reprezentativa R. F. a Germaniei.

dublu 2 Bombăneam fără încetare și-mi ve­
nea pur și simplu să mă arunc pe gazon 
șt să bat cu pumnii in pămint ca intr-o 
tobă.

Apoi jocul s-a opfyt pentru citeva clipe, 
in urma unei ciocniri intre mine și Radn- 
kovic, la un duel aerian. Radakovic se ră­
nise și trebuia să părăsească terenul pen­
tru a primi îngrijiri. După citva timp re­
apăru, bandajat la cap. Și tocmai Radakn- 
vic, rănit, avea să decidă soarta acestei 
partide . care a fost plină de ghinion pen­
tru ambele părți. Cu cinci minute înainte 
de sfîrșit, scorul se menținea încă alb...

Galic tocmai pătrunsese in careu. Schulz, 
care abia primise un avertisment din partea 
arbitrului, nu prea îndrăzni să intre mai 
„tare". Galic pasă către Radakovic și min­
gea șutată de el trecu prin întreaga noas­
tră apărare, se opri in plasă și tabela de 
marcaj arăta 1—0 pentru Iugoslavia. 
Fahrian a făcut, ce e drept, un plonjon 
disperat, dar inutil.

Eu și împreună cu mine, toți ceilalți 
coechipieri am rămas încremeniți. Tuturor, 
mlinile ne atîrnau pe corp, intr-o poziție 
de inerție totală. Totul fusese degeaba ! Am 
încercat un ultim atac, ultima noastră 
șansă, dar era lipsit de sens. In ultima se­
cundă am ratat eu însumi ultima posibi­
litate. Gata ! Fluierul final !

Eram epuizați, dar asta nu ne-a împie­
dicat să ne salutăm prietenește cu iugo­
slavii. Nimic de zis, adversarii noștri au 
ciștigat pe merit, avînd in fond la fel de 
mult ghinion ca și noi. Zeița Fortuna voise 
victoria lor și nu pe a noastră...

Cu acest meci, campionatul mondial de 
fotbal ediția 1962, luă sfîrșit pentru 
unsprezecele german... Echipa de super- 
clasă, Brazilia, cîștigă pe merit, net supe­
rioară fiind, pentru a doua oară consecu­
tiv. titlul mondial.

Nici in timpul vacanței de vară nu mă 
prea pot odihni. E drept că-mi găsesc timp 
să plec cu familia în concediu, dar după 
aceea am teribil de mult de recuperat. 
Abstracție făcind de uriașele stive de scri­
sori prin care mi se solicită autografe. A- 
cestea nu le pot rezolva in nici un caz.

In afara reprezentanței firmei de articole 
sportive ,,Adidas", mi-am lărgit activitatea 
și prin reprezentarea altor firme. Am 

preluat astfel reprezentanța firmei „Birr- 
stedt" din Steinhagcn pentru mingi de fot­
bal, de volei, de handbal, de .baschet Șt 
medicinale, pe scurt, orice fel de mingi din 
piele. La asta s-a adăugat fabrica de tri­
cotaje din Schwabach, firma „Krumbholz" 
care produce chiloți de sport, tricouri, tre­
ninguri, costume de schi și de tenis. Pină 
la urmă am preluat și reprezentanța fir­
mei „Schildkrbt-Klemmer", pentru echipa­
mente complete de tenis de masă. Munca 
și răspunderea față de toate aceste firme 
creșteau pe zi ce trecea.

Făcind odată o socoteală sumară, am 
ajuns la concluzia că intr-un an parcurg 
aproximativ 40.000 de kilometri pentru a- 
ceste firme.

Odată cu toamna anului 1963, cind a în­
ceput primul campionat al ligii federale, a 
trebuit să-mi drămuiesc și mai bine tim­
pul, pentru a putea face față cerințelor. 
(Echipele participante la campionatul ligii 
federale, rămin totodată și in cadrul cam­
pionatelor lănderelor, astfel că o echipă 
dispută cel puțin două jocuri oficiale pe 
sâptămînă, in afara jocurilor de cupă, in­
ternaționale, amicale etc. — n.n.).

In cursul unui an vizitez circa 300 de 
magazine cu articole de sport, fiecare din­
tre ele de cel puțin două ori și de cel 
mult opt ori, după mărimea și importanța 
magazinului. In orașele mai mari, mă de­
plasez cel puțin la fiecare șase săptămint. 
iar in localitățile mai mici de două on 
pe an...

Iată cam cum arată săptămâna mea:
Luni: vizitarea clienților mei la Ham­

burg și in împrejurimi. După-amiază, în­

cepând de la orele 16, o oră și jumătate 
de antrenament urmat de masaj, sauna Și 
masaj sub apă. Cina o iau la club, după 
care urmează o discuție și o lecție de tac­
tică fotbalistică. Ajung acasă la opt sau 
chiar mai tirziu. Soția mea rezolvă in cursul 
zilei o parte a muncii de birou, iar seara 
ii mai spun ce are de făcut cu restul. Ea 
imi rezolvă aproape întreaga corespondență 
Pe care eu doar o semnez... Pină terminăm 
cu treburile se face ora 11 Și, obosiți morți, 
ne culcăm.

Marți: Scularea la șase dimineața. La 
micul dejun măninc puțin, ca de obicei : 
cafea, un ou moale, o felie de pîine cu 
unt. Ilka îmi mai prepară pentru drum un 
sandwich și un măr. tn cursul zilei beau 
cit se poate de puțin și dacă e posibil, ni­
mic. Lichidul te umflă. In acest fel reu­
șesc să-mi mențin greutatea. La șase și 
jumătate plec de acasă, in zilele de marți 
parcurg de obicei distantele cele mai mari, 
pină la Wolfsburg de exemplu, unde ajung 
spre seară. In aceste zile nu prea măninc 
la prinz. Măninc doar fructe in timp ce 
conduc mașina. Peste noapte rămin intr-o 
localitate cam la jumătatea drumului și 
caut întotdeauna o astfel de localitate cam 
să aibă și un teren de sport unde să mă 
pot antrena singur. De fapt ce înseamnă 
„singur" ? In primul rînd se află acolo toți 
băieții din localitate, in momentul in care 
află că mă antrenez. Cunosc zeci de ase­
menea mici sportivi entuziaști de la țară 
care mă urmăresc întotdeauna cu admira­
ție, sperând totodată să ..fure" ceva de la 
mine.

Miercuri îmi continui vizitele comerciale 
in cursul dimineții, iar după masă mă în­
torc. la Hamburg, mergind direct la antre­
nament. tn continuare sauna, masaje, masa 
la club, o discuție tehnică și acasă...

Joi e ultima zi în care imi vizitez 
cliențU. In această zi nu parcurg decit 
distanțe medii pentru a mă întoarce cit 
mai devreme la Hamburg. Dar in aceste 
patru zile de voiaj eu trebuie să rezolv 
aceeași cantitate de lucru ca un reprezen­
tant al oricărei alte firme în cinei zile.

Vineri dimineața, in funcție de progra­
marea meciurilor din săptămâna respectivă, 
mai fac o serie de vizite comerciale la 
Hamburg. In cazul în care jucăm simbătă 
acasă, îmi rămine destul timp vineri după 

amiază să mai rezolv corespondența, tn 
cazul in care jucăm in deplasare și pără­
sim orașul joi seara sau vineri dimineața, 
corespondența se rezolvă duminica, căci 
pentru meci trebuie să mă antrenez cu 
toată seriozitatea.

Veni și anul fotbalistic 1963:64, primul 
in care se disputa un campionat al ligii 
federale. In activitatea mea nu se schimbă 
nimic — in afara faptului că trebuia să 
rezolv totul mai repede — căci nu voiam 
să renunț la meseria mea de dragul ligii 
federale. Cine știe cit timp voi mai putea 
juca fotbal și, apoi, cind această epocă idi­
lică va trece, lucrurile acasă vor trebui 
să-și urmeze totuși ritmul vechi. In defini­
tiv nu sint holtei.

Liga federală era cu totul altceva decit 
liga regională (a landului — n.n.) și ar fi 
fost și mai primejdios decit pină acum 
să-mi neglijez antrenamentele... Făceam 
gimnastică, alergări de semi-fond, sărituri, 
fandări. La capătul acestui așa-zis prim an­
trenament, urma cel de al doilea, adică min­
gea. Jucam impărțiți in mini-echipe. exer­
sam pină la epuizare șuturi directe din pi­
ruete, antrenorul ne trimitea centrări pe care 
noi eram obligați să le preluăm indiferent 
de cum venea mingea, exact așa cum s-ar 
putea întâmpla in orice joC. Urma jocul cu 
capul, lupta pentru minge intre doi jucători 
și apoi, gradat, doi contra unul, trei contra 
unul, patru contra doi ș.a.m.d.

Din acest an s-a retras și Gilnther Mahl- 
mann. El nu ne mai putea antrena căci se 
îmbolnăvise. Primul nostru antrenor in noul 
campionat federal era Martin Wilke...

La închiderea acestui prim sezon al ligii 
federale, echipa F. C. Koln devine cam­
pioană națională. Pe locurile următoare se 
clasaseră echipele Meidericher S.V. și Ein­
tracht Frankfurt. Echipa mea ocupa locul 
șase. Din colegii mei, numai Willi Giese- 
mann și cu mine am participat la toate cele 
30 de jocuri. Urmară Horst Schnoor și Jur­
gen Kurbjuhn cu cite 29 de jocuri și Gert 
Worfel cu 21 jocuri.

Abia după ultimul meci al campionatului 
ne-am clarificat ce inseamnă această for­
mulă nouă. Devenise evident că saltul de 
la o echipă de amatori la o echipă de liga 
federală era o problemă extrem de greu de 
rezolvat, in special pentru jucătorii mai ti­
neri. Numai puțini vor reuși să realizeze 
ceva.

E adevărat că în ziua de astăzi un număr 
tot mai mare de tineri îndrăgesc fotbalul. 
Numai că mulți dintre ei nu vor să re­
nunțe și „la celelalte", pe care eu le con­
sider otravă pentru sportivul de performan­
ță : vizitarea localurilor de noapte, dansul' 
in locuri unde se fumează, băutura, indife­
rent de cantitate, țigările...

Din două una : sau sport de performanță 
sau plăceri personale. Nu există nici un 
compromis. Tinerii care vor voi să ajungă 
in liga federală, vor trebui să muncească 
enorm pentru a atinge această țintă. Ca 
să-i consolez pe cei tineri am să le spun 
doar că nici nouă „bătrinilor" nu ne reușeș­
te întotdeauna orice.

După antrenamentul de joi seara are loc. 
întotdeauna o discuție cu jucătorii in care 
se stabilește tactica de joc pentru partida 
care urmează să se dispute. Fiecare adver­
sar are stilul lui și vedetele lui care tre­
buie marcate, tn cadrul acestei discuții cu 
jucătorii, fiecare primește cite o sarcină. 
Dar nu întotdeauna dorința se transformă 
în realitate.

De multe ori pregătisem totul in mod 
meticulos, cunoscind atit punctele „forte" 
cit și slăbiciunile adversarului și totuși... nu 
obțineam decit contrariul și aveam impre­
sia că totul se datora ghinionului. De multe 
ori ai posibilitatea să stabilești anumite 
schimbări in pauza dintre reprize, dar nici 
cu asta nu poți să schimbi întotdeauna 
ceva.

Există o veche filozofie in fotbal: viito­
rul adversar este întotdeauna cel mai difi­
cil. Cea mai mare greșeală pe care o poți 
face este să pleci de la ideea că ai un 
joc ușor în fața ta. In acest caz jocul e 
pe jumătate pierdut, căci mentalitatea echi­
pei este exact contrară celei necesare pen­
tru un joc bun. Cînd nu-ți „iese" apoi jo­
cul, e de obicei prea tirziu. Golurile adver­
sarului au fost deja marcate. Cel mai slab 
adversar trebuie luat în serios, căci tocmai 
așa zisele echipe „slabe" aduc cu ele cel 
mai mare spirit de luptă, lucru necesar, 
căci ei încearcă să înlocuiască inferiorita­
tea lor tehnică și de joc prin spirit de 
luptă.

Cind îți dai seama de acest lucru în 
timpul jocului, și anume că ceva nu mer­
ge, este foarte greu să treci direct din vi­
teza a patra în viteza a doua. Vrei, dar 
nu mai poți ieși din ritmul lent pe care, 
singur ți l-ai impus.

Există și jucători care după numai două 
sau trei jocuri cîștigate devin ingimfați 
spunînd cui vrea să-i asculte : „Lăsați pe 
noi, că pe ăștia îi aranjăm noi". Dar se 
și spune că are grijă Domnul să nu crească 
copacii pîn-n cer și foarte repede, mai re­
pede chiar decit se așteaptă, acești jucători 
primesc un „duș rece".

Liga federală cere foarte mult efort fi­
zic, ritm susținut și vigoare. Fotbalul de 
ligă nu este de loc un culcuș moale. Lupta 
nu permite nici așteptare multă, nici chib- 
zuire inutilă. Totul trebuie să se petreacă 
pe moment și fiecare trebuie să fie gata 
oricind să înfrunte orice adversar.

(Va urma)

Traducere de RADU HERBAY
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VĂ PREZENTĂM 
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CELEBRE

f. C. BARCELONA
Salvador Artigas s-a reîntors 

acasă, in Spania, la începutul ac­
tualului campionat, atunci cînd 
F.C. Barcelona, clubul din orașul 
său natal, clubul celebrului Zamora, 
te angajase pe drumul unei bătălii 
decisive cu eternul său rival ma­
drilen, Real.

Alegerea lui Artigas pentru a re­
aduce in virful piramidei această 
echipă, considerată a fi una din 
„aristocratele" soccerului european, 
a urmat unor prealabile tatonări 
cu antrenori „en vogue". Numele 
lui Roque Olsen, Aymore Moreira, 
Albert Batteux și chiar Balmanya, 
circulau cu insistentă, pentru ca 
zvonurile să se reîntoarcă insă, 
mereu și mereu (ca și în prezent, 
de altfel .') la Helenio Herrera.

Si astfel, pare-se, la sugestia se­
lecționerului Balmanya (și el fost 

j. jucător al acestui club), președin­
tele clirbului barcelonez. Enrique 
Llaudet. i-a oferit concetățeanului 
său Salvador Artigas, un contract 
pe un an. Artigas a încercat să-si

EXTERN

DE LA PATRU FELINARE... EUSEBIO II DESPRE...
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apropie titlul de campion care a tot 
ocolit pe F.C. Barcelona din 1960. 
Pentru că în palmaresul clubului 
trofeele internaționale (ca de pildă 
cele trei victorii din „Cupa orașelor 
tîrguri" : 1958, 1960 și 1966 ca Și 
cîstigarea „Cupei latine" in 1949 
ți 1951) sînt considerate de planul 
doi față de cele 8 titluri de cam­
pioană.

Înființat în 1899, „Club de Futbol 
Barcelona" a dobîndit primul titlu 
de campion în 1912. Schematizind 
oarecum (istoricul oricărui club 

presupune o sinusoidă oscilînd în­
tre satisfacții și decepții...) putem 
împărți seria succeselor clubului
catalan in trei etape : 19'10—1928 
(cind dobîndește de 5 ori campio­
natul), 1948—1953 (prezența celebru­
lui Ladislau Kubala își pune am­
prenta pe cele 4 titluri de campioni 
și cele trei succese in cupă) și apoi 
1958—1960 (sub conducerea lui H.H., 
cind F.C. Barcelona cîștigă de două 
ori campionatul și „Cupa orașelor- 
tirguri").

Artigas a fost, deci, chemat să 
alunge norii îngrămădiți după 1960, 
să scoată de sub cenușa flăcării din 
1966 (cind sub conducerea lui Roque 
Olsen clubul a redobindit „Cupa 
orașelor-tîrguri") jăratecul vechilor 
performanțe. Optimismul a îmbră­
cat insă pe stadionul Nou Camp 
(in prezent 110 000 de loturi, intr-o 
perspectivă apropiată 150 000), nu

numai numele proaspătului antre­
nor Artigas, ci și ale noilor achizi­
ții de jucători. Alături de veteranul 
echipei, Fernando Olivella, au ve­
nit, in acest campionat, mijlocașul 
Enderis (de la Saragossa). Oliveros 
(de la Sevilla) și cunoscutul inter­
național portughez Jorge Mendoza 
care, in ciuda celor 30 de ani și a 
unui deceniu petrecut la Atletico 
Madrid, și-a păstrat intactă „valoa­
rea de schimb". Adevărata lovitură 
însă. F.C. Barcelona intenționa să 
o dea cu internaționalul brazilian 
Walter Machado Silva (fost vîrf de 
atac la Flamengo și Corinthians din 
Sao Paulo) cu care a și semnat 
contractul. Iată insă că federația 
spaniolă nu l-a parafat, bazată pe 
clauza eliminării transferului de ju­
cători străini. Astfel, banii au fost 
cheltuiți in van, Silva s-a reîntors 
în Brazilia și a semnat pentru 
Santos, unde joacă alături de Pete.

Antrenorul Artigas a trebuit, 
deci, să pornească la drum cu o 
vedetă mai puțin. Care sînt insă 
vedetele formației ? In comparti­
mentul apărării se detașează tină- 
rul internațional Gallego (23 de ani), 
folosit ca măturător, fundaș central 
sau chiar ca „om de legătură" da­
torită jocului său dinamic și elastic. 
Linia de mijloc constituie piesa de 
rezistență a echipei: internaționalul 
Jose Maria Fuste (26 de ani — re­
profilat ca mijlocaș din extremă 
stingă) și cunoscutul internațional 
francez, alsacianul Lucien Muller.

Vor reuși, oare, Artigas et comp. 
să ajungă primii la potou ? Se 
pare că ambițiile trebuie aminate 
pentru viitorul campionat.

Englezii, mari amatori de statistici 
și aniversări, se pregătesc să orga­
nizeze un meci-nocturnă cu totul 
deosebit. El se va desfășura la 14 oc­
tombrie, pe stadionul Sheffield Uni­
ted, cu prilejul împlinirii a 90 de 
ani de la disputarea primului joc 
la lumină artificială. El a avut loc 
la 14 octombrie 1878, pe terenul si­
tuat chiar în locul unde astăzi se 
află stadionul lui Sheffield United.

Se aflau față în față două echipe 
de categorie inferioară, dar dată 
fiind noutatea, peste 20.000 de spec­
tatori au fost de față. Ei au con­
statat că în spatele fiecărei porți 
erau instalate cite două felinare uri­
așe, situate la 10 metri înălțime. 
Acestea funcționau prin alimentare 
directă de la cite un motor. Cind 
felinarele au fost aprinse, tribu­
nele au izbucnit în aplauze. Mai 
greu a fost cu jucătorii care obser­
vau destul de greu balonul. Așa că 
și golurile marcate de la distanță 
s-au ridicat la zece. Portarii con­
statau că au fost bătuți numai după 
ce mingea poposea în plasă. Dar> 
acum, toate acestea sînt de dome­
niul amintirilor. Principalul este că 
cu 90 de ani în urmă, pe terenul 
din Sheffield se inaugurau meciu­
rile în nocturnă, ajunse astăzi frec­
vente pe tot globul.
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• Refic Muftic portarul e- 
chipei iugoslave Sarajevo a 
semnat un contract pe timp 
de doi ani cu clubul vest- 
german Miinchen 1860. Muftic 
a primit la semnarea contrac­
tului suma de 20 000 dolari, 
iar clubul său, Sarajevo, 5 000 
dolari.

• Angelillo care de cîțiva 
ani joacă în Italia (actualmen­
te la A. C. Milan), a fost so­
licitat de echipa argentiniană 
Bocea Juniors, dar clubul ita­
lian pretinde circa T.........
dolari pentru el, sumă 
care argentinienii nu 
deocamdată dispuși să 
tească.

100 000 
l pe 

sînt 
o plă-

• Cu golul victoriei• Cu golul victoriei marcat 
în meciul cu Tottenham, Bob­
by Charlton a ajuns la 160 
goluri înscrise în cadrul cam­
pionatului.

• Celebrul jucător argen­
tinian San Filippo de la Ben­
field este în avansate trata­
tive cu echipa chiliană Unij 
versidad Catolica, antrenată 
de Fernando Riera, și se pare 
că în curînd tranzacția va fi 
încheiată.

• In 1958, primul an de des­
fășurare al „Cupei campioni­
lor europeni", media de go­
luri marcate a fost de 4,37 
de meci, astăzi ea a scăzut 
la 2,78, diferența de 1,49 fiind 
explicată prin accentuarea jo­
cului defensiv.

EUSEBIO I.
De curînd a apărut o nouă carte 

cu subiect sportiv intitulată „Mă 
cheamă Eusebio" al cărui autor 
este... însuși fratele celebrului fot­
balist portughez. Enrique Ferriera

da Silva — acesta este numele fra­
telui lui Eusebio — este student la 
facultatea de electrotehnică și își 
face studiile la Praga.

Cartea despre care .amintim mal 
sus este scrisă în limba cehă șl are 
un mare succes de librărie. In foto­
grafia de mal sus îl vedem pe Enri­
que Ferreira da Silva fratele iul 
Eusebio.

ÎN MEXIC 
PREGĂTIRILE CONTINUĂ

Se știe câ viitoarea ediție a Cam­
pionatului mondial a fost încredin­
țată Mexicului. De cînd candidatura 
Mexicului a fost acceptată — din 
anul 1964 — președintele federației 
acestei țări, M. Canedo, nu mai are 
liniște. El depune o activitate labo­
rioasă în cadrul federației și nu lasă 
a-i scăpa nici o ocazie de a vizita 
țări străine, de a lua contacte cu 
alte personalități și organizații, de a 
face schimburi de experiență, etc. 
în general, măsurile organizatorice 
luate de mexicani se cunosc. Mal 
puțin cunoscute sînt cele cu privire 
la pregătirea reprezentativei acestei 
țări.

Printre altele, M. Canedo se stră­
duiește în prezent să pună pe pi­
cioare o „Cupă a campionilor Ame- 
ricii de Nord și Centrale". El speră 
ca această competiție să primească 
acordul tuturor celor interesați în 
cadrul ședinței reprezentanților res­
pectivelor federații (echivalent cu 
U.E.F.A.) care va avea loc în luna 
martie la Bogota. Cu privire la 
echipa reprezentativă se prevede ca 
aceasta să susțină în acest an mal 
multe întîlniri cu echipe europene 
printre care R.F.G. (două meciuri), 
Franța (două meciuri), Anglia (un 
meci) etc. Anul viitor, în cursul lu­
nilor iunie și iulie, echipa Mexicului 
va efectua un lung turneu în Europa 
și Africa cu ocazia căruia va întîlni 
mal multe selecționate naționale 
printre care Portugalia, Spania, Ita­
lia, R.F.G., Franța, Algeria, Maroc 
etc. De altfel, în aceste zile, M. Ca­
nedo se află în Europa unde pune 
la punct programul de pregătire 
pentru următorii doi ani al reprezen­
tativei țării sale.

TOM JONES, PRESLEY, BEATLES...
Numărul tot mal mare de supor­

teri ai cluburilor engleze, obiceiul 
spectatorilor din Anglia de a intona 
cîntece în cinstea clubului favorit și 
prezența a numeroși cîntăreți sau 
compozitori printre simpatizanții ma­
rilor cluburi din insulă au făcut ca, 
în ultimul timp, să se prezinte o 
serie de cîntece scrise special pen­
tru echipe sau jucători care capătă 
o largă popularitate alături de cele

UN MECI ARGENTINA-ITALIA
Federația de fotbal a Argentinei 

a invitat în mod oficial reprezenta­
tiva Italiei pentru a disputa la 
Buenos Aires o întîlnire amicală cu 
reprezentativa țării-gazdă. încasările 
făcute urmează a fi vărsate fondului 
de ajutorare al sinistraților de pe 
urma deselor cutremure din Sicilia.

Meciul suscită un mare interes în 
capitala Argentinei unde se știe că

foarte vechi, intonate de zeci de 
ani pe stadioane.

Tom Jones a scris un marș pen­
tru Manchester United, al cărui ma­
re admirator este, Elvis Presley a 
terminat un cîntec pentru West Ham 
iar Beatles-ii, originari din Liverpool, 
au prezentat o melodie pentru Li­
verpool și alta pentru Everton... 
spre a împăca pe zecile de mii de 
suporteri ai celor două cunoscute 
formații din marele oraș englez.

ÎN FOLOSUL SINISTRATILOR
sînt stabiliți un mare număr de e- 
migranți Italieni șî ar constitui o 
bună verificare înaintea întîlnlril pa 
care Italia o va susține cu Bulgaria 
în cadrul sferturilor de finală ale 
„Cupei Europei".

Urmează ca zilele acestea federația 
Italiană să răspundă invitației sud- 
americanllor.

■ISU3QI1CIQQU ECHIPE

• In aceste zile un repre­
zentant al echipei F. C. San­
tos se află la Paris unde per­
fectează un turneu în care 
brazilienii vor juca cu mai 
multe echipe franceze. Tur­
neul va avea loc în lunile 
mai—iunie și printre posibilii 
adversari ai echipei braziliene 
se numără Red Star, Saint 
Etienne, Nantes, Marseille etc.

3

REUNIRE DE GLORII ÎNTR-0 IMAGINE
Am scris, la timpul cuvenit, despre interesantul turneu de fotbal în sail 

care a avut loc la Dortmund. Cu acel prilej au evoluat multe dintre fostele 
stele ale fotbalului mondial, împărțite în echipe de cîte patru jucători.

Acum vă prezentăm o fotografie din acest turneu, fotografie mult apre­
ciată și publicată în multe dintre ziarele de sport din R.F. a Germaniei pen­
tru că reunește pe spațiul a cîtorva centimetri patrați de peliculă, un veri­
tabil grup de foste glorii. De la stingă la dreapta, Schaefer, fost component 
al reprezentativei R.F. a Germaniei, Blanchflower, cunoscut fost internațio­
nal scoțian, Gunar Green, celebrul fost atacant al echipei Suediei, Stanley 
Mathews, care... nu mai are nevoie de recomandări și arbitrul principal al 
turneului, Sepp Herberger, fostul selecționer al reprezentativei R.F. a Ger­
maniei.

ORIZONTAL : 1) Cu­
noscută echipă praghe- 
ză — Supranumele e- 
chipei naționale a Uru- 
guay-ului. 2) La Dina­
mo ! — Echipă din ța­
ra campionilor mon­
diali — în toiul meciu­
lui ! 3) Vehicul rustic 
- Echipă din Madrid 

șl Bilbao. 4) Sport ac­
vatic — Fir — începu­
tul nocturnelor. 5) Fost 
jucător al Rapidului — 
Ceremonie. 6) Mamifer 
blindat — Echipă din

Ttalia. 7) Supranumele 
echipierilor Trakiei 
Plovdiv — A irosi oca­
zii de gol. 8) Campio­
nat Mondial — Echipa 
„perlei din Mozambic" 
— Conjugație. 9) Renu­
mita echipă a „perlei 
negre" — Nunweiller 
de la Dinamo Bacău. 
10) Echipă franceză din 
prima divizie — Nume 
masculin. 11) „Stoke...", 
echipa lui sir Stanley 
Matthews — Vestită e- 
chipă din trecutul fot­

balului românesc. 12) 
Atlantic — Cucerit 
(fig) — Post scriptum. 
13) Față — Fotbal Club
— Rivala sofiotă a e- 
chipei Ț.S.K.A.

VERTICAL : 1) Altă
echipă românească din 
trecut — Echipa lui A- 
polzan și Zavoda — 
Cupa Orașelor Tîrguri. 
2) Omenesc — Sunetul 
tobei — Echipă frun­
tașă din fotbalul fran­
cez. 3) Orașul echipei 
de divizia B „Victo­
ria" — Castaniu. 4) 
Centru la Milano I — 
Echipă din campiona­
tul maghiar. 5) Verb 
pe ogoare — în curs 
•de desfășurare — Nico- 
lae Florescu. 6) „Red., 
echipă din campiona­
tul francez — Ves­
tită echipă milaneză. 
7) Deținătoarea „Cupei 
Campionilor Europeni"
— Pietrificat. 8) Erou 
al „Eneidei" — Echipă 
din Salonic — Așezat. 
9) întins — Marchează 
goluri — Fosta echipă 
a lui di Stefano. 10) 
Ținut antic în Pelopo- 
nez — Joacă pe teren 
propriu la Bergamo. 
11) Rîu în Banat — E- 
galitate sportivă. 12) 
Sisteme de principii — 
A străluci. 13) Atletic 
Club — „Squadra azzu- 
ra" — Echipa lui Ti- 
beriu Bone.

Cuvinte mal puțin 
cunoscute : ELIS.

ANTON MOREANU

• Meciul Belgrad — Sofia 
o veritabilă întîlnire Iugosla­
via — Bulgaria, programat la 
13 martie la Belgrad va fi vi­
zionat printre alții și de di­
rectorul tehnic al echipei 
Franței, Louis Dugauguez, in­
teresat să vadă la lucru mai 
ales reprezentativa țării gaz­
dă care va întilni pe cea a 
Franței o lună mai tîrziu 
în cadrul sferturilor de finală 
ale „Cupei Europei".__

• Golgeterii recentului tur­
neu de la Santiago, cîștigat de 
Santos, înaintea reprezenta­
tivei R.D.G. au fost brazilia­
nul Toninho și maghiarul 
Farkaș, ambii cu cîte șapte 
goluri înscrise ; îi urmează cu 
un gol mai puțin Carlos Rei- 
noso de la Universidad Cato­
lica și, cu cîte cinci goluri, 
Vogel (R.D.G.) și brazilianul 
Edu.

• Anglia a luat o primă op­
țiune asupra Scoției cu care 
Ia 24 februarie se va întîlni 
la Glasgow într-un meci de­
cisiv în cadrul „Cupei Euro­
pei»» (n.r. și de care ne ocupăm 
într-un reportaj special) ; tot 
Ia Glasgow s-au întîlnit re­
cent reprezentativele de ti­
neret ale celor două țări, oas­
peții terminînd cu 2—1.

® In campionatul Italiei e- 
chipa Mantova deține un re­
cord de neinvidiat : după me­
ciul cu Milan din etapa a 
19-a, ea totalizase 1058 minute 
de cînd nu a marcat adver­
sarilor nici un gol.
realizare datează de la 12 no­
iembrie 1967 cînd au înscris 
un gol în min. 22 echipei A- 
talanta.

Ultima
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ÎN PRELIMINARIILE C. M.

STRĂINĂ

Intr-adevăr, se 
trenează echipa Uni­
unii Sovietice. Dar, 
nu-i cea de fotbal, 
cum s-ar putea dedu­
ce din fotografie ; oi 
reprezentativa de... 
hochei pe gheață, ai 
cărei jucători s-au 
menținut în pregătire; 
Intre meciurile de la 
Grenoble, juoînd fot-

Al LUI ALE RAMSEY PENTRU GLASGOW

La Glasgow, antrenorul ech:- 
pei Angliei va pleca cu 16 Jucă­
tori, din care va alege pe cei 11 
cu care va căuta să smulgă Sco­
ției calificarea în campionatul 
Europei. Iată-i : BANKS și Bo- 
netti — portari ; WILSON, Know­
les, Newton — fundași; Mullery,

JACKIE CHARLTON, 
Hunter — mijlocași ; 
Summerbee, HUNT, 

BOBBY CHARLTON și 
— înaintași. Cum se

Labone, 
MOORE, 
BALL, 
HURST, 
PETERS 
vede, nouă „mondiali", notați cu 
majuscule.

SE SCHIMBA DO! JUCĂTOR! DE CIMP

HOCHEIUL IN AJUTORUL FOTBALULUI...
Prezența acestei fotografii in coloanele revistei 

noastre nu-i intimplătoare. Hocheiul pe gheață, re­
velat de recentul turneu olimpic ca un sport de o 
excepțională calitate și de o rară intensitate a fost 
sursa de inspirație a unui judicios editorial semnat 
in săptămînalul „FRANCE FOOTBALL" de directorul 
său JACQUES FERRAN, care a urmărit in mod 
special turneul olimpic de la Grenoble. Spicuim cite- 
va din principalele 
— vor interesa pe

„...Confrații mei 
neva. specializați in 
îmi afirmau că o diferență majoră între cele două 
sporturi este că jocul pe gheață nu suportă deloc 
mediocritatea. Dar care spectacol suportă mediocri­
tatea ? Și nu trebuie să reținem, pentru fotbal, o 
primă învățătură, anume că el trebuie să dea tot 
ce are mai strălucit ?“.

5,.„Cu toată bogăția și pasiunea sa. acest turneu 
olimpic de hochei n-a putut egala, in semnificație și 
in valoare sportivă, o competiție cum este Cupa 
Mondia'ă de fotbal, deschisă celor mai buni, oricare 
ar fi eticheta lor... La hochei se pune problema 
olimpismului. In această privință, fotbalul se simte 
tare, exemplar. Ei a depășit contradicțiile și ipocri- 
xiile amatorismului. El admite toate categoriile, toate 
definițiile, el nu pretinde decit un singur lucru : 
respectarea regulilor jocului și loialitate".

.... Hocheiul ne-a conrirmat că :
• in orice sport colectiv, tot așa de dominat de 

solidaritate, modestie, de dăruire, persistă persona­
litatea individului ;

• abilitatea tehnică și angajamentul fizic și mo­
ral au depășit

• viteza de 
celor puternici, 
capabili să facă 
in poziție statică ;

• nu Se poate confunda angajamentul și violen­
ța, elanul și brutalitatea..., un sport este deplin și

sale idei, care — sîntem siguri 
iubitorii fotbalului.

elvețieni din Lausanne și Ge- 
același timp în fotbal și hochei.

considerentele tactice ;
execuție și de alergare este arma 
viitorul este al atleților-tehnicieni, 
în mișcare ceea ce înainte se făcea

desăvîrșit oind adaugă forță la finețe și virtuozi­
tate. ou condiția să rămină loial.

De asemenea, Jacques Ferran subliniază citeva 
soluții pe care hocheiul le oferă fotbalului. Astfel, 
in ceea ce privește ritmul, hocheiul — suprimind tu­
șele și ieșirile în spatele porților — a făcut ca „jo­
cul să fie rareori întrerupt, el se desfășoară fără 
încetare, nepermițind jucătorilor nici o destindere, 
nici o economic de efort". Punind problema timpu­
lui efectiv de foc, Jacques Ferran se întreabă : 
„Pentru a relansa ritmul fotbalului, pentru a-1 o- 
bliga să se jertfească in loc să se păzească, exem­
plul hocheiului nu este remarcabil ?

Maniera in care hocheiul a rezolvat problema ar­
bitrajului a atras atenția ziaristului francez. „Sanc­
țiunile sint luate pe loc și nu suferă nici o discuție... 
Arbitrii de hochei greșesc, ca și cei de fotbal... Dar 
ei au la dispoziție o armă infailibilă : eliminările 
temporare (pe 2 și 5 minute), de care nu ezită să 
facă uz. Și totuși, nu sînt rebeli, provocatori de tur- 
burări. Meciul rămiue constant in miinile arbitru­
lui".

Referindu-se la .ofsaid, izvorul celor mai multe 
discuții in fotbal, autorul articolului atrage atenția 
asupra simplificării pe care o oferă hocheiul: este 
in ofsaid jucătorul care pătrunde înaintea pucului 
în treimea adversă și primește acolo pasa. „Jocul de 
fotbal ar suferi în esența sa ?“ se întreabă autorul, 
in eventualitatea modificării in acest sens a regulii 
ofsaidului la fotbal.

In fine, Jacques Ferran punctează 
de meditație pentru fotbal, subliniind 
tică esențială a hocheiului: „ofensiva 
sa de a fi" spune el. O echipă nu-și 
să se apere numai pentru că va fi
presiune atit de puternică, la un astfel de bombar­
dament incit se va prăbuși rapid. De aceea „ea este 
obligată să atace, ou disperare sau frenezie. In fot­
balul de astăzi însă, apărarea a devenit prea ren- ti

Odată cu stabilirea, prin sorți, 
a grupelor preliminare ale cam­
pionatului mondial din 1970, co­
mitetul executiv al F.I.F.A. — 
după cum anunță revista ceho­
slovacă ,.Kopana“ — a luat și o 
serie de măsuri privind disputa­
rea meciurilor din aceste grupe, 
precum și dispozițiuni în legătu­
ră cu participarea jucătorilor.

• Fiecare federație vă înain­
ta cu 10 zile înainte de un joc 
o listă cuprinzînd 22 de jucători, 
din care va fi alcătuită echipa. 
Lista nu poate fi modificată de- 
cît în cazul cînd federația res­
pectivă are asentimentul

lalte federații. în asemenea si­
tuații, acordul trebuie contrasem­
nat de secretarul F.I.F.A.
• în cursul meciurilor pot fi 

schimbați doi jucători. Spre deo­
sebire de dispozițiile vechi, de 
data aceasta nu se precizează 
dacă unul trebuie să fie portar. 
Echipele au latitudinea să schim­
be un portar și un jucător de 
cîmp sau doi Jucători de cîmp.

• Pe foaia de arbitraj vor fi 
trecuți 16 jucători, dintre care 
11 vor juca. Din cele cinci re­
zerve vot fi folosite numai 
două. A

celei-

ALFREDO FON! A ZIMBIT.p
mar-Sfîrșitul anului 1967 l-a 

cat marea surpriză produsă de 
echipa Albaniei, care a eliminat 
din campionatul Europei pe vice- 
campioana mondială, R.F. a 
Germaniei, oferindu-i Iugoslavi­
ei calificarea în sferturi de fina­
lă. Iată că și începutul acestui 
an a adus o surpriză de aceleași 
proporții. O altă echipă mică, a 
Ciprului, a reușit să învingă El­
veția, considerată la un moment

dat candidată Ia locul ocupat de 
Italia.
cătorii 
(slabă 
lea. în 
fredo Foni, fostul 
echipei 
avea o satisfacție, după nejusti­
ficata lui înlocuire, cu Ballabio, 
la conducerea tehnică a națio­
nalei.

Cu această victorie, ju- 
ciprioți ne-au făcut cadou 
consolare...) locul al doi- 
grupa a Vl-a. Iar lui Al- 

antrenor al 
elvețiene, ocazia de a

PENTRU
AGENDA DVS
ii FEBRUARIE
Vojvodiua Novi Sad — Steaua

București 3—2
A.S.A. Tg. Mureș — Dukla Bans­

ka Bistrița 1—0

II FEBRUARIE
Cupa cupelor
F.C. Valencia

chen
Cupa Balcanică
Fenerbahce Istanbul — Olimpia 

Ljubljana 1—1
Amicale
Izrael — Elveția 2—1
Fobeda Prilep — Steaua Bucu­

rești 0—1
Dynamo Berlin — F. C .Argeș 

Pitești 2—1

Bayern Mun-
1—1

F.

CAMPIONATE» CAMPIONATE»
un alt motiv 
o caracteris- 
este rafiunea 
poate permite 
supusă la o

labilă.

16 FEBRUARIE
Amical
Darai Club Teheran — Dinamo 

București
17 FEBRUARIE
Campionatul Europei 
Cipru — Elveția 
Amicale 
Energetik Dușanbe — „U“ Cra­

iova 1—1
Union Teplice — U.T.A. (la Zre- 

nianin) 1—0
Dynamo Dresda — F. C. Argeș 

Pitești 2—0
Fiorentina — Steaua București 

(jun.) 2—0
18 FEBRUARIE
Cupa Balcanică
Spartak Sofia — Olimpia Lju­

bljana 1—0
Amicale
Vardar Skoplje — Steaua Bucu­

rești 1—3
U.T.A. — Elore Bekescsaba (la 

Zrenianin) 5—0
Stroitel Ashabad — Petrolul

Ploiești 1—0
Sel. Bekescsaba — Progresul

București 0—4

0—1

2—1 î

ÎS ferUARIE
Amical
Izrael—Suedia
20 FEBRUARIE
Amicale
Szeged — Progresul București 4—b
Fiorentina — Steaua București 

(jun.) o_o

0—3

PORTUGALIA. — O etapă domi­
nată de ploaie și ... ploaie de go­
luri... Timpul nefavorabil n-a tăiat 
din entuziasmul spectatorilor, care 
au umplut tribunele ca pe o zi cu 
soare. Iar campionatul și-a ur­
mat cursul regulat. Rezultatele au 
menținut lupta „dead-head“ din 
fruntea clasamentului. Benfica și 
Lisabona, acest urmăritor încăpă­
țînat al campionului, au ' ; 
victorii fără drept, de apel (3—0 cu 
Braga și, respectiv. 4—0 cu C.U.F.). 
Un eveniment de remarcat : ca de 
obicei, Eusebio și-a făcut datoria, 
mareînd două goluri cu care a luat 
un avans de 5 puncte în clasa­
mentul golgeterilor.

Deci, o aminare în lupta pentru 
primul lor. Benfica și Sporting con­
tinuă să se afle la egalitate (27 
puncte din 16 meciuri). Recordul 
etapei și al campionatului l-a rea­
lizat F. C. Porto : 9—0 cu Tirsense, 
victorie cu care învingătorii s-au 
plasat pe locul trei din clasament, 
cu 24 puncte. îi urmează Acade­
mica Coimbra, cu 23, în urma vic-

obținut

RAID ANCHETĂ PE TEMA 
MEREU ACTUALĂ A DISCIPLINEI

(Urmare din pag. 3)

și 
transferul la 
senator de drept în echipă, a bătut,

KA.i fel, recordul abaterilor în 
de „viață invizibilă". An­

ex-dinamovist, ajuns, după 
echipa ploieșteană,

într-un 
materie

trenorii ploieșteni și șeful secției, 
Gh. Urich, s-au decis să aibă în 
vedere tinerețea lui N. Ionescu și 
să poarte o ultimă discuție cu tî- 
nărul jucător. „Ori fotbalul, ori 
viața ușoară..." Să vedem dacă Io­
nescu a înțeles acest ultimatum.

DIN EVENIMENTELE SAPTAMINII
• OBIECTIVITATE SANCȚIONATĂ... Claessen, internaționalul echipei 

belgiene Standard a intrat în conflict cu clubul său, de care a și fpst amen­
dat, pentru că a declarat la radio următoarele : „Anderlecht are echipa cea 
mai omogenă. Ea va fi și anul acesta campioană**. Conducerea clubului a apie- 
ciat ca defetistă această afirmație, pornită din recunoașterea sinceră a valorii 
adversarului. « ÎN FINE, UN GOL (PENTRU 90 000 LIRE !). Noua achiziție 
a clubului londonez Arsenal, Gould, a înscris primul său gol, în meciul de 
cupă cu Swansea. Faptul a îneîntat pe conducătorii lui Arsenal. Cu toate că . 
Swansea nu-i decît o echipă de liga a IV-a și că pentru Gould s-a plătit 
recent nu mai puțin de 90 000 lirg. Ceea ce nu justifică o asemeneă satisfac­
ție... • AMNISTlfc IN OLANDA PENTRU FUGARII IN S.U.A/ Deoarece nord- 
americanii — după unificarea celor două federații — au decis să despăgu­
bească cluburile olandeze ai căror jucători au fugit în S.U.A. (fiind suspen­
dați pe viață de federație), totul s-a aranjat. Din viitorul sezon, acești jucă­
tori vor putea să Joace din nou în Olanda ; le-a fost ridicată suspendarea. 
Totul a fost uitat șl iertat. a PRECAMPIONAT In U.R.S.S. — înaintea cam­
pionatului propriu-zis se va organiza, ca șl anul trecut, un precamplonat, cu 
participarea celor 20 de echipe din prima divizie șl patru din divizia secundă. 
Ele vor fi împărțite în 4 grupe de cite 6, iar învingătorii se vor califica pen­
tru semifinale. Jocurile se vor disputa în sudul țării. a AIMORE MOREIRA 
și-A Început turneul, european. Conform planului de pregătire a 
echipei Braziliei, pentru C.M. 1970, antrenorul său Aimore Moreira a poposit 
pentru șase săptămîni pe continentul nostru, pentru a studia fotbalul euro­
pean. El a fost oaspele de onoare al clubului Borussia Miinchenglaclbach șl a 
asistat la meciul acestuia cu F.C. Niirnberg, împreună cu Sepp Herberger șl 
H. Schon. El va urmări și alte meciuri în R.F.G. a EUSEBIO LA ATLETICO 
MADRID 1 Clubul madrilen este în posesia semnăturii lui, dar nu-i vorba de 
speria din Mozambic", ci de un alt Eusebio, un spaniol care se numește Eusebio 
Bejarano Vilaro... .

In loc de concluzii

marginea anchetei noastrePe
nu este indicat nici un rețe­
ta r. Dacă vreți, numai pen­

tru simplu motiv că munca edu­
cativă este incompatibilă cu ase­
menea precepte înguste. Aceasta 
nu înseamnă, însă, nicidecum că 
educația fotbalistului (iar acolo 
unde este cazul chiar și a antre­
norului sau a membrului din sec­
ția de fotbal, după cum s-a vădit 
în unele locuri...) trebuie lăsată la 
întâmplare sau redusă la minutele 
antrenamentului și jocului. O fi 
5,educația prin muncă" un princi­
piu pedagogic verificat, dar atunci 
cînd nici nu se muncește, unde și 
de către cine se exercită educația?

Ancheta noastră a sesizat 
nuclee pozitive, al 
iradiant trebuie să 
peste tot, de așa 
să extirpeze toate 
nave".

Vorbind despre fotbal să nu ui­
tam nici un moment că el este 
o parte componentă al unui uriaș 
angrenaj social și că fotbaliștii nu

unele 
efect 

simțit 
încît

căror 
se facă 
manieră 
f,celulele bol-

trăiesc izolați, într-o lume aparte, 
cu un regim preferențial, în care 
poate acționa liberul-arbitru. ne- 
principialitatea și lipsa de răspun­
dere.

Avatarurile lui Solomon, Miou, 
și ale altora dovedesc că unele 
secții de fotbal și unii antrenori 
sînt dispuși la compromisuri și fac 
uz de „principialitate" doar atunci 
cînd le-a ajuns cuțitul la os.

Cazurile relevate prin ancheta 
noastră arată, de asemenea, că brice 
măsură devine inoperantă dacă 
fotbalistul refuză să înțeleagă care 
îi este menirea 
țățean:

Iată de ce se 
nentă activitate 
durile acestor sportivi, răspunde­
rea cluburilor și asociațiilor, ale 
consiliilor teritoriale ale CNEFS și 
ale comisiilor județene și orășe­
nești de fotbal, nelimitîndu-se 
doar la rezultatele obținute pe te­
renul de sport ci și pe cel al 
comportării civice.

toriei cu 3—0 asupra lui San 
Joanense. în clasamentul golgeteri­
lor, reprezentanți ai primelor cla­
sate : 1. Eusebio 22 ; George (Acade­
mica) 17 ; Ernesto (Sporting) 15. 

GRECIA. — A.E.K. a cîștigat der­
biul atenian. Derbiul A.E.K. — Pa- 
nathinaikos a fost evenimentul care 
a făcut pe toți iubitorii fotbalului 
să alerge toată săplămina după un 
bilet. Revenirea lui A.E.K. în frun­
tea plutonului și victoria cu 5—0 
reușită de Panathinaikos asupra fos­
tului lider. Aris Salonic, anunțau 
un meci de o intensitate extra­
ordinară. Și așa a fost, spre satis­
facția celor 40.000 de spectatori care 
s-au înghesuit în tribunele stadio­
nului A.E.K. Panathinaikos a început 
jocul in mare alură și a forțat pe 
A.E.K. să se apere majoritatea 
timpului în prima repriză. Rapida 
și decisa aripă stîngă Gramos, a 
și deschis scorul in min. 33 printr-o 
lovitură cu capul. Dar A.E.K. a 
ripostat vehement și tinărul Nicolai­
des a egalat 7 minute mai tîrziu. 
la o învălmășeală. Acesta a dat 
aripi echipei A.E.K., care a înscris 
golul victoriei jn min. 52, prin Pa- 
paioanu. printr-un șut’ fulgerător.

Olimpiakos, de data aceasta cu 
garnitură completă, cu Sideris și 
Polichroniu, a cîștigat ușor meciul 
cu Proodevliki. cu 2—0, și a trecut 
pe locul doi, pe care-1 împarte cu 
Aris Salonic, egală (2—2) cu PACK 
din același oraș.

BELGIA. — Arbitrii cer îngrădirea 
terenurilor !... Incidentele se în­
mulțesc la meciurile din campionat, 
din cauza arbitrajelor. Ultimele au 
fost înregistrate la meciul Standard- 
Bruges, Nemulțumiți de o decizie 
a arbitrului Loraux, considerat cel 
mai bun din Belgia, grupe de 
spectatori au invadat terenul. Clu­
bul Standard a fost sancționat cu o 
amendă serioasă (100.000 franci). 
Dar măsura a fost departe de a 
mulțumi pe arbitri. Aceștia, întruniți 
într-o ședință, au hotărît să ceară 
federației să oblige cluburile să-și 
îngrădească terenurile pentru a 
împiedica spectatorii să mai pă­
trundă în incinta terenului.

Măsura n-a fost luată, dar im­
presia lăsată de ultimele incidente 
pare că a mai calmat spiritele, a 
determinat o revenire a spectatori­
lor ia sentimente mai bune. Dumi­
nică, meciurile s-au disputat într-o 
atmosferă liniștită, neînregîstrîndu-se 
nici un incident și nici o surpriză. 
Favoritele au cîștigat, astfel că or-, 
dinea din fruntea clasamentului n-a 

’ suferit , nici o
Anderlecht (1—0 
29 puncte ; 2. F.
cu Lierse) 28 puncte ; 3. "'standard 
(3—0 cu Malines) 25 puncte.

schimbare : 1.
cu F. C. Liege) 

C. Bruges (3—1

ca sportiv și ce-

impune o perma- 
educativă în rîn-
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PRONOSPORT
1. Atalanta — Roma
2. Cagliari — Mantova
3. Fiorentina — Bologna
4. Inter — Varese_______
5. Verona — Palermo
6. Lanarossi — Napoli
7. Sampdoria — Brescia
8. Spal — Torino________
9. Foggia — Ban

10. Lazio — Genoa
11. Modena — Novara
12. Pisa — Padova 
13. Venezia — Potenz.a
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